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�<F5D4FGD4 �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< XV3XVI 66. ?D54EF46-
?O5F E>5>= >4=> <7 6OEL<E 4>EF<65=<= E?46O=E><E ?<F5D4FGD 
MF>7> ?5D<>44, GF> 6> <=>7>< >5GE?>6?5=> E>4>< <EF>D<G5E>>7> 
D476<F<O, F5E=>= E6O7LN E <F4?LO=E>>= ?<F5D4FGD>= M?>E< $5=5E-
E4=E4.

�M5 ?D< <<?5D4F>D5 �67GEF5 �4?<4F<O 6E>4<F 6 D<<E>GN 
?D>6<=F<N �??<D<>. � 44?L=5=L5<, ?>E?5 ?5D5E5?5=<O E?46O=, 
> =4G4?G IX 6. =4 <EF>D<G5E>GN EF5=G 6EFG?45F �4?<4F<=E>4O 
%>D64F<O, >>F>D>= ?D46<F 4<=4EF<O &D?<<<D>6<G5=. � XI 6. 65-
=5F<4=FO 6D5<5==> 74E64FO64NF 7=4G<F5?L=GN G4EFL �4?<4F<< 
< 6 44?L=5=L5< ?D>4>?64NF FG 65 ?>?<F<>G.

� 1102 7. E>D64FO 74>?NG4NF G=<N E �5=7D<5=, D4>F<G5E>< 
?<L4OEL =5746<E<<>EF<, < �4?<4F<O EF4=>6<FEO 4D5=>= 5>DL5O 
<564G 65=7D4<< < 65=5F<4=F4<<. � F> 65 6D5<O >=4 4> 1168 7. 
D>D<4?L=> >EF45FEO 6 E>EF465 �<74=F<<.

�4F5< 6 >>=F5 XIV 6. ?>E?5 E<5DF< �N4>6<>4 �=6G=E>>7> 
6 �5=7D<< =4G<=45FEO 5>DL54 74 ?D5EF>? <564G %<7<7<G=4>< 
�N>E5<5GD7E><< < �?44<E?46>< �54?>?<F4=E><<, 74=O6L<< DO4 
44?<4F<=E><E 7>D>4>6. � 1409 7. �?44<E?46, >E?45?5==O= 5>DL-
5>= E %<7<7<G=4><, ?D>445F �5=5F<< ?D464 =4 �4?<4F<N 74 100 
FOEOG 4G>4F>6. � E5D54<=5 XV 6. 65=5F<4=FO, =5E<>FDO =4 ?D>-
F<6>45=EF6<5 %<7<7<G=44, >6?445?< ?D4>F<G5E>< 6E5= >5?4EFLN, 
GF> E5DL57=> ?><5L4?> 55 44?L=5=L5<G D476<F<N.
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�<F5D4FGD4 �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< M?>E< $5=5EE4=E4 XV3XVI 65>>6

% MF>7> 65 6D5<5=< �4?<4F<O ?>465D745FEO ?>EF>O==O< =4-
5574< FGD>>, 6D464GNM<E E �5=5F<5=. �E>55==> FO65?>5 ?>?>-
65=<5 4?O 44?<4F<=F56 E>?44O645FEO 6> 6D5<O 65=5F<4=>-FGD5F-
><E 6>== %VI 6.

� >F?<G<5 >F �4?<4F<< �G5D>6=<> D476<645FEO 4>6>?L=> 
GE?5L=>, E>FO D>D<4?L=> ?>EF>O==> ?D<7=45F 65DE>6=GN 6?4EFL 
4DG7>7> 7>EG44DEF64. % IX 6. >= 6E>4<F 6 E>EF46 �<74=F<<, E1205 7. 
?>4G<=O5FEO �5=5F<<, E 1358 7. 3 65=7D4<. �>E?5 D477D><4 FGD>4-
<< 65=75DE>>-G5LE><E 6>=E> 6 1526 7. ?D< �>E4G5 >= ?5D5E>4<F 
?>4 ?>>D>6<F5?LEF6> FGD5F>>7> EG?F4=4.

�4E>4OEL =4 7D4=<F5 E E5D5E><< 7>EG44DEF6><, �G5D>6=<> 
6 XIII3XIV 66. ?>445D6<64? E =<< F5E=O5 E6O7<, =5E<>FDO =4 F> 
GF> =5>>F>DO5 E5D5E><5 ?D46<F5?< EG<F4?< MF>F 7>D>4 E6><< < 
?OF4?<EL 74E64F<FL 57>. �<LL ?D< E5D5E>>< F4D5 �GL4=5 %<?L-
=>< (133131355) >F=>L5=<O E5D5>6 E �G5D>6=<>>< >>>=G4F5?L=> 
=>D<4?<7GNFEO.

�>7<>6=> ?>MF><G, GG<FO64O 75>7D4D<G5E>GN, <EF>D<G5E>GN 
< O7O>>6GN 5?<7>EFL E5D5>6 < 4G5D>6G4= (< F5 < 4DG7<5 ?>?L7>64-
?<EL LF>>46E><< =4D5G<5< 6 >F?<G<5 >F G4>46E>>7> =4D5G<O 44?<4-
F<=F56), >DG?=5=L<= <EF>D<> E5D5E>>= ?<F5D4FGDO �465? �>?>-
6<G 6 =4G4?5 %% 6. >F=>E<F 4G5D>6=<F>GN ?<F5D4FGDG XV3XVI 66. 
> ?<F5D4FGD5 «E5D5E>>=». �5 MF>< E6<45F5?LEF6G5F E4<> =4764=<5 
57> <>=>7D4D<< «�57>D <EF>D<< E5D5E>>= ?<F5D4FGDO. �D56=OO 
?<F5D4FGD4. 3 �4D>4=4O E?>65E=>EFL. 3 �G5D>6=<F>4O ?<F5D4FGD4» 
(%�5., 1912). �D< MF>< �. �>?>6<G >F=>E<F 4G5D>6=<F>GN ?<F5-
D4FGDG > ?<F5D4FGD4< «ED54=565>>6O<». �>E?54=<= D4745? >=<7< 
=4764= «%D54=565>>64O (4G5D>6=<F>4O) ?<F5D4FGD4».

% 4DG7>= EF>D>=O, < 44?<4F<=E>4O, < 4G5D>6=<F>4O ?<F5-
D4FGDO <>7GF 5OFL >F=5E5=O > ?<F5D4FGD5 E>D64FE>>=, F4> >4> 
6?>E?54EF6<< < �4?<4F<O < �G5D>6=<> 6E>4<?< 6 E>EF46 %>D64-
F<<. �><<<> F>7> 6 XIX 6. E>D64FE>4O ?<F5D4FGD4 6 ?<F5 E6>5-
7> >DG?=5=L57> ?>MF4 �. �46GD4=<G4 =4E?54G5F FD44<F<< 44?-
<4F<=>-4G5D>6=<F>>= ?<F5D4FGDO. �4>>=5F, E?54G5F GG<FO64FL 
>>=D5EE<>=4?L=GN ?D<=44?56=>EFL 4G5D>6G4= < 44?<4F<=F56 > 
>4F>?<F<7<G, 4 E5D5>6 3 > ?D46>E?46<N.

�E?54EF6<5 MF<E ?D<G<= E>D64FE><5 <EE?54>64F5?< 6 =4G4-
?5 %% 6. 6>?NG4NF ?<F5D4FGDG �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< 6 E>EF46 
E>D64FE>>= ?<F5D4FGDO < 4465 =<>><< >5D47>< 55 =5 6O45?ONF. 
&4>, �46<4 �>744=>6<G, ?D>D5EE>D 747D55E>>= 7<<=47<<, <7445F 
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6 1914 7. 6 �47D555 >=<7G «�57>D ?<F5D4FGDO E>D64FE>>= < E5D5-
E>>=», 745 6EN 44?<4F<=>-4G5D>6=<F>GN ?<F5D4FGDG ?D54EF46?O-
5F 6 D4745?5 «%>D64FE>4O ?<F5D4FGD4 >F XV 65>4 4> �4O (1830)»1.

� 44?L=5=L5<, 6 1930-5 77., 6 �>D>?56EF65 .7>E?46<O 
GF65D6445FEO >>=F5?F<O «N7>E?46E>>=» ?<F5D4FGDO. � �5?7D445 
6 1933 7. 6OE>4<F «�EF>D<O N7>E?46E>>= ?<F5D4FGDO» �6>D464 
�=465?<G4. �=<74 MF4 5O?4 >4>5D5=4 6 >4G5EF65 GG55=<>4 4?O 
ED54=5= L>>?O <<=<EF5DEF6>< >5D47>64=<O, GF> E6<45F5?LEF6>-
64?> > ?>7<F<< 7>EG44DEF64. �45EL G65 ?<F5D4FGD4 �G5D>6=<>4 
< �4?<4F<< XV3XVI 66. =4764=4 «=4L5=» ?<F5D4FGD>=, 4 F4 65 
?<F5D4FGD4 XVII 6. >F=5E5=4 > ?<F5D4FGD5 «N7>E?46E>>=».

�45O «N7>E?46E>>=» ?<F5D4FGDO 6<65F 6 .7>E?46<< < ?>E?5 
�F>D>= <<D>6>= 6>==O. �4=4>> 4>445<<G5E>>5 <744=<5 «%5D5-
E>4O ?<F5D4FGD4 6 >F5=>5 ?<F5D4FGD=>= >D<F<><» (�5?7D44, 19653
1972) =5 6>?NG45F ?<F5D4FGDG �G5D>6=<>4 6 E>EF46 E5D5E>>= ?<-
F5D4FGDO. &G 65 ?>7<F<N 74=<<45F < >DG?=5=L<= E5D5E><= ?<-
F5D4FGD>654 �>64= �5D5F<G 6 <EE?54>64=<< «�EF>D<O E5D5E>>= 
?<F5D4FGDO» (�5?7D44, 2011).

% 4DG7>= EF>D>=O, 4?O 6E5E E>D64FE><E GG5=OE 6 MF>F ?5D<>4 
?<F5D4FGD4 �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< 3 G4EFL =4F<>=4?L=>7> =4-
E?54<O. �5 MF>< ?<L5F �<E>6<? �><5>? 6 «�EF>D<< E>D64FE>>= 
?<F5D4FGDO >F <EF>>>6 4> =4F<>=4?L=>7> �>7D>645=<O» (�47D55, 
1961). &>= 65 >>=F5?F<< ?D<45D6<645FEO �6> $D4=75L 6 «�EF>-
D<< E>D64FE>>= ?<F5D4FGDO» (�47D55; �N5?O=4, 1987). &> 65 <>6-
=> E>474FL < > �G5D46>> �?G<G5, 46F>D5 «�EF>D<< E>D64FE>>= ?<-
F5D4FGDO» (�47D55, 2004).

�D< MF>< E?54G5F >F<5F<FL, GF> 6<F5?< �G5D>6=<>4 < �4?-
<4F<< 6 XV3XVI 66. =5 EG<F4?< E55O =< E5D54<<, =< E>D64F4<<, 
=> 4G5D>6G4=4<< < 44?<4F<=F4<<, 4 6 L<D>>>< E<OE?5 E?>64 3 
E?46O=4<<.

� D>EE<=E>>< ?<F5D4FGD>6545=<< G4M5 ?>4G5D><645FEO 
E?5F<D<>4 ?<F5D4FGDO �G5D>6=<>4 < �4?<4F<<. � FD5FL5< F><5 
«�EF>D<< 6E5<<D=>= ?<F5D4FGDO» D4745? III =4764= «�<F5D4FG-
DO �4?<4F<<, 74?44=OE E?46O= < �5=7D<<». � 44?<4F<=>-4G-
5D>6=<F>>< �>7D>645=<< >4> > E4<>EF>OF5?L=>< O6?5=<< ?<L5F 
�.�. �D>5OL564 6 <>=>7D4D<< «�4?<4F<=>-�G5D>6=<F>>5 �>7-
D>645=<5: F6>DG5EF6> �4D<=4 �D6<G4» (%�5., 2006). �4=4>> 6 

1 �N456<F �4= 3 DG>>6>4<F5?L < <45>?>7 E>D64FE>>7> �4F<>=4?L=>7> �>7-
D>645=<O.
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�<F5D4FGD4 �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< M?>E< $5=5EE4=E4 XV3XVI 65>>6

4>445<<G5E>>< FDG45 �=EF<FGF4 E?46O=>6545=<O $�� «�<F5D4FG-
D4 74?44=OE < N6=OE E?46O=» (&. 1. �., 1997) 44?<4F<=>-4G5D>6-
=<F>4O ?<F5D4FGD4, E>ED4=OO E6>N E?5F<D<>G, =5 >F45?O5FEO >F 
?<F5D4FGDO %>D64F<< (D4745? «�<F5D4FGD4 %>D64F<<, �4?<4F<<, 
�G5D>6=<>4»).

� E<?G MF>7> ?D54EF46?O5FEO 6>7<>6=O< 6O45?<FL ?<F5D4FG-
DG �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< 6 >4G5EF65 E4<>EF>OF5?L=>7> >5N5>F4 
<EE?54>64=<O < 6 F> 65 6D5<O >D4F>> ?D54EF46<FL <EF>D<N ED54-
=565>>6>= E>D64FE>>= ?<F5D4FGDO, ?D54L5EF6>646L5= $5=5EE4=-
EG < E>ED4=<6L5= E =<< =5>>F>DO5 E6O7<.
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%D54=565>>64O E>D64FE>4O ?<F5D4FGD4

�D5<O 74D>645=<O ED54=565>>6>= E>D64FE>>= ?<F5D4FGDO =5 
?>4445FEO F>G=><G >?D545?5=<N. � =4G4?5 I% 6. E>D64FO, ?D<-
L54L<5 =4 �4?>4=O, >>474?<EL ?>4 6?4EFLN DD4=>>6 < 5O?< 
>D5M5=O DD4=>E><<< 5?<E>>?4<<, GF> ?D54?>?474?> ?>O6?5=<5 
?<EL<5==>EF< =4 ?4F<=E>>< O7O>5. �?>E?54EF6<< 7=4G<F5?L=>5 
6?<O=<5 =4 E>D64FE>GN >=<6=>EFL >>474?4 45OF5?L=>EFL E6. �<-
D<??4 < E6. �5D>4<O < <E GG5=<>>6, 55646L<E 6 44?L=5=L5< < =4 
E565D>-74?44=O5 44?<4F<=E><5 >EFD>64.

&D44<F<>==> EG<F45FEO, GF> E>D64FO ?D<=O?< 7?47>?<FG >F 
E>?G=E><E 5D4FL56, E>FO 6 E>D64FE>>< ?<F5D4FGD>6545=<< 6EFD5-
G4NFEO F4>65 D47<OL?5=<O >5 <E>>==> E>D64FE>>< E4D4>F5D5 
7?47>?<FO. &4>, <765EF=O= E>D64FE><= ?<F5D4FGD>654 �. �?G<G 
GF65D6445F, GF> <<5=4 E6. �<D<??4 < E6. �5D>4<O =5 E>ED4=<?<EL 
6 ?4<OF< E>D64FE>>7> =4D>44 < GF> 4> %I% 6. MF< E6OFO5 6>>5M5 
=5 ?D>E?46?O?<EL 6 %>D64F<<. � E>5EF65==> E>D64FE>>< ?D><E-
E>645=<< 7?47>?<FO E6<45F5?LEF6G5F, ?> E?>64< �?G<G4, < <E-
>?NG<F5?L=4O ?D544==>EFL 5= E>D64F>6.

� %D54=565>>6L5 6 %>D64F<< ?><<<> 7?47>?<FO <E?>?L7>64-
?< ><D<??<FG < ?4F<=<FG < 6E5 FD< =4D5G<O E>D64FE>>7> O7O>4: 
LF>>46E>>5, G4>46E>>5 < >4=>46E>>5. �<D<??<F4 G4M5 G?>FD55?O-
?4EL 6 �47>DL5 < %D54=5= < .6=>= �4?<4F<<, 4 ?4F<=<F4 3 6 44?-
<4F<=E><E 7>D>44E < �>E46E>>= %>D64F<<. ,F>>46E>>5, G4>46-
E>>5 < >4=>>6E>>5 =4D5G<O ?>?GG<?< E6>< =4764=<O 6 746<E<<>-
EF< >F ?D><7=>L5=<O <5EF><<5=<O «GF>» («LF>», «G4» < «>4=»). 
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�<F5D4FGD4 �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< M?>E< $5=5EE4=E4 XV3XVI 65>>6

,F>>46E>>5 =4D5G<5 5O?> D4E?D>EFD4=5=> <564G D5>4<< %464 < 
�D464, 4 F4>65 6 �G5D>6=<>5. '4>46E><= 4<4?5>F ?D>O6?O? E55O 
=4 F5DD<F>D<< �D<<>DLO < �4?<4F<<, => E 7465DL5=<5< M?>E< 
�>7D>645=<O =4G4? ?>EF5?5==> F5DOFL E6>< ?>7<F<<. �4=>46E><= 
4<4?5>F 4><<=<D>64? =4 E565D>-74?445 %>D64F<<. �<F5D4FGD4 =4 
>4=>46E>>< 4<4?5>F5 ?>O6<?4EL 6 XVI 6. < EGM5EF6>64?4 4> E5D5-
4<=O XIX 6.

�46=GN D>?L 6 F5D>>6=>< 5>7>E?G65=<< <7D4? ?4F<=E><= 
O7O>. � =4G4?5 % 6. ?D< >>D>?5 &><<E?465 (9103930) 4>F<6<7<-
D>64?4EL 5>DL54 <564G EF>D>==<>4<< 5>7>E?G65=<O =4 ?4FO=< 
< ?D<65D65=F4<< 7?47>?<FO. &> 5EFL <564G 4DE<5?<E>>?EF6>< 
7. %??<F < 5?<E>>?EF6>< 7. �<= < 57> 7?46>= 5?<E>>?>< �D7GD>< 
�<=E><<. �>E?5 =5>>F>DOE >>?554=<= &><<E?46 6 E<?G E>>5D4-
65=<= ?>?<F<G5E>>7> E4D4>F5D4 3 6> <<O G>D5??5=<O E6O75= E 
$<<>< 3 ?>445D64? ?4F<=E><= O7O>. � 925 < 928 77. F5D>>6=O= 
E>5>D 6 %??<F5 >EG4<? 7?47>?<FG < 5>7>E?G65=<5 =4 E?46O=E>>< 
O7O>5, 4 6 927 7. �<=E>>5 5?<E>>?EF6> 5O?> G?D474=5=>. �4=4-
>> 7?47>?<F4 =5 5O?4 <E>>D5=5=4. �5 E?GG4==> F5D>>6=O= E>5>D 
105931060 77. 6=>6L 6OE>474?EO ?D>F<6 E?46O=E>>7> ?<EL<4, 4 6 
1248 7. ?4?4 �==>>5=F<= IV 6 >F65F =4 <=>7>G<E?5==O5 ?D>EL5O 
6E5 65 D47D5L<? G?>FD55?5=<5 7?47>?<FO 6 %5=LE>>= 5?4DE<<.

�D56=5=L<= E>ED4=<6L<=EO E>D64FE><= 7?47>?<G5E><= 
F5>EF 3 �4LG4=E>4O ??<F4 (>>>?> 1100 7.), 745 7>6>D<FEO > 44D5 
>>D>?O �6>=<<<D4 F5D>6< E6. �NF<< =4 >. �D> >>>?> <5EF5G>4 
�4L>4. �>74FEF6> O7O>4, D<F<<G5E>4O >D74=<74F<O F5>EF4 G554<-
F5?L=> E6<45F5?LEF6GNF > 6OE>>>< GD>6=5 D476<F<O ?<EL<5==>= 
D5G<, 4 E4< D4>F >5D4M5=<O > 7?47>?<F5 7>6>D<F > D4E?>?>65=<< 
> =4D>4=><G O7O>G >>D>?O �6>=<<<D4.

�DG7<< ?D<<5D>< G?>FD55?5=<O 7?47>?<FO, ?D4644 ?4D4?-
?5?L=> E ?4F<=E><< O7O>>< 6 D4<>4E >4=>7> F5>EF4, EF4?4 �4?G=-
E>4O ??<F4, ?>O6<6L4OEO ?D<<5D=> 6 F> 65 6D5<O, GF> < �4LG4=-
E>4O ??<F4, < =4=45==4O =4 >. &D5E =4 �4?G=E>>< >?445<M5. �4 
7?47>?<F5 < ><D<??<F5 =4?<E4= 6 %II 6. %G?5F4DE><= >FDO6>>, 
=4=45==O= =4 ?>?G>EFD>65 �EFD4.

� 4D56=5=L<< ?4<OF=<>4< E>D64FE>>= ED54=565>>6>= >=<6-
=>EF< >F=>EOFEO «%5>D=<> �?>F4» (%I 6.), «�G44?5LFE><5 >FDO6-
><» (%I3XII 66.), «�5=E><5 ?<EF><» (XII 6.) 3 6E5 D5?<7<>7=>7> 
E>45D64=<O.
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%D54=565>>64O E>D64FE>4O ?<F5D4FGD4

�4DO4G E F5D>>6=O<< F5>EF4<< E>ED4=<?<EL F5>EFO E>5EF65=-
=> ND<4<G5E>>7> E>45D64=<O: «�>64?LE>4O 7D4<>F4» (1184/1250), 
«�<=>4>?LE><= 74>>==<>» (1288). �>O6<6L<=EO ?D<<5D=> 6 MF> 
6D5<O «�EFD<=E><= D476>4» (1275/1325) ?D54EF46?O5F E>5>= <5-
656GN >=<7G.

&5D>>6=O5 < ND<4<G5E><5 F5>EFO 4>?>?=O?<EL E>G<=5=<O-
<< <EF>D<G5E>>7> E>45D64=<O, 4 F4>65 ?5D56>4=>= D5?<7<>7=>=, 
D476?5>4F5?L=>= < ?>GG<F5?L=>-D476?5>4F5?L=>= ?<F5D4FGD>=, 
?D<L54L5= 6 %>D64F<N 6 >E=>6=>< E �4?444, E>FO < �>EF>> >>4-
74? =5>>F>D>5 6?<O=<5. &4><< >5D47><, G4>6?5F6>DO?<EL 6E5 ?>-
FD55=>EF< =4E5?5=<O: 4GE>6=O5 (F5D>>6=4O ?<F5D4FGD4), <4F5D<-
4?L=O5 (ND<4<G5E><5 4>>G<5=FO) < ?>7=464F5?L=>-D476?5>4F5?L-
=O5 (<EF>D<G5E><5 ED>=<><, ?5D56>4=4O ?<F5D4FGD4).

� F5D>>6=>= 6=5?<FGD7<G5E>>= ?<F5D4FGD5 646=GN D>?L 
<7D4?< 47<>7D4D<G5E><5 E>G<=5=<O (6<F<O E6OFOE), 4 F4>65 ?D>-
?>654<, 7><<?5F<>4 (D4745? 5>7>E?>6<O, 6 >>F>D>< D4EE<4FD<64-
NFEO F5>D5F<G5E><5 < ?D4>F<G5E><5 6>?D>EO F5D>>6=>= ?D>?>-
654<), 6<45=<O < ?D5=<O. � ?D5=<OE ?D>F<6>?>EF46?O?<EL 4DG7 
4DG7G =5E>6<5EF<<O5 ?>7<F<< («�D5=<5 �<EGE4 %D<EF4 E 4LO6>-
?><»), 4 6<45=<O ?D54EF46?O?< >4DF<=O 747D>5=>= 6<7=< G5?>-
65>4. �D<EGFEF6<5 6 E>D64FE>>= ?<F5D4FGD5 64=D>6 7><<?5F<><, 
?D5=<O < 6<45=<O E6<45F5?LEF6>64?> > 6?<O=<< 74?44=>56D>?5=-
E>>= ?<F5D4FGDO.

�7 <EF>D<G5E><E ?D><76545=<= 6O45?O5FEO E>744==>5 6> 
6F>D>= ?>?>6<=5 %II 6. =4 75FE>>-74EG<E>>< ?>55D56L5 �4D<4-
F<G5E>>7> <>DO «Regnum Slavorum» («�>D>?56EF6> E?46O=») <?< 
«�5F>?<EL ?>?4 �G>?O=<=4», 745 6 D>D<5 D>4>E?>64 D4EE<4FD<-
645FEO <EF>D<O E?46O= >F ?5D5E5?5=<O =4 �4?>4=O 4> E5D54<=O 
XII 6. �D><76545=<5 =4?<E4=> ?>MF<G5E><< O7O>><, 6>?NG45F 6 
E55O ?575=4O < ?D544=<O, 6 F>< G<E?5 7=4<5=<F>5 ?>65EF6>64=<5 
> 4D4<4F<G5E>>= ?N56< 75FE>>7> >=O7O �?44<<<D4 < 4>G5D< 5>?-
74DE>>7> F4DO �>E4DO. �5F>?<EL ?>O6<?4EL =4 ?4F<=E>>< O7O>5, 
=>, ?> E6<45F5?LEF6G E6OM5==<>4 <7 �4D4, >=4 5O?4 ?5D6>=4G4?L-
=> =4?<E4=4 =4 O7O>5 E?46O=E>><. � XIV 6. «Regnum Slavorum» 
5O?> ?5D56545=> =4 E>D64FE><= O7O>.

�4 E>D64FE><= O7O> ?5D56>4<?<EL < =4<5>?55 <765EF=O5 ?D>-
<76545=<O <>D4?L=>-4<44>F<G5E>>= ?<F5D4FGDO. &4>, <F4?LO=-
E><= <>D4?<EF<G5E><= FD4>F4F «Fiore di virtu» («&65F <G4D>EF<»), 
?5D56545==O= =4 DD4=FG7E><=, =5<5F><=, <E?4=E><=, DGEE><=, 
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�<F5D4FGD4 �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< M?>E< $5=5EE4=E4 XV3XVI 65>>6

DG<O=E><= < 7D5G5E><= O7O><, 6 =4G4?5 %V 6. EF4? 4>EF>O=<5< < 
E>D64F>6. � �5FD<E>6 7?47>?<G5E><= E5>D=<> =4G4?4 XV 6. 5O?4 
6>?NG5=4 DG>>?<EL «�>GG5=<O �4F>=4 �G4D>7>» («Knjige Kata 
mudroga»), >>F>D4O ?D<?<EO64?4EL D<<E>><G 7>EG44DEF65==><G 
45OF5?N < <OE?<F5?N �4F>=G %F4DL5<G (III3II 4> =. M.).

�46=GN D>?L <7D4?< F4>65 ?575=4O < 4?>>D<DO. �4<5>?LL5= 
?>?G?OD=>EFLN ?>?L7>64?<EL ?575=4O > �565 �4D<<, ?5D56545=-
=O5 E ?4F<=E>>7> O7O>4 =4 >E=>6=O5 56D>?5=E><5 O7O><. � %>D64-
F<N MF< ?575=4O ?D>=<>?< 4>6>?L=> ?>74=>, 6 XV 6. � 44?L=5=L5< 
>=< 5O?< >?G5?<>>64=O 6 7. %5=L 6 =4G4?5 XVI 6. ?>4 =4764=<5< 
«'G45E4 �D5E6OF>= �56O �4D<<» («Mirakuli slavne dive Marije»).

�=>7<5 ?575=4O 5O?< ?>E6OM5=O E6. �5D>=<<G <7 %FD<4>=4 
(�4?<4F<O) (3423419 77.), 46F>DG >4=>=<G5E>>7> ?5D56>44 �<5?<< 
=4 ?4F<=E><= O7O>. �>E>>?L>G �5D>=<< 5O? D>4>< <7 �4?<4F<<, 
6 %>D64F<< E>F5?< 6<45FL 6 =5< < F6>DF4 7?47>?<FO, < 46F>D4 ?5-
D56>44 �<5?<< =4 E>D64FE><= O7O>. � �5FD<E>6>< E5>D=<>5 >= 
=4764= �5D>=<<>< %>D64F><.

%>ED4=<?<EL F4>65 ?575=4O > 40 E564EF<=E><E <GG5=<>4E, > 
E6. �5>D7<<. �4> D><4= 6>E?D<=<<45FEO ?5D56545==4O 6 �G5D>6-
=<>5 E <F4?LO=E>>7> O7O>4 ?575=44 «�<7=L �?465==>= $>74=O». 
� =5= >D4E>G=> ?>65EF6G5FEO > ?N56< <>?>4>= ?D5>D4E=>= ED<-
EF<4=>< < F4D56<G4-O7OG=<>4, ?5D5L54L57> 6 <EF<==GN 65DG 
6E?54 74 E6>5= ?N5<<>=.

�?>>D<D<G5E>4O ?<F5D4FGD4 74FD47<64?4 5<5?5=E><5 EN65-
FO, => FD4>F>64?4 <E 4>6>?L=> ?D><76>?L=>. &4>, 6 ?5D56545==>< 
E ?4F<=E>>7> O7O>4 4?>>D<D5 «�<7=L �44<4» ?>>474=4 FO65?4O 
6<7=L �44<4 < �6O ?>E?5 <77=4=<O <7 D4O. �=< =5 <>7GF =4=F< 
E555 ?<M<, >4NFEO, ?>7DG64OEL ?> 7>D?> 6 6>4O E6OM5==OE D5>, 
< 6E5 6<6>5 =4 75<?5 ??4G5F <7-74 <E 7D5E>?445=<O. �4?55 E?54G5F 
D4EE>47 > �4<=5, �65?5, %<D5 < E<5DF< �44<4.

%D54< ?5D56>4=OE D><4=>6 6O45?ONFEO «$><4= > &D>5» < 
«�?5E4=4D<444», >5D45>F4==O5 6 4GE5 %D54=565>>6LO, E <=>7>-
G<E?5==O<< >FEFG??5=<O<< >F <EF>D<<, => 74F> 5?<7><<< < ?>-
=OF=O<< =4E5?5=<N. �765EF=>EFL ?>?GG<?< D><4=O > &D<EF4=5, 
> �4=E5?>F5 < > �>65.

%F<E>F6>DEF6> 6 E>D64FE>GN ?>M7<N ?D>=<>45F <7 �4?44=>= 
�6D>?O =5 ?>74=55 XIV 6. 6 6<45 <>?<F6, ?575=4, 4GE>6=OE 7<<-
=>6. �4=4 <7 EF4D5=L<E <>?<F6 3 «,<55=E>4O <>?<F64» 3 ?>E6O-
M5=4 �D5E6OF>= �>7>D>4<F5:
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%D54=565>>64O E>D64FE>4O ?<F5D4FGD4

Gospoje, ti si bla�enih mu
enikov mo� i vse potkripljenje i pomo�enije
Gospoje, ti si bla�enih pustinik>v pi�a i vsako slatko nasi�enje&
�>?LL>= ?>?G?OD=>EFLN ?>?L7>64?4EL ?5E=O D5?<7<>7=>7> 

E>45D64=<O «�>E?>4L D>4<?EO 6 �<D?55<5» («Bog se rodi u Vitlio-
mi»), GL5 E>45D64=<5 >?<D45FEO =4 >4DF<=G D>645=<O �<EGE4 %D<-
EF4, ?D54EF46?5==GN 6 �64=75?<< >F �G><. -F4 ?5E=O, 6>7<>6=> 
E>D64FE>>7> ?D><EE>645=<O, 6 6>EL<<E?>6=OE EF<E4E ?D54EF46?O-
5F >4DF<=G 6E5>5M57> G<<D>F6>D5=<O < D44>EF<:

Bog v jaselcah po
ivaae.
Volak zimu odganjaae,
Oslak mu se poklanjaae&
,<D>>> <765EF=O 5O?< ?5E=< > ?D54E<5DF=OE <G>4E �<EGE4 

%D<EF4, > ?D5E>4OM5< E4D4>F5D5 75<=>= 6<7=<. > 6<7=< E6. �5>D7<O.
�4DO4G E D5?<7<>7=>= ?>M7<5= 6 XV 6. =4 F5DD<F>D<< �4?-

<4F<< ?>O6?ONFEO EF<E>F6>D5=<O E65FE>>7> E4D4>F5D4, G4EF> 
?D54EF46?ONM<5 E>5>= >5D45>F>G =4D>4=>= ?>M7<<. �4=4>> 4?O 
�4?<4F<<, F5E=> E6O74==>= E �F4?<5=, XV 6. >7=4G4? G65 =>6GN 
M?>EG, M?>EG �G<4=<7<4 < $5=5EE4=E4.

%>D64FE>4O 4D4<4, E?54GO >5D47F4< 74?44=>56D>?5=E>>= ?<-
F5D4FGDO, ?>O6?O5FEO 6 XV 6. =4 �4D<4F<G5E>>< ?>55D56L5 >F 
�64D=5D4 =4 E565D5 4> �G5D>6=<>4 =4 N75, EGM5EF6GO ?4D4??5?L-
=> E ?<F5D4FGD>= $5=5EE4=E4. � ?5D6GN >G5D54L 5O?< ?D54EF46-
?5=O 646=5=L<5 E>5OF<O <7 6<7=< �<EGE4 %D<EF4: $>645EF6>, 
>D5EF=O5 <G><, �>E>D5E5=<5, 4 F4>65 �?47>65M5=<5 < ?>>?>=5-
=<5 6>?E6>6. �5D4M4?<EL 46F>DO 4D4<4F<G5E><E F5>EF>6 < > <7>-
5D465=<N 6<7=< E6. <GG5=<>>6. &4>, 6 ED54=565>>6>= 4D4<5 «�G-
G5=<O E6. �4D74D<FO» ?D5>D4E=4O 456GL>4-ED<EF<4=>4 ?>465D-
745FEO EFD4L=O< <G>4< E> EF>D>=O >>D>?O-O7OG=<>4 �?<5D<O, 
>>F>DO= <E?OFO645F > =5= =56=O5 GG6EF64, => EFD5<<FEO ?N5>= 
F5=>= 74EF46<FL 55 >F>474FLEO >F 65DO. �D4<4F<G5E><= >>=D?<>F 
=5 ?>?GG45F D476<F<O: �4D74D<F4 >EF45FEO 65D=4 %D<EFG, 4 �?<-
5D<= =5 ?D<5<?5F =>6>= D5?<7<<.

%D54=565>>64O E>D64FE>4O ?<F5D4FGD4, O6?OOEL ?<F5D4FGD>= 
E?46O=E>>=, ?D5<<GM5EF65==> 7?47>?<G5E>>=, 6 F> 65 6D5<O <E?O-
F4?4 4>6>?L=> E<?L=>5 6?<O=<5 ?<F5D4FGDO 74?44=>56D>?5=E>>=, 
GF> 5O?> >5GE?>6?5=> ?D<=44?56=>EFLN %>D64F<< > Pax Latina. � 
44?L=5=L5< E4<> D>645=<5 $5=5EE4=E4 < �4D>>>> =4 F5DD<F>D<< 
�4?<4F<< < �G5D>6=<>4 5O?> >?D545?5=> MF<< D4>F><.
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$5=5EE4=E=O= 7G<4=<7<  
< ?<E4F5?<-?4F<=<EFO.  

&6>DG5EF6> �4D>> �4DG?<G4

�<F5D4FGD4 M?>E< $5=5EE4=E4 3 O6?5=<5 E?>6=>5 < =5>4=>-
D>4=>5. �DO<>5 G>474=<5 =4 >>=FD4EF �>7D>645=<O < %D54=5-
65>>6LO 6 D>EE<=E>>< ?<F5D4FGD>6545=<< E>ED4=O?>EL ?>GF< 4> 
1980-E 77. �.$. �>E56 6 <>=>7D4D<G5E>>< <EE?54>64=<< «-EF5-
F<>4 �>7D>645=<O» (1982) >F<5G4? >G?LF<6<DG5<>5 ?D>F<6>?>-
EF46?5=<5 «=>G<» %D54=565>>6LO «75<=>=, ?D<6>?L=>= < =<G5< 
=5 E6O74==>= E6>5>45» $5=5EE4=E4, >?<D4NM5=EO =4 4=F<G=>EFL.

�G56<4=>, GF> ?>4>5=>5 ?D>F<6>?>EF46?5=<5 5O?> G?D>-
M5==O<. �4> >F<5G45F �>E56, 6 4=F<G=>EF< >D><5 75<=>7> ?D<-
EGFEF6>64?> < =575<=>5, 4 G5?>65> M?>E< �>7D>645=<O 6 =5>>-
F>DOE >F=>L5=<OE ?D>4>?64? FD44<F<< %D54=565>>6LO. �5OF5?< 
�>7D>645=<O, ?> E?>64< �>E564, G4<6<F5?L=O< >5D47>< G<5?< 
>5N54<=OFL E4<O5 6>76OL5==O5, E4<O5 4GE>6=O5 =4EFD>5=<O 
E 6<7=5D44>EF=O<, 75<=O< =4G4?><. % >4=>= EF>D>=O, ?> E?>-
64< GG5=>7>, MEF5F<>< M?>E< $5=5EE4=E4 6<4OF 6 EG4>6=<>5 6E5-
7> ?<LL E<<D5==>5 >DG4<5 5>65EF65==>= 6>?<. �4=4>>, E 4DG7>= 
EF>D>=O, >=< GF65D644NF, GF> EG4>6=<> G?>4>5?O5FEO &6>DFG < 
4465 =5 GEFG?45F %>744F5?N. �> E?>64< �.$. �>E564, MF> 5O?4 
G65 44?5>> =5 ED54=565>>64O D5?<7<>7=>EFL.

�465FEO, 745EL ?D>O6?O5FEO 557GE?>6=>5 ?D>F<6>D5G<5, <7-
65EF=>5 4=F<G=>EF< contradictio in adjekto: E>54<=<FL 4GE>6=>5 < 
<4F5D<4?L=>5 6 E>7=4=<< G5?>65>4 <>6=> 45=EF6<F5?L=> F>?L>> 
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$5=5EE4=E=O= 7G<4=<7< < ?<E4F5?<-?4F<=<EFO. &6>DG5EF6> �4D>> �4DG?<G4

«G4<6<F5?L=O< >5D47><». �4=4>> <45O >5N54<=5=<O MF<E =4G4? 
>G5=L ?D<6?5>4F5?L=4. &5?>5, >465FEO, 6E5744 646=55 G4EF<, E<=-
F57 ?D56OL5 6E57>. 'F> 65 E>G5F45F 6 E555 =4G4?> 5>65EF65==>5 
< 75<=>5? �D4E>F4. � M?>EG $5=5EE4=E4, ?> �>E56G, ?D><EE>4<F 
«GD576OG4==> M=5D7<G=>5 6O46<65=<5 ?D<<4F4 >D4E>FO, < ?D<-
F>< GG6EF65==>= >D4E>FO» 3 E >E>7=4=<5<, ?D4644, 55 5>65EF65=-
=>7> ?D><EE>645=<O.

'F65D645=<5 5>65EF65==>7> E4D4>F5D4 >D4E>FO 6 ?>?=>= 
<5D5 5O?> ?D<EGM5 ED54=565>>6>= >DF>4>>E<<. &4>, �<>>?4= �G-
74=E><= (146131464) 6 FD4>F4F5 «� >D4E>F5» >F<5G45F, GF> �>7 
O6?O5FEO FD4=EF5=45=F=O< ?5D6><EF>G=<>>< >D4E>FO. �D4E>F4 
5EFL ?D>O6?5=<5 5>65EF65==>= ?N56< 6 <<D5, < >=4, 6 E6>N >G5-
D54L, D>6445F ?N5>6L G5?>65>4 > �>7G.

�4=4>> >D4E>F4 75<=4O, GG6EF65==4O, > >>F>D>= 7>6>D<F �>-
E56, <=4<DD5D5=F=4 > 4>5DG, GF> 5O?> >F<5G5=> 5M5 �4=F><. 
�E?< 65 GG5EFL, GF> GG6EF65==>EFL EF>?L 646=4 4?O G5?>65>4 $5-
=5EE4=E4, >>F>DO= >E6>5>4<?EO >F D5?<7<>7=OE ?D54EF46?5=<= 6 
E<?G GF65D645=<O <=4<6<4G4?<7<4, F> EF4=>6<FEO OE=>, >F>G44 
?>O6?O5FEO G>474==4O �>E56O< «>5D4F=4O EF>D>=4 F<F4=<7<4». 
� «-EF5F<>5 �>7D>645=<O» GG5=O= ?D<6>4<F <=>65EF6> E4<OE 
EFD4L=OE ?D<<5D>6 D476D4F4, 65EF>>>EF<, ?D5EFG??5=<= < >F-
>D>65==> 4<>D4?L=>7> ?>6545=<O. � >5GE?>6?5=> MF>, ?> E?>64< 
�>E564, «4<>>=», «765D<=>=» MEF5F<>>=.

�>6=> >F<5F<FL, GF> 6?>E?54EF6<< <45O MEF5F<7<4 ?D>O6?O-
5FEO G D><4=F<>>6 < ,<??5D4, ?>?4746L57>, GF> 6>GE >4> E?>E>5-
=>EFL >F5=<64FL ?D5>D4E=>5 <>65F >5N54<=<FL 4GE < GG6EF65==GN 
?D<D>4G. -EF5F<G5E>>5, ?> ,<??5DG, 4>?6=> 5O?> F4>65 EF4FL 
E6O7GNM<< 765=>< <564G FD55>64=<5< 4>?74 < =4E?4645=<5< 
GG6EF65==>EF<. -F> G6>4<?> 5O G5?>65>4 >F <GG<F5?L=>= 5>DL5O 
<564G ?D>F<6>?>?>6=O<< =4G4?4<< < ?>76>?O?> 5O 5<G >5D5EF< 
74D<>=<N. �4=4>> 6 44?L=5=L5< E4< ,<??5D >E>7=45F ?D<7D4G-
=>EFL ?>4>5=>= >>=F5?F<<, ?D<7=464O, GF> «G5?>65> D476<F>7> 
6>GE4» 6 5>?LL5= <5D5 ?>465D65= =D46EF65==><G D47?>65=<N. �5 
?D<7=464O E6>5 <>D4?L=>5 ?445=<5, MEF5F<> 7>F>6 =<E?D>65D7=GFL 
4GE>6=>5 =4G4?>, 5E?< >=> <5L45F 57> GG6EF65==><G 6?5G5=<N.

-EF5F<G5E>>5 =4G4?>, F. 5. GF>=G5==>5 GG6EF6>, 3 MF> 6E5-F4>< 
=4G4?> GG6EF65==>5. � ?<LL 6 >4=>< E?GG45, ?> �L5D>57>DG, >=> 
=5 5G45F 6OD>644FLEO, 3 6 E?GG45, 5E?< G5?>65>>< G65 E45?4= 65D-
=O= M>7<EF5=F<4?L=O= 6O5>D. � ?>4>5=>= E<FG4F<<, >4> >F<5G45F 
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�<F5D4FGD4 �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< M?>E< $5=5EE4=E4 XV3XVI 65>>6

�.�. �4=45=>> 6 <>=>7D4D<< «�D>DO6 > FD4=EF5=45=F=><G» (�., 
1997), MEF5F<G5E>>5 (F. 5. GG6EF65==>5) =4G4?> 6 G5?>65>5 4>?6=> 
5OFL ?>4G<=5=> G5<G-F> 6OEL5<G.

%>54<=5=<5 =555E=>7> < 75<=>7> =4G4? ?D< ?>?=>< 4><<-
=<D>64=<< =4G4?4 =555E=>7> ?D>O6?O5FEO 6 ?>M7<< >E=>6>?>?>6-
=<>>6 $5=5EE4=E4 �4=F5 < �5FD4D><. �4=4>> 6 44?L=5=L5<, 6 
?5FD4D><7<5, 5>65EF65==>5 =4G4?> =4G<=45F ?>EF5?5==> F5DOFL 
E6>N <EE>4=GN 7=4G<<>EFL.

�45>?>7<G5E>>= >E=>6>= $5=5EE4=E4 <>6=> EG<F4FL D5=5E-
E4=E=O= 7G<4=<7<, >E=>64==O= =4 EFD5<?5=<< 6>7D>4<FL 4GE 
4=F<G=>EF<, E>ED4=OO E>45D64=<5 ED<EF<4=E>>7> 65D>GG5=<O. �> 
E?>64< %<?L6<> �<>>>?><<=<, 5G4GM57> ?4?O �<O II, ED<EF<4=-
EF6> ?D54EF46?O5F E>5>= >5>E=>64==>5 <7?>65=<5 GG5=<O > 6OE-
L5< 5?475 4D56=<E. �G<4=<7< ?D>6>77?4L45F <454?>< >5D47>-
64==>EF< >?4EE<G5E>GN 4D56=>EFL, EFD5<<FEO > <454?L=><G F<?G 
G5?>65>4, 6<4O 6 D47G<=>= G5?>65G5E>>= ?D<D>45 >5D47 �>6<=. 
�4=4>> ?>=OF<5 «7G<4=<7<» >F=>E<FEO > =4GG=>= < ?<F5D4FGD=>= 
EF>D>=5 >G?LFGD=>7> ?D>F5EE4, 4 ?>=OF<5 «$5=5EE4=E» E>>F=>-
E<FEO ?<5> E <E>GEEF6><, ?<5> E> 6E5= 4GE>6=>= >G?LFGD>= F>7> 
6D5<5=<. �G<4=<7< ?D<E>4<FEO =4 5>?55 D4==<= ?5D<>4, XIV 6., 6 
F> 6D5<O >4> $5=5EE4=E E>>F=>E<FEO >5OG=> E XV3XVI 66.

�>EF4F>G=> E?>6=O< >EF45FEO 6>?D>E > E>>F=5E5==>EF< $5-
D>D<4F<< < $5=5EE4=E4. �>=D44 �GD44E 6 <>=>7D4D<< «$5=5E-
E4=E. �D>F5EF4=F<7<. $5D>D<4F<O» (�., 2004) D4>F<G5E>< EF4-
6<F 7=4> D465=EF64 <564G $5=5EE4=E>< < ?D>F5EF4=F<7<><, 6 F> 
6D5<O >4> �.$. �>E56 E?D4654?<6> >F<5G45F E5DL57=O5 D47?<G<O 
<564G MF<<< O6?5=<O<<. �> E?>64< D>EE<=E>>7> GG5=>7>, ?D>F5-
EF4=F<7< FDG4=> >F=5EF< > $5=5EE4=EG, F4> >4> $5=5EE4=E 6 >F?<-
G<5 >F ?D>F5EF4=F<7<4 E>ED4=O? E6O7L E >4F>?<G5E>>= F5D>>6LN.

� MF>< ??4=5 ?<E4F5?<-?4F<=<EFO, ?D>6<64NM<5 =4 F5D-
D<F>D<< �G5D>6=<>4 < �4?<4F<<, <>7?< >F?<G4FLEO >F ?<E4F5-
?5=-?4F<=<EF>6 <7 �>=F<=5=F4?L=>= %>D64F<< < %?46>=<<, <=>-
744 ?5D5E>4OM<E 6 ?D>F5EF4=F<7<.

�4> ?D46<?>, 6E5 ?4F<=<EFO ?>?GG4?< >5D47>64=<5 6 �F4-
?<<, => 5E?< 44?<4F<=FO < 4G5D>6G4=5 >5OG=> 6>76D4M4?<EL 4>-
<>=, F> 6OE>4FO <7 ?4FD<4DE4?L=>->D5EFLO=E>>= �>=F<=5=F4?L-
=>= %>D64F<< < %?46>=<< 6 5>?LL<=EF65 E?GG456 >F?D46?O?<EL 
6 �5=7D<N < �5D<4=<N, 745 =4E>4<?< ?D<<5=5=<5 E6><< E<?4< < 
E>EF46?O?< E?46G %>D64F<<.
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� �5=7D<< ?D< 46>D5 �4F65O (�4FLOL4) �>D6<=4, GL5 ?D46-
?5=<5 (145831490) 6>E?D<=<<4?>EL >4> 7>?>F>= 65> 65=75DE>>= 
<EF>D<<, E>5<D4?<EL GG5=O5, EG4>6=<><, 7G<4=<EFO E> 6E5= 
�6D>?O, >>D>?56E>4O 5<5?<>F5>4 5O?4 >4=>= <7 ?GGL<E =4 >>=-
F<=5=F5. �46=GN D>?L 6 MF>< >DG7G <7D4? ?>MF-?4F<=<EF �64= 
'5E<<G>< (143231472), <765EF=O= ?D< 46>D5 < 6 ?<F5D4FGD=OE 
>DG74E >4> /= �4==>=<= (Janus Pannonius) < 74?5G4F?5==O= =4 
>4DF<=5 <765EF=>7> ?44G4=E>>7> EG4>6=<>4 �. �>=F5=L< «%=O-
F<5 E >D5EF4». �>>F>D ?D464 �44G4=E>>7> G=<65DE<F5F4, ??5<O=-
=<> 65=75DE>>7> >4=F?5D4 �64=4 �<F574, ?D<5?<65==O= >>D>?O, 
>= 5?47>44DO ?>>D>6<F5?LEF6G ?4?O-7G<4=<EF4 �<O II 6 4644F4FL 
E5<L ?5F 5O? =47=4G5= 5?<E>>?>< 6 7. �5G, 4 6 44?L=5=L5<, ?D4644 
=4 >D4F>>5 6D5<O, < 54=>< %?46>=<<. �4=4>>, =54>6>?L=O= ?>65-
45=<5< �>D6<=4 ?> >F=>L5=<N > 46>DO=EF6G, >= ?D<=O? GG4EF<5 
6 747>6>D5 E F5?LN 6>765EF< =4 65=75DE><= ?D5EF>? ?>?LE>>7> >>-
D>?56<G4 �47<<<D4. �47>6>D 5O? D4E>DOF, /= �4==>=<= 5564? 
<7 �5=7D<<, 65D>OF=>, 6 �F4?<N, => 7445D64?EO 6 �47D555, 745 < 
E>>=G4?EO.

�5E<>FDO =4 GG4EF<5 ?>MF4 6 747>6>D5 57> EF<E< 5O?< E>5D4-
=O G65 ?D< �4FLOL5 �>D6<=5, 4 >?G5?<>>64=O 6 =4G4?5 XVI 6. 
�7> M?57<<, M?<F4D<<, M?<7D4<<O, ?>E?4=<O, ?5D56>4O E 7D5G5-
E>>7> 5O?< <765EF=O =5 F>?L>> < 6 �5=7D<<, => < 6 �6D>?5. �E 
6OE>>> >F5=<? -D47< $>FF5D44<E><=. �4DO4G E ?>E64?>= 6?4EFL 
<<GM<< 6 =<E D4E>DO64?<EL ?5D56<64=<O 6 E6O7< E 5>?57=LN, 
E5F>64=<O =4 E>6D5<5==>EFL, G6?5G5=<5 4=F<G=>EFLN.

%>D64F ?> ?D><EE>645=<N, /= �4==>=<= 6 F> 65 6D5<O EG<-
F45FEO ?5D6>EF5?5==O< 65=75DE><< ?>MF><. '=<65DE<F5F 6 7. �5G 
=4764= 57> <<5=5<, F4< 65 5<G GEF4=>6?5= ?4<OF=<>.

�>74=55, 6 XVI 6., =4 F5DD<F>D<< �5=7D<< ?D>4>?645F FDG-
4<FLEO DO4 >5D47>64==OE E>D64F>6-?4F<=<EF>6. -F> �=FG= �D4=-
G<G (150431573), ?D5?4F < 4<??><4F ?D< 46>D5 ?D46<F5?O �>E-
F>G=>= �5=7D<< �4?>?LO<, ?5D5L54L<= 6?>E?54EF6<< =4 E?G65G 
> �45E5GD74<. � ?4FD<>F<G5E>>< ?>E?4=<< «�5=7D4<» >= >5?<G4? 
6=GFD5==<5 D474>DO < ?D<7O64? > 5>DL55 E FGD>4<<.

-F> �4F<O �?4G<G �??<D<> (Matthias Flacius Illyricus; 
152031575), =4<5>?55 7=4G<<O= ?D54EF46<F5?L E>D64FE>>= ?D>-
F5EF4=FE>>= ?<F5D4FGDO. �>E?5 >5GG5=<O 6 >4F>?<G5E>>= �5=5-
F<< �?4G<G ?5D557645F 6 �G7E5GD7, 74F5< 6 �475?L, &N5<=75=, 
�<FF5=55D7, 6 �47455GD7 < 6?>E?54EF6<< 6> $D4=>DGDF. � �<F-
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�<F5D4FGD4 �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< M?>E< $5=5EE4=E4 XV3XVI 65>>6

F5=55D75 �?4G<G ?>7=4>><<?EO < ?>4DG6<?EO E �NF5D>< < �5-
?4=EF>=><. �>E?5 E<5DF< �NF5D4 >= 5>D>?EO E >>?55?NM<<<EO 
EF>D>==<>4<< ?D>F5EF4=F<7<4 3 55E>><?D><<EE=>5 =4?D46?5-
=<5 6 ?D>F5EF4=F<7<5 5O?> =4764=> 6 57> G5EFL D?4F<>=<7<>< 
(Flacius). �7> D45>FO ?5G4F4?<EL 6 �5D<4=<<, �EFD5, %?>65=<<, 6 
�5?L7<<. �5D6O< 57> FDG4>< EF4?> 46F>5<>7D4D<G5E>>5 E>G<=5-
=<5 «�?>?>7<O» («Apologia Matthiae Flacii ad scholam Wittenber-
gensem in Adiaphororum causa», 1549), >>F>D>5 EG<F45FEO 57> ?GG-
L<< ?D><76545=<5< E F>G>< 7D5=<O EF<?O. �= E>EF46?O5F < ?<L5F 
«�47455GD7E><5 F5=FGD<<»1 6 14 >=<74E (155931574). &4>65 >= 
?<L5F «�4F4?>7 E6<45F5?5= <EF<=O» (1556; 1666) 3 <EF>D<N FO-
EOG5?5F=5= 5>DL5O ?D>F<6 ?4?<7<4 < «�?NG %6OM5==>7> ?<E4-
=<O» >5N5<>< 6 E>6D5<5==>< <EG<E?5=<< 6 FD<-G5FOD5 FOEOG< 
EFD4=<F, 745 6 ?5D6>= G4EF< 445F E?>64DL 5<5?5=E><E ?>=OF<= < 
=4764=<=, 4 6> 6F>D>= D47<OL?O5F > <5F>4>?>7<< <7GG5=<O < F>?-
>>64=<O �<5?<<. �DG?=5=L<= ?D54EF46<F5?L $5D>D<4F<<, �4F<O 
�?4G<G �??<D<> O6?O5FEO, E F>G>< 7D5=<O E>D64FE><E GG5=OE, >E-
=>64F5?5< 75D<5=56F<><.

� >F?<G<5 >F ?<E4F5?5=-?4F<=<EF>6 <7 �>=F<=5=F4?L=>= 
%>D64F<< < %?46>=<<, 7G<4=<EFO->4F>?<>< <7 �4?<4F<< < �G-
5D>6=<>4, >4> >F<5G4?>EL, G4M5 6E57> >EF4?<EL 6 D>4=OE EF5=4E. 
� E>FO >=< D565 4>5<64?<EL 56D>?5=E>>= <765EF=>EF<, =>, F5E=> 
E6O74==O5 E �F4?<5=, ?5D5=<<4?< 55 4>EF<65=<O < GF65D644?< 
E>5EF65==GN 7=4G<<>EFL. &4>, ?>MF-?4F<=<EF .D4= ,<67>D<G 
<7 ,<55=<>4 (144031490), 46F>D <765EF=>7> E>G<=5=<O «� <5EF>-
?>?>65=<< �??<D<< < 7>D>45 ,<55=<>5» (1487), ?D<7=464? <E-
>?NG<F5?L=GN D>?L 44?<4F<=E><E 7G<4=<EF>6: «�4 =4L5= ?4<O-
F< 5O?< E>7D4644=5, >>F>DO5 ?D>E?46<?<EL MDG4<F<5= 6 >5?4EF< 
F5>?>7<<, D<7<><, ?>MF<><, >D4F>DE>>7> <E>GEEF64, F5D>>6=>7> < 
7D4644=E>>7> ?D464, 6>76OL5==><G 4GEG >>F>DOE =5D54>> 4<6<-
?<EL 4465 6 �F4?<<, 4 <>?64 F65D4<F, GF> �F4?<O 3 <4FL =4G> < =4-
EF46=<F4 =D46>6». �4> ?>MF .. ,<67>D<G ?D>E?46<?EO «-?57<5= 
=4 >?GEF>L5=<5 ?>?5= ,<55=<>4», 745 6?5D6O5 >5D4F<?EO > F5<5 
FGD5F>>= 47D5EE<<. �5D6>5 EF>?>=>65=<5 FGD>> E 65=5F<4=F4<< 
=4 44?<4F<=E>>= F5DD<F>D<< ?D><7>L?> 6 1468 7., >>744 ?5FGG<5 
FGD5F><5 >FDO4O >?GEF>L<?< >>D5EF=>EF< �444D4, ,<55=<>4 < 
%??<F4. �5EF>><< G44D4< ?>465D7?4EL �4?<4F<O 6 E?54GNM5< 
45EOF<?5F<< (1473, 1475, 1478 77.).
1 «&5=FGD<O» >7=4G45F «F5D>>6=4O <EF>D<O».
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$5=5EE4=E=O= 7G<4=<7< < ?<E4F5?<-?4F<=<EFO. &6>DG5EF6> �4D>> �4DG?<G4

� E6>5< ?D><76545=<< ,<67>D<G, 4>>F>D ?D464 �44G4=E>>-
7> G=<65DE<F5F4, =5 F>?L>> ?D<7O645F E>7D4644= > 5>DL55 E =5-
?D<OF5?5<, => < E4< 7>F>6 67OFL <5G 6 DG><:

�5D4 E6OF4O <>O, 74 F55O, 4>D>74O >FG<7=4.
/ ?>?>6G E6>N 6<7=L 6 5<F65 E 65EF>><< 6D47><.
/ ?>E6OM4N F555 < F555 >F44N E6>N 4GLG,
&O6><5 D4=O ?D<<G < 74 F55O O G<DG.

(�5D. E ?4F. $.$. �5FD>6E>>7>)
� <455 5>DL5O E FGD>4<< ?>EF>O==> >5D4M45FEO < ?<E4F5?L-7G-

<4=<EF <7 &D>7<D4 $D4=> �=4D<56<G (�=4D>=<> &D4=>6<?? �4D-
D5=<=, $D4= &D4=>6<?? �=4D5=E, Tranquillus Andronicus; 14903
1571), GLO EG4L54 ?D54EF46?O5FEO =5>5OG=>= 4465 4?O F>= 5GD=>= 
M?>E<. �= GG<?EO 6 G=<65DE<F5F4E �F4?<<, �5=O, �5=?F<74. �O? 
6 �4D<65, �=F65D?5=5 (D44< =5E>EF>O6L5=EO 6EFD5G< E -D47<>< 
$>FF5D44<E><<, E >>F>DO< E>EF>O? 6 ?5D5?<E>5), �=7?<<, �>?L-
L5, &GDF<<, 745 6EFD5G4?EO E E4<<< 65?<><< 657<D5< �5E<54>< 
%>>>?>6<G5<, >4=<< <7 E4<OE 6O44NM<EEO 7>EG44DEF65==OE 45-
OF5?5= F>= M?>E<. %?G6<? DD4=FG7E>><G >>D>?N $D4=F<E>G I, 4 
74F5< �4?>?LO< < �45E5GD74<. � E>45 E6>5= 45OF5?L=>EF< 46464O 
?>?444? 6 FNDL<G < ?>465D74?EO ?OF>4<, >4<= D47 ?D< MF>< 5O? 
>EG645= =4 E<5DFL. % 6>7D4EF><, 5?<65 > L5EF<45EOF< 7>44<, >F-
>474?EO >F >?4E=>= E?G65O < 65D=G?EO 4><>=.

� 1518 7. �=4D<56<G 6OEFG?45F E D5G4<< ?D>F<6 FGD>> 6 �5=?-
F<75 < 6 �G7E5GD75 (6 ?>E?54=5< E?GG45 ?5D54 E4<<< 5G4GM<< <<-
?5D4F>D>< �4>E<<<?<4=><). � 44?L=5=L5< 6> 6D5<O ?D55O64=<O 
6 �>?LL5 >= ?D54G?D5644? 6 E6><E FDG44E > FGD5F>>= >?4E=>EF< 
?>?O>>6. � 1566 7. >= ?<L5F >5L<D=>5 ?>E?4=<5 ?4?5 �<N V, ?>4-
G5D><64O >4F4EFD>D<G5E><5 ?>E?54EF6<O FGD5F><E 746>564=<=.

�45O E>?D>F<6?5=<O FGD>4< =4L?4 G �=4D<56<G4 >FD465=<5 
6 EF<E>F6>D5=<<, =4?<E4==>< =4 ?4F<=E>>< O7O>5 ?>4 =4764=<-
5< «�>?<F64 > �E55?47><G �E5<>7GM5<G �>7G ?D>F<6 FGD>>, >5-
M<E 6D47>6 ED<EF<4=». � =4G4?5 EF<E>F6>D5=<O ?>MF >?<EO645F 
EFD4L=O5 EFD444=<O ED<EF<4=, >>F>DO5 «?>65D65=O 6 FD5?5F //  
/D>EF=O<, 4<><< 6D47><, 7D45<F5?5< E<M=O<». $47>D5=O E5?4 
< 7>D>44, ED<EF<4=E><5 ED4<O ?D56D4M5=O FGD>4<< 6 >>=NL=<. 
�N4< ?<L<?<EL E6>5>4O, <E F><<F FO6><= 557>EF4=>6>G=O= FDG4 
=4 FGD>> 6 >4<5=>?><=OE. &GD>< 74E64F<?< >7D><=O5 F5DD<F>D<< 
< E>5<D4NFEO 4>=F< 4465 4> �>DFG74?<< < �=7?<<. �6?4456 6E5= 
75<?5=, FGD>< GEFD5<OFEO > =555E4<, 5G4GF 674O<4FL 7>DG =4 7>DG, 
GF>5O E65D7=GFL �5DE>6=>7> �?44O>G.
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�<F5D4FGD4 �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< M?>E< $5=5EE4=E4 XV3XVI 65>>6

� >F?<G<5 >F �=4D<56<G4 <765EF=O= ?>MF>6-?4F<=<EF �?<O 
&D<56<G (-?<= &5D6<=; 146331520) ?D>65? E6>N 6<7=L 4>6>?L-
=> <<D=> < E?>>>==>. �= >5GG4?EO 6 D<<E>>= 4>445<<< �><?>=<O 
�5F4, 4 6 1484 7. 5O? G65=G4= >4?<F>?<=E><<< ?46D4<< >4> ?GG-
L<= ?4F<=E><= ?<D<> E6>57> 6D5<5=< < ?>?GG<? 764=<5 «poeta 
laureatas». �5D=G6L<EL 6 �G5D>6=<>, �. &D<56<G FD4>F>64? 6<-
F5?O< 7>D>44 F6>DG5EF6> �?46F4, >>47O64? >?D545?5==>5 6>745=-
EF6<5 =4 ?5D6OE 4G5D>6=<F><E 4D4<4FGD7>6.

� ?N5>6=>= ?>M7<< &D<56<G4 76GG<F 6>EE<M5=<5 ?5D54 
D<7<G5E><< E>65DL5=EF6>< 65=M<=O, > >>F>D>= EFD5<<FEO 57> 
E5D4F5, < 6 F> 65 6D5<O ?D<7=4=<5 =54>EF<6<<>EF< >F65F=>7> 
GG6EF64. � ?>E?4=<<, ?>E6OM5==>< $?46<<, 6>7?N5?5==>= ?>MF4 
6> 6D5<O 57> ?D55O64=<O 6 $<<5, >= ?<L5F:

&5?> F6>5 G45D64FL 6 >5NOFLOE 5O645F FDG4=55,
�565?L �D>F5O ?>=<4FL 6 5574=5 <>DE>>= 7?G5<=O.
&>?L>> > F6><< O GEF4< ?D<?L=GFL 74E>GG ?>F5?G5<,
�464O= E>>?L7<F ?>F5?G= ?<LL ?> ?4=<F4< F6><<.
&>?L>> 7DG45= 74E>GG <E?OF4FL G?DG7GN F65D4>EFL,
�DG4< F5D?5FL =5 E>FOF ?D<>>E=>65=<= <><E.
�<LL 74E>GG G45D64FL F6>N ?5D5556G<FG L5N,
�<5>4O L5O F6>O 6OD65FEO <<7>< <7 DG>.

(�5D. E ?4F. �.%. �>7=O>>64)
�N5>6L > 65=M<=5 E>G5F45FEO G &D<56<G4 E ?N5>6LN > D>-

4<=5. � EF<E>F6>D5=<< «�44 $47G75»1 ?>MF, 6>EE64?OO E6>= 7>D>4, 
?D<7O645F 5>7>6 E>ED4=<FL 57> =4 65G=O5 6D5<5=4. �>MF =4455F-
EO, GF> E<>65F 65D=GFLEO 4><>= <7 «74GG<?5==>= >D5?>EF<» (6 F> 
6D5<O >= 5O? >><5=44=F>< >D5?>EF< 6 7. %F>=5, 745 E6<D5?EF6>-
64?4 <4?OD<O). %G4EFL5 75D>O 6 E?GG45 EG4EF?<6>7> 6>76D4M5=<O 
5G45F =4?><<=4FL 6>EF>D7 �>?O ?D< 6EFD5G5 E �5D4>?>< <?< D4-
4>EFL �??>?<F4, 6>E>D5L5==>7> -E>G?4?><.

�5D4M45FEO &D<56<G < > E4F<D<G5E>>= ?>M7<<. &4>, >= ?<-
L5F <D>=<G5E>GN M?<F4D<N 6><=EF65==><G ?4?5 .?<N II (15033
1513 77.):

.?<= 745EL ?>7D555=, �5=5F<< E>?>==O= < 74??4<,
%G4EF?<6> 6<? >=, >4> 5>7, FGD>> EG<F4? 3 57> =5F.
% 74??4<< 6<5EF5 5564? >F E>?44F D5E?G5?<>< �4D>4,
% 65=5F<4=F4<< >=, 74??4<< 5<FO=, 5564?.

(�5D. E ?4F<=E>>7> �.�. �>?5=<M564-�GFG7>64)

1 «$47G74» 3 4DG7>5 =4764=<5 �G5D>6=<>4.
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$5=5EE4=E=O= 7G<4=<7< < ?<E4F5?<-?4F<=<EFO. &6>DG5EF6> �4D>> �4DG?<G4

-?<F4D<O 5O?4 >G5=L E?5EF>>=, E>FO =5 6?>?=5 E>>F65FEF6>-
64?4 <EF<=5. �D< .?<< II > ?4?E>><G 7>EG44DEF6G 5O?< ?D<E>-
54<=5=O =5E>>?L>> <F4?LO=E><E >5?4EF5=, < E4< �4><465??< 
6<45? 6 =5< E6>57> 4>EF>==>7> ?>E?54>64F5?O. &4>, ?4?4 D477D>-
<<? 65=5F<4=F56 ?D< �=LO45??> ?D< ?><>M< DD4=FG7>6, 4 74-
F5<, >?4E4OEL GE<?5=<O $D4=F<<, 6EFG?<? ?D>F<6 =55 6 F4==O= 
E>N7 E ,65=F4D<5= < ?>445D64? �5=5F<N. �D< MF>< .?<= II 
=5 >F?<G4?EO G<EF>F>= =D46>6. �765EF=O= 4G5D>6=<F><= <EF>D<> 
F>7> 6D5<5=< �N4>6<> &D<56<G &G55D>= (145931527), 44?L=<= 
D>4EF65==<> ?>MF4, >F<5G4?, GF> MF>F ?4?4 ?D54464?EO D476D4FG < 
E?54>64? E6>5= 7>D4O=5.

� 6 F6>DG5EF65 �?<< &D<56<G4, < 6 D45>F4E &G55D>=4, < 6 
FDG44E GD>65=F4 >. %64D �<=>> �D<5>56<G4 (6F>D4O ?>?>6<=4 
XV 3 ?5D64O ?>?>6<=4 XVI 6.) 76GG<F F5<4 E?46O=E>>7> 54<=EF64. 
�?<O &D<56<G GF65D644?, GF> «%?46O=E>>5 F4DEF6>» ?D>EF<D45F-
EO >F N6=>7> ?>55D56LO �??<D<< 4> �4?F<>< < >F '5D=>7> <>DO 
4> ?D545?>6 �>E>>6<<. �> <=5=<N &G55D>=4, 46F>D4 «�4?<E>> 
> E6>5< 6D5<5=<», E?46O=5, E >4=>= EF>D>=O, ?>F><>< DGEE><E, 
GF> >5NOE=O5FEO < 5?<7>EFLN O7O>>6, 4 E 4DG7>= 3 7>F>6, >>F>DO5 
?D<L?< 6 �??<D<N >>>?> 600-7> 7. �. �D<5>56<G 6 E6>5< FDG45 
«� ?D><EE>645=<< < GE?5E4E E?46O=» (>?G5?<>>64= 6 1532 7.) =4-
G<=45F E6>5 ?>65EF6>64=<5 >F 5<5?5=E>>7> ?>F>?4. � G<E?> E?4-
6O= 6>?NG5=O < DD4><=FO, < <4>54>=FO, < <??<D<=FO, < 7>FO, 
< 4DG7<5 =4D>4O. �5?<G4=L<5 ?D54EF46<F5?< 4D56=5= <EF>D<<: 
�D<EF>F5?L, �?5>E4=4D �5?<><=, E6. �5D>=<< 3 F4>65 >F=5E5=O 
> E?46O=4<. �F>D4O G4EFL D45>FO ?>E6OM5=4 >?<E4=<N �4?<4-
F<<, 4 FD5FLO, 74>?NG<F5?L=4O, 3 >?<E4=<N %64D4.

�N5>6L > >F5G5EF6G < ?N5>6L > 65=M<=5 6> <=>7>< >?D5-
45?ONF F6>DG5EF6> ?>MF>6-7G<4=<EF>6. �D< MF>< 6>7=<>45F ?D<-
EGM55 $5=5EE4=EG 65?4=<5 E>54<=<FL 75<=>5 < =555E=>5. &4>, 
.. ,<67>D<G 6 «-?57<< =4 >?GEF>L5=<5 ?>?5= ,<55=<>4» 
>F>645EF6?O5F >FG<7=G E 65D>=, 4 4G5D>6=<F><= ?>MF �4D?> �G-
F<G (145831522) >F 75<=>= ?N56< > 456GL>5 �575, ?D5>D4E=>=, 
>4> �?5=4 <?< �4=4O, ?5D5E>4<F > 5>65EF65==>= ?N56< > �565 
�4D<<. �D4644, ED<EF<4=EF6> ?<E4F5?L M?>E< $5=5EE4=E4 ?>=<-
<45F E6>5>5D47=>, E<5L<64O 57> E 4=F<G=>EFLN. �564 �4D<O G 
=57> 3 «557<G6=OO <4FL �5DE>6=>7> �D><>65D6F4» («�=<74 M?5-
7<=», ?D<<5D=> 1499 7.).
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�<F5D4FGD4 �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< M?>E< $5=5EE4=E4 XV3XVI 65>>6

%>G5F4=<5 4=F<G=>= < ED<EF<4=E>>= FD44<F<= ?D>O6?O5FEO 
< 6 F6>DG5EF65 4G5D>6=<F>>7> ?>MF4 />>64 �G=<G4 (146931534). 
�4FD<F<=, ?>?GG<6L<= >5D47>64=<5 6 �44G5 < �>?>=L5, 4<??><4F, 
=5>4=>>D4F=> <75<D46L<=EO >=O75< �G5D>6=<F>>= D5E?G5?<><, 
�G=<G 6 1525 7. >F?D46?O5FEO 6 $<<, GF>5O >F ?4?O �?<<5=F4 VII 
(153231534 77.) ?>?GG<FL D5>><5=44F<N > ?G5?<>4F<< M?<G5E>>= 
?>M<O «� 6<7=< < 45O=<OE %D<EF4», 745 %D<EF>E >F>645EF6?O-
5FEO E «�FF>< < %>7O<=>< �?<<?4». �D5GE?56 6 MF>< (?4?EF6> > 
MF><G 6D5<5=< >>>=G4F5?L=> D47?>6<?>EL, > G5< E6<45F5?LEF6>-
64?> ?D46?5=<5 �?5>E4=4D4 VI < '574D5 �>D46<4), >= ?G5?<>G5F 
55 6 1526 7. $4=55 �G=<G =4?<E4? M?<G5E>GN ?>M<G «� ?>E<M5=<< 
&5D55D4», ?5D5D45>F4==GN 6?>E?54EF6<< ?>4 =4764=<5< «�D54-
6>EE<M5=<5 %D<EF4 6 >5D475 �5D>G?5E4».

�5D4M5=<5 > ED<EF<4=EF6G < 4=F<G=>EF< 5O?> ?D<EGM5 < 
>DG?=5=L5<G E>D64FE>><G ?<E4F5?N ?4FD<F<N <7 %??<F4 �4D>> 
�4DG?<GG (145031524), >>F>DO= EG<F45FEO =4 D>4<=5 >FF>< E>D64F-
E>>= ?<F5D4FGDO. �4=4>> 6 >F?<G<5 
>F �GF<G4 <?< �G=<G4 �. �4DG?<G 
D4745?O5F MF< O6?5=<O. � «�<4?>75 
> �5D>G?5E5, >>F>DO= 5O? ?D567>=-
45= G5?>65>><, ?>G<F4NM<< %D<-
EF4» («Dialogus de Hercule a Cris-
ticolis superato», 151931520) E?>D 
�>MF4 < &5>?>74 7465DL45FEO ?>55-
4>= ?>E?54=57>. ' �>MF4 <EF<==O= 
6>EF>D7 6O7O64NF 4=F<G=O5 75D><  
/E>=, �5DE5=, �O>E &5?4<>=<4, 
�5?547D, �4<EE5=, &5E5=, �E<??, 
=> 6OL5 6E5E >= EF46<F �5D4>?4 < 
?> ?D>EL55 &5>?>74 D4EE>47O645F 
> 6<7=< < ?>46<74E EO=4 �56E4 < �?><5=O. &5>?>7 ?D<7=45F, GF> 
?>46<7< �5D4>?4, E>65DL5==O5 ?> ?D<>47G -6D<ED5O, E6<45F5?L-
EF6GNF >5 >7D><=>= D<7<G5E>>= E<?5 EO=4 �56E4. �4=4>> >4> �5-
D4>? 4GL<F =5<5=E>>7> ?L64, F4> < %4<E>= ?>556445F F4>>7> 65 
765DO. '5<645F ?L64 < �46<4, >>F>DO= 5O? E?4555 %4<E>=4. �> 7?46-
=O= ?D>F<6=<> ED<EF<4=<=4 3 MF> 4LO6>?, < >= =5ED46=<<> EFD4L-
=55 ?N5>7> <7 GG4>6<M, E >>F>DO<< ED464?EO �5D4>?. � 74>?NG5=<5 
�>MF 5?47>44D<F &5>?>74 < ?D<7=45F, GF>, 6O5<D4O <564G ED<EF<4-
=<=>< < �5D4>?><, >=, >>=5G=> 65, E>F5? 5O EF4FL ?>E?54>64F5?5< 
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$5=5EE4=E=O= 7G<4=<7< < ?<E4F5?<-?4F<=<EFO. &6>DG5EF6> �4D>> �4DG?<G4

%D<EF4. &4><< >5D47><, 75<=>5 =4G4?>, =5 ?<L4OEL E6>5= ?D<6?5>4-
F5?L=>EF<, F5< =5 <5=55 ?>4G<=O5FEO =4G4?G =555E=><G.

%4<O< <765EF=O< ?D><76545=<5< �4DG?<G4 EF4?> «$G>>-
6>4EF6> 4>5D>45F5?L=>= 6<7=< ?> ?D<<5DG E6OFOE» («De insti-
tutione bene vivendi per exampla sanctorum» (�5=5F<O, 1506). �=> 
?D<=5E?> �4DG?<GG L<D>>GN 56D>?5=E>GN <765EF=>EFL < 4> 
>>=F4 XVII 6. ?5D5<74464?>EL ?OF=44F4FL D47 =4 ?4F<=E>>< O7O-
>5. &4>65 >=> 6OE>4<?> 6 ?5D56>44E =4 <F4?LO=E><=, =5<5F><=, 
DD4=FG7E><=, <E?4=E><=, ?>DFG74?LE><= < G5LE><= O7O>< (5>?55 
4644F4F< ?OF< <744=<=). � 1591 7. >=> 5O?> >?G5?<>>64=> <57G-
<F4<< 6 /?>=<<. �D><76545=<5 �4DG?<G4 G<F4?< < F<F<D>64?< 
<=>7<5 56D>?5=E><5 F5D>>6=O5 45OF5?<, =5>>F>DO5 <7 =<E 5O?< 
6?>E?54EF6<< ?D<7=4=O E6OFO<<. �OE>>> F5=<? «$G>>6>4EF6>» 
�7=4F<= �>=>?4. �D><76545=<5 �4DG?<G4 5O?> 6 5<5?<>F5>5 
$D4=F<E>> 45 �5654> (158031645). '?><<=45F > �4D>> �4DG?<G5 
>4> >5 >4=>< <7 <EF>G=<>>6 E6>57> 64>E=>65=<O < �. �4?L45D>=.

�D< MF><, >4> =< EFD4==>, «$G>>6>4EF6>» �4DG?<G4 =5 <755-
64?> =>6=<F F5=7GDO. �E>5O= <=F5D5E F5=7>D>6 6O764?4 G5F65D-
F4O 7?464 G5F65DF>= >=<7<, 745 �4DG?<G 4>?GE>4?, GF> ?>6L, 6 F5-
?>< E>65D=4O < 7D5E>6=4O, <=>744 <>65F 4>?GE>4FLEO 6> E?4E5=<5.

«$G>>6>4EF6>» D4745?5=> =4 L5EFL >=<7 (?> G<E?G 4=5= F6>-
D5=<O) < E5<L45EOF 7?46, 745 ?D<<5DO E6O74=O F5<4F<G5E>< < 
44=O 6 5>?55 <?< <5=55 ED>=>?>7<G5E>>< ?>DO4>5. � E6>5= >=<75 
?<E4F5?L ?D<7O645F <75574FL 644=>EF< < FM5E?46<O, E?54>64FL 
>4=>=4< ?>E?GL4=<O, =5 EG4<FL >?D><5FG<6> < 6E5744 5>D>FLEO 
E 4LO6>?><. �F ?D<<5D>6 ?D>O6?5=<O 65DO, =44564O, ?N56<, 4G-
L56=>= G<EF>FO �4DG?<G ?>EF5?5==> ?5D5E>4<F > >?<E4=<O< <G-
G5=<G5E>>= E<5DF< 74 %D<EF4 < D47<OL?5=<O< > %FD4L=>< %G45.

� 1510 7. �4DG?<G ?<L5F >E=>64==O5 =4 ?D<<5D4E <7 6<7=< 
%D<EF4 «�OFL45EOF ?D<FG» («Quinquaginta parabole»). �5>>F>DO5 
<7 =<E 5O?< =4?D46?5=O ?D>F<6 ?>D>>>6 ?D54EF46<F5?5= F5D>-
6<, <, 6>7<>6=>, ?>MF><G ?D><76545=<5 ?>GF< =5 ?5D5<74464?>EL. 
�O?> 6E57> 464 <744=<O =4 ?4F<=E>>< O7O>5 < >4=> =4 <F4?LO=E>><.

�>D474> 5>?55 <765EF=O< EF4? «�64=75?<EF4D» («Euangelis-
tarium»; 1516), ?D><76545=<5 6 E5<< >=<74E, 745 D4EE<4FD<64?<EL 
6>?D>EO ED<EF<4=E>>= MF<><, >E=>64==>= =4 65D5, =445645 < 
<<?>E5D4<<. «�64=75?<EF4D» 5O? ?D54=47=4G5= 4?O E?G6<F5?5= 
F5D>6< < 5O? 6 5>?LL5= EF5?5=< =4?D46?5= ?D>F<6 4=F<G=>7>, 
O7OG5E>>7> =4E?54<O. �D< MF>< �4DG?<G EFD5<<?EO > 4>EF<65-
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�<F5D4FGD4 �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< M?>E< $5=5EE4=E4 XV3XVI 65>>6

=<N 74D<>=<< <564G 65D>= < D47G<><. � F5G5=<5 XVI 6. «�64=75-
?<EF4D» <74464?EO 6 �6D>?5. �OF=44F4FL D47 >= 5O? ?5D56545= =4 
<F4?LO=E><=, <E?4=E><=, DD4=FG7E><= O7O><. �7> G<F4?< 4=7?<=-
E><= >>D>?L �5=D<E VIII (149131547) < &><4E �>D (147731535). 
�5=D<E VIII <E?>?L7>64? MF> ?D><76545=<5 6 ?>?5<<>5 E �NF5D><.

� 151031517 77. �4DG?<G ?<L5F M?<G5E>GN ?>M<G E 5<5?5=-
E><< EN65F>< «�46<4<444» (6565 EF<E>6). � E6>5< ?D><76545-
=<< ?>MF 445F L<D>>GN >4DF<=G 45=EF6<F5?L=>EF<. -F> < >?<-
E4=<O ?D<D>4O (6 F>< G<E?5 <>DE><5 ?5=746<), < <7>5D465=<5 
4D<<< 6 ?>E>45, < 6>E?D><76545=<5 ED465=<=. �D< MF>< 6<7=L 
<G4556 G �4DG?<G4 ?D54EF46?5=4 >4> 6<7=L 4D56=<E D<<?O=: 
46>D5F �46<44 =4?><<=45F 65?<>>?5?=GN D<<E>GN 6<??G, FD<-
G<D �46<44 ?>E>6 =4 >?<E4=<5 FD<G<D4 D<<E>>7> ?>?>>6>4F4. 
�4=4>> E>45D64=<5 ?>M<O �4DG?<G4 44=> 6 4GE5 ED<EF<4=EF64, 
E>5OF<O <7 �5FE>7> �465F4 ?D54EF4NF >4> ?D54F5G< E>5OF<= �>-
6>7> �465F4. �46<4 E<<6>?<7<DG5F %D<EF4, �>?<4D 3 4LO6>?LE><5 
E<?O, 4 %4G? 3 <G4556, ?D5E?54GNM<E %?4E<F5?O.

«�46<4<444» 3 =5E><=5==O= L5456D �4DG?<G4. �4=4>> 
F5>EF ?>M<O 5O? ?>F5DO=. �<LL 6 E5D54<=5 %% 6. «�46<4<444» 
5O?4 >5=4DG65=4 6 �47D555. �?G5?<>>64=4 ?>M<4 5O?4 6 =4G4?5 
XXI 6. �5NOE=5=<5 EF>?L =5>5OG=><G D4>FG ?>>4 =5 =4=45=>.

� 1519 7. 6 �5=5F<< 6OE>4<F D5?<7<>7=>-<>D4?L=O= FD4>-
F4F «'=<65=<5 < E?464 %D<EF4» («De humilitate et Gloria Chris-
ti»), ?>GG5=<5 4?O 5?47>G5EF<6OE ED<EF<4=. �D< MF><, >?<D4OEL 
=4 ?D>D>>>6, �4DG?<G 6 ?>?5<<>5 E <G45=E><<< F>?>>64F5?O<< 
�5FE>7> �465F4 4>>47O64?, GF> �<EGE %D<EF>E < 5O? >55M4==O< 
�5EE<5=.

�<D<>4 �4DG?<G4 =4 ?4F<=E>>< O7O>5 6>?NG45F 6 E55O M?5-
7<<, M?<7D4<<O, E4F<DG, G4EF> ?D>O6?ONM<5EO 6 D>D<5 ?>E?4=<O. 
�>E?4=<O �4DG?<G4 <>7?< >5?<G4FL 55744D=OE ?>MF>6 < ?N45=, 
=5E?>E>5=OE >F5=<FL =4EF>OM55 F6>DG5EF6>. &4>, 6 ?4F<=E><E 
?>E?4=<OE >= ?<L5F > Devourer, ??>E>< ?>MF5, >5?<G45F =5>>5-
7> Sabellusa, >>F>DO= =54>>F5=<645F EF<E< E4<>7> �4DG?4, >5-
D4M45FEO > =5>>5<G �=F>=<N E ?D<7O6>< ?><5=LL5 ?<FL < 5>?-
F4FL, G>47O645F =5>>5<G &><4EG > =54>?GEF<<>EF< =>E<FL 7<<>= 
?57>GN >4564G. � ?>E?4=<<, ?>E6OM5==>< E??<FE>><G 5?<E>>?G 
�4DD>?><5N, �4DG?<G <D>=<G5E>< ED46=<645F E6>57> E>6D5<5=-
=<>4 E> E6OFO< �4DD>?><55<.
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$5=5EE4=E=O= 7G<4=<7< < ?<E4F5?<-?4F<=<EFO. &6>DG5EF6> �4D>> �4DG?<G4

% 4DG7>= EF>D>=O, 6 EF<E>F6>D5=<OE �4DG?<G4 <>7?< >FD4-
64FLEO < E4<O5 E5DL57=O5, FD47<G5E><5 ?5D56<64=<O. � «�>E?4-
=<< $D4=F<E>G �4F4?<EG» ?>MF E 7>D5GLN ?<L5F > E<5DF< E6>57> 
5D4F4 �4?5D4:

%<5DFL ?N5<<>7> 5D4F4, > $D4=F<E>, <5=O ?>D47<?4;
�5 >EGL4?4EL E?574, =5 GF<E4?4 ?5G4?L.
�O? >= 4>D>65 6E57> < 6E57> <=5 <<?55 =4 E65F5,
�5 5O? F4> 5?<7>> =<>F> E5D4FG, >4> >=, <>5<G.

(�5D. E ?4F. �.�. �>?5=<M564-�GFG7>64)
�D< MF>< <=>744 F>= < E>45D64=<5 ?>E?4=<= �4DG?<G4 6O7O-

64NF =5>>F>D>5 =54>G<5=<5. &4>, 6 ?>E?4=<< ?4?5 �L6G % (15133
1521 77.) ?>MF 6OD4645F 6>EE<M5=<5 <<D>?N5<5< 7?46O F5D>6< 
< GF65D6445F, GF> <<O �56 =<>4> =5 E>>F65FEF6G5F EGM=>EF< 57> 
E4D4>F5D4. � F> 65 6D5<O <765EF=>, GF> MF>F ?4?4 65? >D>6>?D>-
?<F=O5 6>==O D44< <=F5D5E>6 E>5EF65==>7> E5<5=EF64 �54<G< < 
>F?<G4?EO GD57<5D=>= 65EF>>>EFLN. �46=GN D>?L 6 ?<D<>5 �4-
DG?<G4 <7D4NF < ?D><76545=<O D5?<7<>7=>7> E>45D64=<O. � =<< 
>F=>EOFEO «�5E=O > ?>GG5=<OE =4L57> �>E?>44 �<EGE4 %D<EF4, 
D4E?OF>7> =4 >D5EF5 (ED<EF<4=<= 6>?D>L45F, %D<EF>E >F65G45F)» 
< «�<<= �>7G». � ?5D6>< ?D><76545=<< ED<EF<4=<= E?D4L<64-
5F %D<EF4, ?>G5<G �= >5?5>EO 6 ??>FL < E?GEF<?EO =4 75<?N, =4 
GF> %D<EF>E >F65G45F, GF> E45?4? MF> 6> <<O E?4E5=<O ?N45=. �> 
6F>D>< EF<E>F6>D5=<< ?>MF, E?46O �>74, ?D<7=45F 55EE<?<5 G5?>-
65G5E>>7> D47G<4 ?>EF<GL �7>, %>744F5?O 6E57> 6<6GM57>, &6>DF4 
6E57> <<D>744=<O.

�5D4M4OEL > D5?<7<<, �4DG?<G-?4F<=<EF =5 745O64? < > =4-
F<>=4?L=>= <EF>D<< < > ?>?<F<G5E>>< <><5=F5. �= ?5D56>4<F E 
E>D64FE>>7> =4 ?4F<=E><= F5 D4745?O «�>D>?56EF64 E?46O=» («�5-
F>?<EL ?>?4 �G>?O=<=4»), 6 >>F>DOE ?D54EF46?5=4 E>D64FE>4O < 
44?<4F<=E>4O <EF>D<O («Regum Dalmatie et Croatie gesta»), ?<L5F 
?>E?4=<O 6 $<<, >5D4M4OEL > ?>=F<D<>4< E ?D<7O6>< =465EF< 
?>DO4>> < <<D ED54< ED<EF<4=.

«%>D64FE><5» ?D><76545=<O�4DG?<G4 =5 ?>?GG<?< ?D<7=4-
=<O 6 �6D>?5, >4=4>> >=< 5O?< GD576OG4==> 646=O 4?O =4F<>-
=4?L=>= ?<F5D4FGDO < >5M5EF65==>7> E4<>E>7=4=<O. �7> ?>M<4 
«.4<DL» (=4?<E4=4 6 1501, >?G5?<>>64=4 6 1521 7.) 5O?4 ?5D6>= 
6 E6>5< D>45 6 E>D64FE>>= ?<F5D4FGD5. �> E?>64< E4<>7> ?>MF4, 
>=4 5O?4 =4?<E4=4 4?O F5E, >F> =5 7=45F =< ?4FO=<, =< <F4?LO=-
E>>7> O7O>4. %4<> >5D4M5=<5 > <765EF=>= 5<5?5=E>>= <EF>D<< 
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�<F5D4FGD4 �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< M?>E< $5=5EE4=E4 XV3XVI 65>>6

4>?6=> 5O?> E45?4FL ?D><76545=<5 5>?55 4>EFG?=O< 4?O L<D>-
><E E?>56 =4E5?5=<O.

�EE<D<=E><= F4DL �46GE>4>=>E>D, =5 E><=564OEL 6 ?>5545, 
?>EO?45F E6>57> 6>5=4G4?L=<>4 �?>D5D=4 ?D>F<6 �7D4<?O. �D<-
5?<65==O= > �?>D5D=G �E<>D ?D54G?D56445F 746>564F5?O, GF> 
F>F =5 E<>65F >4>?5FL <7D4<?LFO=, ?>>4 >=< 65D=O E6>5<G �>7G. 
�E5 MF>, >4=4>>, ?<LL D474D4645F ?>D465==>7> 7>D4O=5= 4EE<-
D<=E>>7> >><4=4GNM57>, < >= ?D<=<<45F D5L5=<5 6O44FL <7D4-
<?LFO=4< ?D544F5?O.

�D465E>>5 6>=E>> ?>4E>4<F > �5FG?<<. �5<?O 4D>6<F ?>4 
>>?OF4<< 57> >>=5=, ?F<FO 74<5DF6> ?444NF =4 75<?N, <EF>G=<-
>< ?5D5EOE4NF, >5?4>4 ?O?< ?>4=<<4NFEO 6 6>74GE. �4G<=45FEO 
4?<F5?L=4O < FO65?4O >E444. � 7>D>45 E6<D5?EF6GNF 5>?57=< < 7>-
?>4, < 6<F5?< G65 7>F>6O E44FLEO =4 <<?>EFL ?>554<F5?O. �4=4>> 
>D4E<64O < E>D><=4O 64>64 .4<DL ?>E?5 <>?<F6O �>7G >F?D46?O-
5FEO 6 ?475DL > �?>D5D=G, GF>5O G5<FL 57>.

� E6>5= ?>M<5 �4DG?<G E>ED4=<? 4GE $5=5EE4=E4. �>MF ?>4-
D>5=> >?<EO645F 6E5 6=5L=<5 4>EF><=EF64 .4<D<, >>744 >=4 E>-
5<D45FEO >F?D46<FLEO > 4EE<D<=E>><G 6>5=4G4?L=<>G. %4< �?>-
D5D= =4?><<=45F EFD4EF=>7> ?N5>6=<>4 M?>E< �>7D>645=<O. 
'6<456 .4<DL, >= ED47G 65 6?N5?O5FEO 6 =55 < >5D4M45FEO > 
=5= 65EL<4 <7OE>4==> < GGF<6>. �= GG6EF6G5F E55O >5O74==O< 
55E?>>><FLEO > .4<D<, ?D54?4745F 5= 6E5 =4E?4645=<O 6<7=< < 
<E?>?=5=<5 6E5E 65?4=<=. �4=4>> 45=EF6<5 ?>M<O D476<645FEO 
6 E>>F65FEF6<< E 5<5?5=E><< EN65F><. �>E?5 F>7> >4> �?>D5D= 
>?LO=5? < GE=G?, .4<DL EF46<F E6>N E?G64=>G �5DG =4 G4E4E, 4 
E4<4 >FDG545F ?D546>4<F5?N 6D465E>>7> 6>=E>4 7>?>6G. � 745EL 
?D>O6?ONFEO E<?4 < 65?<G<5 �>74. �>7GG<= 6>5=4G4?L=<>, EG<-
F46L<=, GF> < �>7 =5 E<>65F ?D>F<6<FLEO 57> E<?5, 7<5=5F >F E?4-
5>= 65=E>>= DG><. � 74>?NG5=<5 ?>M<O ?>MF E?46<F �>74, E6>5-
7> %?4E<F5?O, < GF65D6445F, GF> E?464 .4<D< 5G45F 6<FL 4> F5E 
?>D, ?>>4 5G45F EGM5EF6>64FL <<D, ?>>4 E>D64FO 5G4GF G<F4FL =4 
D>4=>< O7O>5.

«.4<DL» �4DG?<G4 3 4??57>D<G5E>4O ?>M<4. %>6D5<5==<>< 
ED47G ?D>65?< ?4D4??5?L <564G E>5OF<O<< 6 ?>M<5 < E>5EF65=-
=>= EG4L5>=. &GD5F><5 >D4O, D47>DONM<5 %>D64F<N, G?>4>5?O-
?<EL 6>=E>4< �?>D5D=4, 4 GG45E=>5 E?4E5=<5 7>D>44 =4?><<=4?> 
> <<?>EF< �>6<5= < E>ED4=O?> =44564G =4 ?>554G.
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$5=5EE4=E=O= 7G<4=<7< < ?<E4F5?<-?4F<=<EFO. &6>DG5EF6> �4D>> �4DG?<G4

'G45E=>5 E?4E5=<5 >4> E?54EF6<5 G?>64=<O =4 ?><>ML �>-
6<N ?D>O6?O5FEO < 6 ?>M<5 «�EF>D<< %GE4==O», =4?<E4==>= 
?>E?5 «.4<D<». �4DG?<G ?>4G5D><645F <E>?NG<F5?L=GN >D4E>-
FG E6>5= 75D><=<. %GE4==4 ?D54EF45F >D4E46<F5=.

% ?5554<=>= L55=, E G5D=O<< >G4<<, Bile biae aije, a crnih o
iju,
'F> =<>F> =5 <>65F >?<E4FL E?>64<<1 Glavice milije n5r ti re
 umiju

�D< MF>< D<7<G5E>4O >D4E>F4 %GE4==O E>G5F45FEO E >D4E>F>= 
4GE>6=>=, F>G=> F4> 65, >4> E>G5F4NFEO (< 745EL E?54G5F =5E>>?L-
>> =5>6<44==>5 ?D>EF>=4D>4=>5 ED46=5=<5) «F5EF> E >64E><». 
� 44?L=5=L5< 6E5 D476<645FEO EFD>7> ?> 5<5?5=E>><G EF5=4D<N.

$5?<7<>7=>-?4FD<>F<G5E><5 =4EFD>5=<O ?D>=<7O64NF < EF<-
E>F6>D5=<5 «�>?<F64 ?D>F<6 FGD>>». �5D4M4OEL > �>7G, ?>MF 
?D>E<F ?><>M< 6 5>DL55 ?D>F<6 «=565D=OE», ?D>E<F �>E?>44 
>F>474FLEO >F «7?>= 6>?<», «>F6D4F<FL 7=56» >F 65D=>7> =4D>44. 
� 44?55 E?54G5F ?>4D>5=>5 >?<E4=<5 554 E>D64F>6: 75D>< G5<FO, 
<4?LG<>< 74DG5?5=O =4 7?474E G <4F5D5=, 456GL>< ?>465D7?<EL 
=4E<?<N, D>4EF65==<>>6 D4E?D>44NF ?>>4<=>G>5. $47DGL5=O 4?-
F4D<, 6 ED4<O 7465?< >>=5=, &GD>< EF>?L E<?L=O, GF> =<>F> =5 
<>65F ?D>F<6>EF>OFL <<. �EF45FEO >4=4 =445644 3 =445644 =4 
�>74. �5 MF>< 7>6>D<F < 4>D>EF<E EF<E>F6>D5=<O, 5E?< ?D>G<F4FL 
57> =4 ?4F<=E>><: «&>?L>> �>7 E 57> =5>7D4=<G5==>= E<?>= <>65F 
>E6>5>4<FL =4E >F =4L<E 6D47>6-FGD>>».

�=F<FGD5F>4O =4?D46?5==>EFL ?D>O6?O5FEO < 6 EF<E>F6>D5-
=<< «�?4G 7D444 �5DGE4?<<4 E ?D>EL5>= > ?4?5 E>5D4FL 6E5E ED<-
EF<4=E><E 7>E?>4 < >E6>5>4<FL 57> >F DG> =565D=OE». �D< MF>< > 
?4?5 < > G<F4F5?O< >5D4M45FEO =5?>ED54EF65==> E4< 7>D>4:

�5DGE4?<< O, 7>D>4 ?D5E6OF>=, Jerozolim sam ja, oni grad prisveti,
�45 6<? �>6<= %O=, 745 E5=G4E 
?D>>?OFO5.

U kom sin Bo�ji sta; sad stoj5 
prokleti.

� 44?L=5=L5< �5DGE4?<< ?D<7=45F, GF> =<>F> =5 E>G5F 5<G 
?><>GL. � ?>G5<G ED<EF<4=E><= =4D>4 =5 ?D<45F > =5<G =4 ?>-
<>ML? �45EL 65 D>4<?EO %?4E<F5?L, 745EL �= G<5D < 745EL 5O? 
?>E>D>=5=. �45EL <=>7> ?5F 6<?4 �>6LO �4F5DL, 745EL >=4 6>7-
=5E?4EL =4 =555E4. �5DGE4?<< 7>65F =4 ?><>ML <E?4=F56, DD4=-
FG7>6, 4=7?<G4=, 654L >464O= <7 MF<E =4D>4>6 <>65F ?D>7=4FL =5-
65D=OE. �>65F >= F4>65 G5E>6 < 65=7D>6 < >E>55==> <F4?LO=F56: 
1 �5D56>4 =4L. 3 %.�. � 44?L=5=L5< >FEGFEF6<5 <<5=< ?5D56>4G<>4 >7=4G45F, 
GF> ?5D56>4 ?D<=44?56<F 46F>DG ?>E>5<O.
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�<?4= < $5DD4DG, $?>D5=F<N < �L5<>=F. �GEFL ?4?4 >5D4F<FEO 
>> 6E5<G <<DG E ?D<7O6>< ?D>7=4FL ?D>>?OFO= =4D>4 <7 E6OFOE 
<5EF. � >4> 65?<>4 5G45F E?464 ?4?O! � �>7 5<G 6> 6E5< ?><>65F.

� 6 74>?NG5=<5 �5DGE4?<< 6=>6L >5D4M45FEO > ?4?5 E> E?>-
64<< > =5>5E>4<<>EF< 45=EF6>64FL. �54L <=>7<5 57> ?>445D64F.

$5?<7<>7=4O F5<4F<>4, >G56<4=>, 4><<=<DG5F < 6 «?D<>474-
=<OE» �4DG?<G4, F4><E, >4> «�5E544 E6. �5D=4D44 > 4GL5 ?>7<5-
L5=», «�D<>474=<5 <EF>D<< E6. �4=GF<O», «� EFD4L=>< 4=5 %G44 
>7=5==>7>». �4?<E4=O >=< 6 EF<?5 6<45=<= �4=F5, >>F>D>7> =4 
E>D64FE><= O7O> ?5D56>4<? �4DG?<G.

$5?<7<>7=>-?4FD<>F<G5E><5 <>F<6O, 557 E><=5=<O, >?D545-
?ONF F6>DG5EF6> MF>7> ?<E4F5?O. �4=4>> <=>744 ?>MF >5D4M45FEO 
< N<>D<EF<G5E><-E4F<D<G5E>><G <7>5D465=<N 45=EF6<F5?L=>-
EF<. � EF<E>F6>D5=<< «�=><=4 E4F<D4» 5454 $444 DG745F �=>G 74 
F>, GF> F4 =5 E>G5F 6OE>4<FL 74<G6. � F>744 �=>4 ?D>E<F =4=F< 
5= <G6G<=G <>?>4>7> < >D4E<6>7>, =5 7?>7> < =5 E?5?>7>. � 6OOE-
=O5FEO, GF> F4>>7> =4=F< =56>7<>6=>, G 6E5E >4><5-F> =54>EF4F-
><. ' >>7>-F> 5?47>D>4=O5 >G5DF4=<O 7>?>6O, => >= G65 E54 < 7>-
F>6 ?>?=GFL >F 7>D4>EF<. �F>-F> G<F45F G<=O5 >=<7< < ?>MF><G 
?D56>7=>E<FEO =44 4DG7<<<, => 4><>=-F> >= =<G57> =5 ?D<=>E<F. 
� 4465 5E?< >F>-F> <7 <G6G<= 65EL<4 ?D<6?5>4F5?5= < =5 >5<-
65= 74>D>6L5< < 45=L74<<, 6 =5< =5F ?D464O, < MF>7> 4>EF4F>G=>. 
� >>=F5 >>=F>6 �=>4 ?D54?>G<F45F ?>=F< 6 <>=4EFODL, G5< 6<FL 
E F4><< <G65<. � 74>?NG5=<5 46F>D >5D4M45FEO > FM5E?46=O< 
<>?>4O< ?N4O< E ?D54G?D5645=<5< =5 644FL <<?>EF5= >F 65=-
M<=, >>F>DO< > =<E 6E5 <765EF=>.

 %F<E>F6>D5=<5 =4?<E4=> ?D<EGM<< D>?L>?>DG 6>EL<<E?>6-
=O< E>D55<, >>F>DO= ?D<445F 65E5?O= < <7D<6O= F>= 4<4?>7G:

�454 $444 <>?6<F �=>5: Baba Rada re
e Anci:
«�O=4< 74<G6, 7>E?>64, «ato se, gospo. ne udaa,
�>F4=FG5< =4 ?>?O=>5, Da ska
emo jur u tanci,
�<7=L E 65E5?L5< E>D>L4». Vesele�i tebe i nas?»

«�=>4 E4F<D4» 3 GD576OG4==> D54>>5 O6?5=<5 6 E>D64FE>>= 
?>M7<< F>7> 6D5<5=<, ?>E>>?L>G F4< =4E<5L>4< FD44<F<>==> 
?>465D74?<EL =5 <G6G<=O, 4 65=M<=O.

�><<<> ?4FO=< < E>D64FE>>7> O7O>4 �4DG?<G ?<E4? < =4 
<F4?LO=E>>< (4> =4E 4>L?> 464 E>=5F4). % <F4?LO=E>>7> =4 ?4F<=-
E><= �4DG?<G ?5D565? «�4» �4=F5, ?>E>>?L>G 6 �F4?<< D>4=>= 



27

$5=5EE4=E=O= 7G<4=<7< < ?<E4F5?<-?4F<=<EFO. &6>DG5EF6> �4D>> �4DG?<G4

O7O> 6>E?D<=<<4?EO >4> =5GF> 6F>D>EF5?5==>5 ?> >F=>L5=<N 
> ?4FO=<. � F> 65 6D5<O =4 F5DD<F>D<< �4?<4F<< <F4?LO=E><= 
O7O>, D46=> >4> < 57> <5EF=O= D><4=E><= 4<4?5>F, 6OL54L<= <7 
G?>FD55?5=<O > >>=FG XV 6., 6>E?D<=<<4?EO >4> O7O> >5D47>64=-
=>= G4EF< >5M5EF64 < <=>7<5 ?>MFO, 6O?GE>=<>< <F4?LO=E><E 
G=<65DE<F5F>6, >5D4M4?<EL > =5<G.
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�>M7<O �G5D>6=<>4 < �4?<4F<<  
XV3XVI 66.  =4 E>D64FE>>-E5D5E>>< O7O>5

�F4?LO=E>4O ?<F5D4FGD4 >>474?4 E5DL57=>5 6?<O=<5 =4 44?-
<4F<=>-4G5D>6=<F>GN ?<F5D4FGDG. �>M7<O �4=F5, �>>>4GG> < 
�D<>EF>, 4 F4>65 �>OD4>, �>?<F<4=>, �D5F<=>, �4><465??<, 
/. %4==4474D> 6>E?D<=<<4?<EL 6 >4G5EF65 6OE>>>7> >5D47F4. 
�E>5> F5=<?>EL F6>DG5EF6> �5FD4D><, >>F>D>5 >5D5?> 6 XVI 6. 6 
�F4?<<, 4 F4>65 6 �E?4=<<, $D4=F<<, �=7?<< 6>EF>D65==>5 ?D<-
7=4=<5. �>4D464=<5 �5FD4D>5 ?>?GG<?> =4764=<5 ?5FD4D><7<4 < 
=4L?> L<D>>>5 >FD465=<5 6 ?<F5D4FGD5 �G5D>6=<>4 < �4?<4F<<. 
�D< MF>< 6 ?<F5D4FGD5 =4 6>EF>G=>< ?>55D56L5 �4D<4F<>< E>-
ED4=O?EO <5EF=O= >>?>D<F, GF> 5O?> >5GE?>6?5=> 5?<7>EFLN > 
D>?L>?>DG.

� E5>D=<>5 4G5D>6=<F>>7> ?4FD<F<O �<>L< $4=<=O (14943
1582) FD44<F<< GEF=>7> =4D>4=>7> F6>DG5EF64 6 ?>?=>= <5D5 ?D>-
O6<?<EL 6 ?>M7<< �6>D5 �D6<G4 (146131501). �D6<G D4=> ?>F5-
DO? >FF4: F>F ?>7<5 ?D< 67DO65 ED4=<?<M4 ?>D>E4 6 �=O65E>>< 
46>DF5. �<? 6 <=>7>45F=>= E5<L5, >4<= <7 57> 5D4FL56 EF4? >FF>< 
>DG?=5=L57> E5D5E>>7> >><54<>7D4D4 �4D<=4 �D6<G4. �5GG4?EO 
6 �F4?<<, ?>?GG<? EF5?5=L 4>>F>D4 ?D464. �O? E6OM5==<>>< (E 
1497 7.), 4 74F5< =>F4D<GE>< 6 �G5D>6=<>5. �> ?575=45 �D6<G =4-
45? EGF4=G <7-74 =5EG4EF=>= ?N56< > 4>G5D< ?4FD<F<O < <765EF-
=>7> ?>MF4 ,<L>> �5=G5F<G4 (145731527). �4=4>> �5=G5F<G 
F>?L>> 65=<?EO > MF><G 6D5<5=<, < E?>64 > �D6<G5 E?54G5F >F=5-
EF< > >4>>=-F> 4DG7>= 65=M<=5 E MF>= D4<<?<5=.
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�>M7<O �D6<G4 <E>?NG<F5?L=> ?N5>6=4O. �= ?<L5F > E6>-
5= «7>E?>65» < 55 >D4E>F5, > ??4<5=< EFD4EF<, >E64F<6L5< 57>, 
< > 7>D5EF< =5D4745?5==>7> GG6EF64. �>E?54=<= <>F<6 >E>55==> 
6465=. %F<E< �D6<G4, ?> 57> E?>64<, «?5G4?L=O», >=< «E> 674>-
E>< =4?<E4=O». �<O E6>5= «7>E?>6<» �D6<G =5 D4E>DO645F 6 
4>D>EF<E5, >4>, =4?D<<5D, ,<L>> �5=G5F<G, 4 E?>6> �N5>6L >= 
?<L5F E 747?46=>= 5G>6O. �D< MF>< <4?5=L<= 7=4> 6=<<4=<O E> 
EF>D>=O 6>7?N5?5==>= ?D>5G6445F 57> =44564O, >= 745O645F 6E5 
E6>< 554O < 5?47>E?>6?O5F «?D5>D4E=>5 ?5F> < 6E5 >EF46L<5EO 
4=<». �4=4>> <<7 >G4D>64=<O ?D>E>4<F, < ?>MF 6>76D4M45FEO > 
E6>5= ?5G4?< < «<D4G=>= E<5DF<». � EF<E>F6>D5=<< «�D5>D4E=4O 
65E=4» («Gizdavo prolitje») >= >5D4M45FEO > <765EF=><G <>F<6G 
>5 >E>F=<>5, >>F>DO= 4>?7>-?D54>?7> ?D5E?54G5F >>EG?N, 4 >>744 
6 >>=F5 >>=F>6 55 =4EF<745F, 6<4<F, GF> >=4 ?D<=44?56<F «F574-
DN». � >F?<G<5 >F <=>7<E ?>MF>6 �D6<G ?D>>?<=45F <<7, >>744 
>= 6EFD5F<? E6>N «7>E?>6G».

�5G4?L=O= <><5=F ?D>M4=<O E 6>7?N5?5==>= ?D54EF46?5= 6 
EF<E>F6>D5=<<-L5456D5 �D6<G4 «'44?ONEL, <>O 6<?4&», 76GG4M5< 
4> E<E ?>D E> EF5=O. �7>5D465=<5 EFD444=<=, >?4E5=<= < =44564 
75D>O ?>D>6445F E>G5F4=<5 M?57<G5E>>7> F>=4 < 4D4<4F<G5E>>7> =4-
G4?4. �>GF< >4644O EFD>D4 EF<E>F6>D5=<O 7465DL45FEO >4=<< 7>-
D5EF=O< E?>6>< 3 D5DD5=>< «G44?ONEL», 4 <=>7>F>G<5, E?54GNM55 
74 MF<< E?>6><, ?>4G5D><645F =56>7<>6=>EFL «6OE>474FL E55O»:

'44?ONEL, <>O 6<?4, ?GEFL =4< 6 7>D5 �>7 ?><>65F.
�E?< 5 7=4?4 E>>D5L, GF> 7?>65F MF> E5D4F5, <>O 6<?4!
�4 >>7> O >EF46?ON 6E5, GF> 4>D>7> < <<?>?
&O =5 D47 <=5 7>6>D<?4, GF> <>5 E?G65=L5 F5=<LL;
&O <=5, 65DN, =5 <7<5=<LL. �> E6<44=LO, <>O 6<?4!
'44?ONEL&

(�5D. �.�. �>?5=<M564-�GFG7>64)
Odiljam se, moja vilo, Bog da nam bude u dru�bu;
pla
 i suze i moju tu�bu da si znala, moja vilo,
Odiljam se, a ne vijem, komu ostavljam li
ce bil>.
Pokle ti se slu�ba mila, koju ti sam ja 
inio,
a sad te sam ucvilio, ostaj zbogom, moja vilo;
odiljam se&
�?D545?5==>5 E<O7G5=<5 <>F<6>6 F>E>< < 557=4456=>EF<, 

?D<EGM<E ?>M7<< �D6<G4, =45?N445FEO ?D< >5D4M5=<< ?>MF4 > 
5>74FEF6G GEF=>7> =4D>4=>7> F6>DG5EF64, < 6 ?>4>5=OE EF<E4E 76G-
G<F 6<7=5GF65D644NM55 =4G4?>. � EF<E>F6>D5=<< «%>>>? < 6<?4» 
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?<D<G5E><= 75D>= E>G5F >5D4F<FLEO 6 ?F<FG, GF>5O ?D<?5F5FL > 
E6>5<G EG4EFLN. � >F?<G<5 >F FD44<F<>==>7> 465=44F4F<E?>6=>-
7> EF<E4, �D6<G <E?>?L7G5F 745EL D>?L>?>D=O= 6>EL<<E?>6=O= 
EF<E, >>F>DO= 4>?65= ?5D544FL >MGM5=<5 D44>EF< < 65E5?LO:

�>4 =55>< =5F ?GGL5 ?F<FO, // '5< ?4DOM<= E>>>? E<7O=, //
�, 5E?< 5 E>>>?>< EF4? O, // �5F5? 5O 6 =555 6OE>>>, //
�76<?EO 5 4> >5?4>4 E>>>?. // � G?4? 5O =<75E>=L>> E>>>?, //
�4 >D5E 5O =<7>> E?GEF<?EO. // &4< E?<F ?>4 >D5E>< 6<?4. //
�<?4 ?< MF> 3 =5 7=4N, // �?L 765DL ?5E=>= ?D<F4<?EO. //
�EFL ?< ?D5?5EF=5= E>744=L5? // �4F<<?4 < 45=L >=4 ?5F=<=.

(�5D. �.�. �>?5=<M564-�GFG7>64)
%>G5F4=<5 >GDFG47=OE < D>?L>?>D=OE FD44<F<= ?D>O6?O5F-

EO 6 EF<E>F6>D5=<< «�>6G<= ?>6<? G >D<=<FO». % >4=>= EF>D>-
=O, ?D54EF46?5=4 4D<EF>>D4F<G5E>4O >E>F4 E >D5G5F><, 4 E 4DG7>= 
EF>D>=O, 6<7=L 45D565=E><E 456GL5> =4 ?>=5 ?D<D>4O. �D< MF>< 
?>6G<= ?D>E<F G =<E <E?<FL «G<EF>= 6>4<FO», GF> 6 D>?L>?>D5 
>7=4G45F ?D>O6?5=<5 ?N5>6=OE GG6EF6. %>G5F4=<5 46GE =4G4? 3 
>GDFG47=>7> < D>?L>?>D=>7> 3 ?D>O6?O5FEO < 6 D5G< ?>6G57>:

�>6G<= ?>6<? G >D<=<FO // % >D5G5F><. �4?O5 ?F<FO, //
� EFD4E5 5564?< 456<FO. // � ?>?45=L <E>4? >= 6>4<FO. //
� >4> <E>4? >= 6>4<FO, // �OL?< <7 ?5E4 456<FO, //
$64?< F65FO G4D>6=<FO, // �<?< 65=>< G >D<=<FO.
�G>< <E 3 D>7>6O5, // %FD5?O <E 3 7>?>FO5. //
«�4E G<>?ON, 456<FO, // �5D=O= E?G74 64L, E5EFD<FO, //
�4=F5 <=5 G<EF>= 6>4<FO, // �>4<FO <7 MF>= >D<=<FO».

(�5D. �.�. �>?5=<M564-�GFG7>64)
� D>?L>?>D=>< 4GE5 =4?<E4=O EF<E>F6>D5=<O «�56GL>4 

D4=> 6EF4?4», «�OD>E?4 EFD>==4O 5?L», «�<EL<> >F 456GL>< E6>-
5<G 65=<EG». � ?>E?54=5< ?D><76545=<< 456GL>4 >5D4M45FEO > 
E6>5<G 65=<EG, >>F>DO= ?>><=G? 55 D44< F>D7>6?< 6 GG6<E >D4OE, 
< ?D>>?<=45F 6EO>>7>, >F> D44< 7>?>F4 >EF46?O5F E6>N 6>7?N5?5=-
=GN. �D< MF>< >=4 <5GF45F > 57> 6>76D4M5=<< < E>G5F G6<45FL 57> 
?<F> F4> 65, >4> «55D5<5==4O ?4=L E>G5F 6>4O».

% 4DG7>= EF>D>=O, EFD5<?5=<5 N=>L< 65D=GFL ?>F5DO==GN 
6>7?N5?5==GN =4E>4<F 6OD465=<5 6 ?4EF>D4?L=>= M>?>75 �D6<G4 
«$44<<? < �N5<<D», ?D54EF46?5==>= 6 6<45 4<4?>74. &4>, �N5-
<<D, ?<L<6L<EL E6>5= 6>?L55=<FO-6<?O, E>5<D45FEO >F?D46<FL-
EO 74 =5= 6 �G5D>6=<>, 4 57> <G4DO= 4DG7 $44<<? FM5F=> ?OF45FEO 
G7>6>D<FL 6?N5?5==>7> 65D=GFLEO > E6><< EF444<.

�4=>6D5<5==> <?< ?>GF< >4=>6D5<5==> E �6>D5 �D6<G5< > 
?>M7<< >5D4M45FEO ,<L<G=4> (,<L>>) �?4E>6<G �5=G5F<G 
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(145731527), GL< ?N5>6=O5 EF<E< F4>65 6>L?< 6 E5>D=<> �<>-
L< $4=<=O. �4FD<F<= ?> ?D><EE>645=<N, ,<L>> �5=G5F<G 65? 
?D<EGM<= 4G5D>6=<F>>= 4D<EF>>D4F<G5E>>= <>?>456< D477G?L-
=O= >5D47 6<7=<. �G5D>6=<F>4O 4D<EF>>D4F<O 4>?6=4 5O?4 <7-74 
>7D4=<G5==>EF< ?D>EFD4=EF64 7>D>4E><<< EF5=4<<, 4 F4>65 6 E<?G 
<4F5D<4?L=OE >5EF>OF5?LEF6 >>=FD>?<D>64FL E6>N G<E?5==>EFL. 
� E<?G MF>7> <>?>4O5 ?N4< <7 MF>7> E>E?>6<O 65=<?4EL ?>74=>, 
>5OG=> > E>D>>4 7>44<, GF>5O 45F5= 5O?> <5=LL5. � 4> E>D>>4 ?5F 
>=< ?D54464?4EL 557G45D6=O< =4E?4645=<O<. �544D>< ?> �4?<4-
F<< 7G?O?4 ?>E?>6<F4: «�7546< =4E, �>65, >F <GE <7 �444D4 < <>-
?>456< <7 �G5D>6=<>4».

,. �5=G5F<G >4> <<=<<G< =5 >FEF464? >F E6><E E65DEF=<>>6. 
%G455=O5 ?D>F>>>?O E6<45F5?LEF6GNF > ?>EF>O==OE 6>>DG65==OE 
EF>?>=>65=<OE 57> E 7D4644=4<< �G5D>6=<>4. �4=464O =>GLN >= 
6F>D745FEO E >DG6<5< 6 DG>4E 6 4>< >4=>7> <7 E6><E E>E545=, 745 
6<?4 ?D<7?O=G6L4OEO 5<G E?G64=>4, GF> ?D<65?> > L5EF< <5EOF4< 
FNDL<O. �>74=55 74 4D4>G =4 G?<F5 E E4?>6=<>>< �<>>?>= ?>MF 
5O? ?D<7>6>D5= > 45=56=><G LFD4DG. � E>D>>4 7>44< >= 65=<?EO 
=4 �4D5 �G=4G?<G, 456GL>5 <7 7=4F=>= ?4FD<F<4=E>>= E5<L<, => 
=5 >F>474?EO >F E6><E ?D<6OG5>. %E>DO E =>6O<< D>4EF65==<>4<< 
74>>=G<?<EL F5<, GF> >4=464O 6 EE64F>5, 745 6 E>4 5O?< ?GM5=O 
=>6< < <5G<, �5=G5F<G =4=5E FO65?>5 D4=5=<5 >4=><G <7 �G=4G?<-
G5=, ?D<G5< < E4< 5O? D4=5=. � �5=G5F<G < 57> ?D>F<6=<> ?>465D-
7?<EL 4644F4F<4=56=><G FND5<=><G 74>?NG5=<N, ?D<G5< ,<L>>, 
>4> 74G<=M<>, 4>?65= 5O? 74??4F<FL 4644F4FL 7>?>FOE LFD4D4.

�4=4>> 6E5 MF< D4E?D<, EFOG>< < 6>>DG65==O5 EF>?>=>65=<O 
=5 ?><5L4?< 6?>E?54EF6<< >4DL5D5 �5=G5F<G4. % 1502 7. >= 74-
=<<45F DO4 >F65FEF65==OE 4>?6=>EF5= 6 EG45 < 44<<=<EFD4F<< 
7>D>44, 4 > >>=FG 6<7=< 46464O <75<D45FEO >=O75< D5E?G5?<><. 
'<5D �5=G5F<G >F GG<O, >>F>D4O 6 F>F 7>4 >?GEF>L<?4 �G5D>6-
=<> < 57> >>D5EF=>EF<.

�N5>6=4O ?>M7<O �5=G5F<G4 4>EF4F>G=> FD44<F<>==4. %G<-
F45FEO, GF> ?>MFG =5 E64F45F 7?G5<=O GG6EF64, 57> M?<F5FO =5 >F-
?<G4NFEO =5?>6F>D<<>EFLN, <=>7<5 ?N5>6=O5 EF<E< (« ?j5E=< 
]G65=<») <>7GF 5OFL >F=5E5=O > EF<E>F6>D5=<O< «=4 E?GG4=» 
(«?j5E=< ?D<7>4=5»). �?47>44DO 4>D>EF<EG E>ED4=<?<EL <<5=4 
465=44F4F< 6>7?N5?5==OE ?>MF4.

�<5EF5 E F5< =5?>ED54EF65==>5 E?54>64=<5 FD44<F<O< �5-
FD4D><, E4D4>F5D=4O G5DF4 F>7> 6D5<5=<, 6>76OL45F >5D47 6>7?N5-
?5==>= G �5=G5F<G4. �?D>G5<, < 6 MF>< E?GG45 4G5D>6=<F><= ?>MF 
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=5 4>EF<745F =555E=OE 6OE>F �5FD4D><. �5E<>FDO =4 EFD444=<O, 
D>645==O5 ?N5>6LN, >= =5 6 E<?4E >F>D64FLEO >F 75<=OE D44>-
EF5=, GF> EF4=>6<FEO >G56<4=O< ?D< E>?>EF46?5=<< E>D>L<E ?5-
D56>4>6 7=4<5=<F>7> E>=5F4 �5FD4D>< «�?47>E?>65= 45=L, <5EOF, 
?5F>, G4E» < =4?><<=4NM57> 57> EF<E>F6>D5=<O �5=G5F<G4 «�?4-
65==O G4E < <<7, >>744 O 6 ?5D6O= D47&»:

�?47>E?>65= 45=L, <5EOF, ?5F> 
G4E

�?465==O G4E < <<7, >>744 O 6 
?5D6O= D47

� <<7, >>744 <>= 67>D F5 >G< 
6EFD5F<?,

�EN >D4E>FG ?>EF<7 F6><E ?GG<EFOE 
7?47.

�?47>E?>65= F>F >D4= < 4>? F>F 
E65F5?,

�?465==O 6E5 <5EF4, 745 6<45? O 
F55O,

�45 ??5==<>>< O EF4? ?D5>D4E=OE 
7?47.

�=<, =>G< < 7>44, GF> ?D>6<? O ?N5O.

�?47>E?>65==4 5>?L, GF> 6 
?5D6O= D47

�6G> <<5=< 5?465=, GE?OL4==>7> 
<=>=,

/ >MGF<?, >>744 < =5 ?D<<5F<?, �5 7=4O ?5D5<5=, <4G O 74 F>5>=.
�4> 7?G5>>> ?D>=75= EFD5?>=, GF> 
<5F<?

�?465==O 7=5F E>>D55=, >FG4O=<O 
EF>=,

�=5 6 E5D4F5 5>7, F4=>>< 
D47OM<= =4E.

�7-74 ?N56< <>5= O 745O64N E>=.

�?47>E?>65==O 64?>5O < EF>=O, �?465= <>= E>>D5=O= EF<E.
�4><<< >7?4L4? O E>= 4G5D46, / ?<LL F>5>= ?O?4?,
�G4O >F76GGLO <<5=5< �44>==O. � E<O=L5 4=5= <?44OE F55O >4=G 

65?4?.
�?465= O < E<OF5=, >>744 F55O 7>6G,
&5D?5=LN >5D5G5=, O 74E=G, =5 6<6G.

�?47>E?>65==O 6O, GF> EF>?L>> 
E?46

�?465==4 6?4EFL F5=5F. �N5>6<N 
F><<<,

%FO64?< 5=, ?56GG<5 >4=F>=O, 3 �?47>E?>6?O? <E 7=5F, 65?4O 5OFL 
F6><<.

�G< 7>?>FOE > =5=, 54<=>=, 
E??46! 

�?465==4 <?44>EF< E6OM5==>= 
>D4E>F4.
«� F555 6E5 D44>EF<», 3 F65D4OF <>< 
GEF4.

�5D. �OG.�. �64=>64 �5D. �.�. �>?5=<M564-�GFG7>64
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%F<E>F6>D5=<5 �5=G5F<G4 FD44<F<>==> ?> D>D<5: >=> =4-
?<E4=> 465=44F4F<E?>6=O< EF<E>< E F57GD>= ?>E?5 L5EF>7> E?>-
74. �>MF <E?>?L7G5F ?4D=GN D<D<G, ?D<G5< D<D<GNFEO <564G 
E>5>= < E?>64, EF>OM<5 ?5D54 F57GD>=.

%D54< 4DG7<E ?N5>6=OE EF<E>F6>D5=<= �5=G5F<G4 6O45?O-
NFEO F4><5, >4> «�464O= E?46<F MFG 6<?G ?D5>D4E=GN», «�OE?L 
<5=O G=>E<F», «&5?O= 45=L O ??4GG». �7> ?>M7<O >F?<G45FEO <5-
?>4<G=>EFLN, <=>7<5 EF<E< MF>7> ?>MF4 <E?>?=O?<EL >4> ?5E=< 
=4 7>D>4E><E ??>M44OE < ?>4 >>=4<< >D4E46<F, GF>, 557GE?>6=>, 
6?<O?> =4 <E ?>MF<>G. � 57> ?D><76545=<OE >G56<4=> ?D>O6?O5FEO 
6?<O=<5 D>?L>?>D4: E6>N 6>7?N5?5==GN ?>MF =47O645F «6<?>=», 
>= L<D>>> <E?>?L7G5F D>?L>?>D=O5 M?<F5FO, ?D<EGM<5 D>?L-
>?>DG G<5=LL<F5?L=>-?4E>4F5?L=O5 E?>64: «7>D?> 55?>5», «E5D-
45G>>», «E>?=OL>>». � ?OF=44F4F<E?>6=OE EF<E4E �5=G5F<G4 
6<4OF ?D>O6?5=<5 =4D>4=>7> D<F<4.

� ?N5>6=>= ?>M7<< >5D4M45FEO < �4==<54? �GF<G (14853
1553), 5>74FO= ?4FD<F<= E >EFD>64 %64D, EF46L57> =4DO4G E �G-
5D>6=<>>< < %??<F>< ?D<7=4==O< F5=FD>< D476<F<O ?<F5D4FG-
DO. �> 6D5<O =4D>4=>7> 6>EEF4=<O =4 %64D5 (151031514) �GF<G 
556<F 6 %??<F < &D>7<D, 4 ?>E?5 57> ?>446?5=<O $5E?G5?<>>= 
E6. �4D>4 6>76D4M45FEO 4><>= < D45>F45F 6 7>D>4E>>= >><<G=5. 
�454? ?>?<F<G5E>>7> GEFD>=EF64 �GF<G 6<45? 6 4D<EF>>D4F<G5E-
>>< �G5D>6=<>5, 4 > =4D>4G >F=>E<?EO E =5E>DO645<O< ?D57D5-
=<5<. �>MF<G5E>>5 =4E?54EF6> �GF<G4 5O?> >?G5?<>>64=> 57> 
EO=>< 6 1556 7. 6 �5=5F<< ?>4 =4764=<5< «�=F>?>7<O D47?<G=OE 
?D><76545=<=» («Skladanja izvarsnih pisan razlicih»). �F>D>5 <744-
=<5 ?>4 =4764=<5< «$45O=O» F4>65 5O?> >?G5?<>>64=> 6 �5=5-
F<< 6 1585 7.

�N5>6=4O ?>M7<O �GF<G4 74>>=><5D=> <E?OF4?4 6?<O=<5 ?5-
FD4D><7<4. �EFD>6 %64D ?D<=44?564? �5=5F<<, 745 MF< FD44<F<< 
5O?< >E>55==> E<?L=O, 44 < ?D55O64=<5 ?>MF4 6 �F4?<< =5 <>7?> 
?D>=F< 55EE?54=>. �4=4>> ?D< MF>< �GF<G, >4> < �5=G5F<G < �D6<G, 
>?<D45FEO < =4 D>?L>?>D.

�N5>6=OE EF<E>6 �GF<G4 >EF4?>EL =5<=>7>: 6E57> 4644F4FL 
464 EF<E>F6>D5=<O GF5?5?> ?>E?5 EFD>7>7> >F5>D4, ?D>6545==>7> 
<< 6 1519 7. %>ED4=<?<EL 57> E6>5>4=O5 ?5D56>4O <7 �5FD4D>< < 
�D<>EF>. � DO45 EF<E>F6>D5=<= ?>MF4 76GG4F FD44<F<>==O5 4?O 
$5=5EE4=E4 <>F<6O > 5OEFD>F5>GM5< 6D5<5=<, > D4E>4O=<< <7-
74 ?D>?GM5==OE G4E>6 ?N5>6=OE GF5E, > <<<>?5F=>EF< >D4E>FO. 
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�=>744 6 =<E ?D>O6?O5FEO <EF<==O= 4D4<4F<7<. � EF<E>F6>D5=<< 
«'EF4? O D47<OL?OFL > E>5EF65==>= EG4L55» 7?G5>>>5 D47>G4D>-
64=<5 6 6<7=< E>G5F45FEO E GG6EF6>< 55E>>=5G=>= ?N56< > <7-
5D4==<F5 E5D4F4, 6>7=5E5==>= ?>MF>< =44 6E5< <<D><:

� 5E?< G4D F6><E O =5 EG<5? ?D>E?46<FL,
�5EE<5DF=O= 76>=><= EF<E =5 E<>7 65>4< >EF46<FL,
�45EL =5F <>5= 6<=O 3 F><G E6<45F5?L �>7!
/ 6OE>FO F6>5= =<>4> 4>EF<GL =5 <>7.

(�5D. �.�. $56<G4)
� EF<E>F6>D5=<< «�E5E<?L=4O 6<?4» («Vilo, ka imaa mo�») 

?<D<G5E><= 75D>= ?D>E<F 6=4G4?5 6<?G ?D56D4F<FL =>GL 6 45=L, 
4 ?>F>< <>?<F 55 > =4EFG??5=<< <D4>4, GF>5O E<5DFL 4?O =57> 
EF4?4 ?57>>=. � EF<E>F6>D5=<< «%>D>6>4=4O ?5E=O» («Od kola») 
?>MF >5D4M45FEO > ?OF=44F4F<E?>6=><G EF<EG, =4?><<=4NM5<G 
> D>?L>?>D=>< 64=D5 «5G74DLF<F», <765EF=>< =4 �4D<4F<G5E-
>>< ?>55D56L5 >F �444D4 4> �>F>D4. � 745EL 76GG<F <>F<6 =5D47-
45?5==>= ?N56<:

�5 ?N5<F 7>E?>64 <5=O, O FD4GG 4=< G64E=>,
�4 E?G65G 65D=GN <>N =47D44O 64G =4?D4E=>.
Neharnu slu�im gospoju, zamani danke tra�u,
Za virnu slu�bu jer moju ne�e mi dati pla�u.
�4EF>OM<< L5456D>< ?N5>6=>= ?<D<>< �GF<G4 EF4?> EF<-

E>F6>D5=<5 «�< >4=4 =4 E65F5 6<?4» («Jur nijedna na svit vila»), >>-
F>D>5 6 DGEE>>< ?5D56>45 =4764=> «�E5E >D4E46<F <5D>=5F E?464». 
-F> «?5E=L ?5E=5=» E>D64FE>>= ?>M7<<, EFD>>< <E>?NG<F5?L=>= 
>D4E>FO, 745 6 4GE5 $5=5EE4=E4 >?<EO645FEO < 6>EE64?O5FEO >4644O 
G4EFL ?D5>D4E=>7> F5?4. %F<E>F6>D5=<5 =4?<E4=> 6>EL<<E?>6=O< 
EF<E><, EFD>D4 E>EF><F <7 6>EL<< EF<E>6 < ?D54EF46?O5F 74>>=G5=-
=>5 F5?>5: ?5D64O EFD>>4 ?>6F>DO5FEO 6 6>EL<>=, 4 6F>D4O 3 6 E54L-
<>= EFD>>5. �?<E4=<5 ?D5>D4E=>= 65=M<=O =4G<=45FEO E 7>?>6O 
< E>>?L7<F 6=<7, 7465DL4OEL >?<E4=<5< ?4?LF56 DG>.

�D>6< >D4E46<FO G5D=O5 < F>=><5, G5D=O5 7?474 55 ?D>5G6-
44NF D44>EFL 6 ?N5>< G5?>65>5. �<F> 55 7>D<F >4> D>74, 7G5O 
55 ODG5 >>D4??4, 7G5O 55 >4> 65<GG7, E?>6>, ?D><7=5E5==>5 5N, 
?>4>5=> <4==5 =555E=>=. �>D?> 55 7?44>>5 < 55?>5, 7DG4< 55?55 
<>?>>4 < E=574. �4?LFO 55 F>=><5, 4?<==O5, >>DG7?O5, ?DO<O5, 
>4> 5G4F> <7 E?>=>6>= >>EF<. �=4 ?>?=4 7>D4>EF< < 4>EF><=EF64. 
�D5E, GF>5O F4>4O >D4E>F4 EF4D<?4EL:
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�5 4>?6=4, > F4DL 6E5?5==>=, Grihota bi, da se stara
�D4E>F4 G6O=GFL MF4. ova lipost uzorita;
�?4F>>G4D>=, =5ED46=5==>=, Bo�e, ki se svim odzgara,
�4=, > �>65, <=>7< ?5F4, 
in da bude stanovita,
�GEFL >EF4=5FEO =5F?5==>=, ne daj, vreme da ju shara
.=>= 4> E>>=G4=LO E65F4. do skon
anja sega svita.
�D4E>F4 G6O=GFL MF4 Ova lipost uzorita
�5 4>?6=4, > F4DL 6E5?5==>=. grihota bi da se stara.

(�5D. �.�. $56<G4)

�4DO4G E ?N5>6=>= ?<D<>>= ?>MF ?<L5F ?>E?4=<O. �4<5>-
?55 <765EF=>5 <7 =<E 3 «�>E64?4 �G5D>6=<>G», 7>D>4G, 745 6<65F 
E6>5>44, 7>D>4G, 745 F4DOF 4D<EF>>D4F<G5E><5 FD44<F<<, 7>D>4G, 
<765EF=><G E6><<< 6O44NM<<<EO ?>MF4<<. � �G5D>6=<>5 F5=OF 
E?>>>=EF6<5 < D47G<, 57> «45D646=4O >E=>64» «?D464>N F65D44», 
5<G ?D<EGM5 «> <EF<=5 EFD5<?5=L5», < ?>F><G 6D47< < 746<EF=<-
><, =5E<>FDO =4 E6>5 <>7GM5EF6>, 55EE<?L=O ?5D54 =<<.

�>MF 65?45F 7>D>4G ED45D>EF< < EF>=>>EF< ?5D54 7D>7OM<<< 
5544<< < ?D>E<F �G5D>6=<> > ?><>M<:

� FO E<>FD< 6E5744 E E5D45G=>EFLN 6> 67>D5
�4 F5E, >>7> =G644 7=5F5F < 446<F 7>D5.
� E4<><G �G5D>6=<>G 4>?65= ?><>GL �E5<>7GM<=: «�E5-

6OL=<= 44 ED4=<F �G5D>6=<> 65?<G46O=». �GEFL �E56OL=<= 
?>L?5F MF><G 7>D>4G EG4EFL5, GF>5O �G5D>6=<> 5M5 5>?55 ?D>-
E?46<?EO 6> 6E5E >>=F4E 75<?<.

� �G5D>6=<>5, >??>F5 6>?L=>EF<, D476>D4G<645FEO F4>65 
45=EF6<5 4D4<O �GF<G4 «$45O=O», >>F>D4O 5O?4 >?G5?<>>64=4 
6 1556 7., 4 =4?<E4=4 =5E>>?L>> 45EOF<?5F<= D4=55 < EG<F45FEO 
?5D6O< ?D><76545=<5< ?>4>5=>7> D>44 6 E>D64FE>>= ?<F5D4FGD5. 
� <EF>D<< > ?>F5DO==>= < >5D5F5==>= ?N56< �GF<G >?<D45FEO 
=4 D>?L>?>D=O5 <>F<6O ?>E<M5=<O 456GL>< < 6=>6L E?46<F �G-
5D>6=<>. �>?>44O >D4E46<F4 <7 4D<EF>>D4F<G5E>>= E5<L<, 4>GL 
54=4 (?D46<F5?O) �?4E>>, 5O?4 ?>E<M5=4 ?<D4F4<< < 6OEF46?5=4 
=4 ?D>446G 6 �G5D>6=<>5. �45EL 55 =4E>4<F ?5D5>45FO= 6 F>D7>6-
F4 6?N5?5==O= 6 =55 6=G> 54=4 �5D5=G<=4. � E6>5 6D5<O 456GL>4 
>F>474?4 5<G, >4> < <=>7<< 4DG7<< 65=<E4<, < F5?5DL G?D5>45F 
<E 6E5E 6 >FEGFEF6<< GG6EF64. �54L 5E?< 5O >F>-=<5G4L ?N5<? 
55 ?>-=4EF>OM5<G, >= 5O, 557GE?>6=>, E?4E 55. �>?>4>= G5?>65>, 
=5 G7=4==O= 456GL>>=, D4EE>47O645F 5= E6>N <EF>D<N ?N56< > 
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F4>>= 65 7>D4>= < =44<5==>= 7>E?>65 < E>>5M45F, GF> 7>F>6 6O-
>G?<FL 55 ?D< GE?>6<<, GF> >=4 ?>=45F 74<G6 74 �5D5=G<=4. � FGF 
6OOE=O5FEO, GF> «D45O=O» ?N5<?4 < ?N5<F �5D5=G<=4, 4 >F>474?4 
5<G <7-74 F>7>, GF> >= =5 ?>?D>E<? 6 E>>F65FEF6<< E ?D46<?4<< 55 
DG>< G 65=75DE>>7> >>D>?O, 55 74M<F=<>4.

�E5, >>=5G=>, 74>4=G<645FEO 5?47>?>?GG=>, 4 «D45O=O» >5D5-
F45F E6>5>4G 6 �G5D>6=<>5.

%>6E5< ?>-4DG7><G 7465DL45FEO EN65F ?>M<O «�<D4< < 
$<E54», =4?<E4==>= ?4FD<F<5< <7 �444D4 �D=> �4D=4DGF<G5< 

(1515/152031572). �>MF >5D4M45FEO > «�5F4<>DD>74<» �6<4<O, 
=> <5F4<>DD>74 6 ?D><76545=<< >FEGFEF6G5F, 45=EF6<5 57> 7465D-
L45FEO E<5DFLN ?N5>6=<>>6: �<D4<, =4L54L<= 6 ?GEFO=5 >>D>-
646?5==O= ?>E>GF >4564O $<E5O, ?D<E>4<F > <OE?< > 7<55?< 
6>7?N5?5==>= 6 ?4?4E ?L64 < E>65DL45F E4<>G5<=EF6>, GF> 6545F, 
6 E6>N >G5D54L, > E4<>G5<=EF6G 456GL><.

�N5>6=4O F5<4 GD576OG4==> 646=4 < 4?O >4D=464?L=>= 
(«<4E>4D44=>=») ?5E=< <?< ?>M<O, >>F>D4O ?>?GG<?4 =4764=<5 
«<4E>5D4FO». -F><G 64=DG ?D<=44?56<F «&O74=>4» �<>L< �5-
?57D<=>6<G4, =4?<E4==4O 4> 1528 7. �>E?>6=>5 =4764=<5 ?>M<O 3 
«�7<?FO=>4» («Jejupka», «Jeupka», «Jiupka»), F4> >4> F5<=>>>6<5 
FO74=5 4EE>F<<D>64?<EL E 6<F5?O<< �7<?F4.

�<>L4 �5?57D<=>6<G (150031562), >4> < �GF<G, 5O? GD>-
65=F5< >. %64D. �>?GG<? >5D47>64=<5 6 �44G5, D45>F4? G<=>6=<-
>>< =4 %64D5 < 6 4DG7<E <5EF4E. �5=<?EO 6 1557 7. C 46F>DEF6>< 
57> «&O74=><» 5O?< E6O74=O >?D545?5==O5 ?D>5?5<O, F4> >4> 
<7446L<= 55 6 �5=5F<< 6 1599 7. &><> �G4<E?46<G ?D<?<E4? 55 
�=4D<< 'G5D4=>6<GG.

� ?>M<5, E>ED4=<6L5=EO 6 4644F4F< 7?46>4E 3 M?<7>44E, FO-
74=>4 74445F D47?<G=O< 7>E?>64< < ?D54E>47O645F <E EG4L5G, =5 
=47O64O ?<LL G4E4 E<5DF<. � ?5D6>< M?<7>45 («sre�a») >=4 >55M4-
5F 55745F=>= 7>E?>65 46GE GE?5L=OE EO=>65=, => ?D<7O645F 55 =5 
FD4F<FL 6D5<O <>?>4>EF< 6?GEFGN. � E?54GNM5< M?<7>45 FO74=-
>4 E64?<F 6F>DGN 7>E?>6G 74 55 <>?>4>EFL < >D4E>FG < ?D<7O645F 
>EF4FLEO F4>>= =46E5744. &D5FL5= 7>E?>65 FO74=>4 ?D54E>47O645F 
E>>DGN E<5DFL <G64, => GE?>>4<645F 55 E>>5M5=<5< > ?>6F>D=>< 
G44G=>< 5D4>5. � DO45 44?L=5=L<E M?<7>4>6 6>7=<>4NF >4DF<=O 
6 4GE5 �>>>4GG>. �4?D<<5D, 6 E54L<>< M?<7>45 FO74=>4 E>>5M4-
5F 7>E?>65, GF> <G6 >5<4=O645F 55, < ?D54?4745F >F??4F<FL 5<G 
F>= 65 <>=5F>=. � 45EOF>< M?<7>45 6OOE=O5FEO, GF> ?N5>6=<> 
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7>E?>6<, O>>5O EE>4OM<= ?> =5= E G<4, ?<LL 645F E?GG4O, GF>5O 
G=<GF>6<FL 55. � ?OF=44F4F>< M?<7>45 E>>5M45FEO, GF> 7>E?>64 
E>65DL5==> =5>5>E=>64==> D4EE5D4<?4EL =4 E6>57> ?N5>6=<>4, 
F4> GF> F>F =4E>4<FEO ?D< E<5DF<. �GEFL >=4 65D=5F 5<G 6<7=L < 
EG4EFL5.

�>F<6 =4E?4645=<O 65EL<4 6465= 4?O ?>M<O, =4?<E4==>= 
?57><< 6>EL<<E?>6=O< EF<E><. %?44>EFL ?N56< EF>?L G?><F5?L-
=4, GF> F>F, >F> E>FO 5O D47 <E?OF4? 55, =<>>744 =5 E<>65F >F =55 
>F>474FLEO. �54L >=4 E?4M5 <544 < 4>D>65 4GL<:

�D>54=, ?D>54=, >F> ?>7=45F, Kuaaj, kuaaj, jer tko kuaa
'F> ?N5>6L =4 E65F5 <>65F, samo jednom, ljubav 
a je,
�465 4GLG F>F 74?>6<F re� �e, meda sladje da je
� 6EN 6?4EFL 55 ?D<7=45F. i dra�ija nego duaa.
�4=4>> =4 ?D>FO65=<< ?>65EF6>64=<O F>= ?>M<O G4EF> <5-

=O5FEO. �= <>65F 5OFL < N<>D<EF<G5E><<, < ?<D<G5E><<, < >4D-
=464?L=> =5?D<EF>==O<, < 4465 GD576OG4==> E5DL57=O<, ?D4644, 
E >?D545?5==O< ?4D44>>E4?L=O< ?D<76G>><. �5D4M4OEL > >4-
=>= <7 E6><E «>?<5=F>>», FO74=>4 GF65D6445F, GF> �>7 GE?OL<F 
<>?L5G >D4E46<FO < 44EF 5= EG4EFL5, > >>F>D><G >=4 EFD5<<FEO. 
�5<?O 5G45F 5= ?GE><, 4 4GL4 GEFD5<<FEO =4 =555E4 > �>7G. �D< 
MF>< E4<4 FO74=>4, ?LEF<64O < E<FD4O, 6E5 6D5<O 4G<45F > 45=L-
74E, ?>E>>?L>G >=< =G6=O 5= 4?O 6O>G?4 46GE 55 EO=>65=.

�>E?5 �5?57D<=>6<G4 ?D><76545=<O F>7> 65 64=D4 < E ?>-
4>5=O< EN65F>< ?<LGF 4G5D>6=<F><5 ?4FD<F<< �4D>5 �46<-
5D44<G (1519/152531591) < %45> �>54?56<G (152931585), ?>MFO 
6F>D>= ?>?>6<=O XVI 6., F4>65 >5D4F<6L<5EO > ?N5>6=>= ?<-
D<>5. � EF<E4E �46<5D44<G4, E?>>>==> ?D>6<6L57> E6>= 65> 6 
E>5EF65==OE <<5=<OE 6 >>D5EF=>EFOE �G5D>6=<>4, 76GG4F <>F<-
6O ?5G4?< > ?D>?46L5= 6<?5 < > E>>=G46L5=EO <>?>4>= 7>E?>65, 
5>?L >F65D7=GF>= ?N56<. � EF<E>F6>D5=<< «�N5>6L, >F><EF< 74 
<5=O» >= ?D>E<F 4?O 6>7?N5?5==>= F5E 65 EFD444=<=, GF> <E?O-
FO645F E4<. �GEFL >=4 «6 <G>5 E?57O ?L5F», ?GEFL ?> =>G4< «7>-
D<F 6 >7=5», ?GEFL «F>E>G5F 45=L 74 4=5<». �GEFL >=4 =5 =4=45F 
?5>4DEF64 >F ?N56<, ?GEFL 7<5=5F «>F EFD4EF< =575<=>=». �>65F 
5OFL, F>744 >=4 ?>=<5F EFD444=<O ?<D<G5E>>7> 75D>O, 4?O >>F>D>-
7> >=4 «<5GF4 4GL<» < «F65F>>, 6E5E D>7 =56=5=».

%45> �>54?56<G, D4=> ?<L<6L<=EO E?GE4 < ?D>764==O= 74 
F> «�?GE<<», <?< «�?GE4D5<» («Gluaac»), 6 >F?<G<5 >F �46<5-
D44<G4 65? 55E?>>>==GN 6<7=L. '65 6 L5EF=44F4FL ?5F, <EFO 74 
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E6>57> >FF4, >= D4=<? 4G5D>6=<F>>7> ?4FD<F<O, GF> ?D<65?> 57> > 
FND5<=><G 74>?NG5=<N < <77=4=<N. �5>4=>>D4F=> E4< 5O? D4-
=5= 6 4D4>4E, EF4?><64?EO E <4F5D<4?L=O<< ?D>5?5<4<<. �4=4>> 
6?>E?54EF6<< 74=<<4? D47?<G=O5 44<<=<EFD4F<6=O5 4>?6=>EF<, 
6?445? <<5=<5< 6 >>D5EF=>EFOE �G5D>6=<>4.

�>54?56<G >5D4M45FEO > 4=4>D5>=F<>5 («� �4>E 7=4<5=<-
FO=»), ?<L5F > EFD444=<OE, D>645==OE <7<5=>= («� MF>< E5D4F5 
EF>?L>> 5>?<»), D4E>DO645F E5D45G=O5 <G>< ?>><=GF>= 6>7?N-
5?5==>= &5E5O («�D<44=4»). �<E4? >= < =4 <F4?LO=E>>< O7O>5 
?N5>6=O5 EF<E<, ?4EF>D4?< < E4F<D<G5E><5 ?D><76545=<O.

�N5>6=O5 <>F<6O <7D4NF 646=GN D>?L < 6 ?>M7<< 4G5D>6G4-
=<=4 �<>>?O �4?5L>>6<G4 (1500/151031587). �= ?D<=44?564? 
> F>D7>6><G E>E?>6<N, >4=4>> G 57> E5<L< 5O?< E>D>L<5 >G?L-
FGD=O5 FD44<F<<: D4=55 ED54< 57> D>4EF65==<>>6 5O?< ?N4<, =5 
GG64O5 =4G>5 < 5>7>E?>6<N. �O4O 57> >FF4 �67GEF<= 5O? 5?<E-
>>?>< 6 �G5D>6=<F>>= D5E?G5?<>5. &4><< >5D47><, 74=OF<O F>D-
7>6?5= =5 <E>?NG4?< 4?O �4?5L>>6<G4 G6?5G5=<5 ?<F5D4FGD>=, 
>4> < =4G>>=: >= 5O? <765EF5= F4>65 >4> 4EFD>=>< < <4F5<4F<>. 
%6>= =4GG=O= FDG4 «�<4?>7 > 46GE 7?46=5=L<E E<EF5<4E <<D4» 
(«Dialogo spora la sfera del mondo»; �5=5F<O, 1579) >= ?>E6OF<? 
4G5D>6=<F>><G E5=4FG. �4 GF> 5O? =47D4645= E5D55DO=>= ?>EG-
4>=, G>D4L5==>= 75D5>< D5E?G5?<><.

�N5>6=4O ?>M7<O �4?5L>>6<G4, E >4=>= EF>D>=O, ?D54EF46-
?O5FEO >>=65=F<>=4?L=>=. -F> FD44<F<>==>5 6>EE<M5=<5 >D4E>-
F>= E6>5= «7>E?>6<», G65D5=<O 6 65D=>EF< < G?D5>< 6 D46=>4G-
L<< > 75D>N. �= <5GF45F ?<LL > 677?O45, > «?4E>>6>< E?>65», >= 
6<65F 6>E?><<=4=<5<, >=, «?>>?>==<> =5E<5?O=», 7>F>6 =4 6E5 
D44< E6>5= «F4D<FO». �G4GG< 644?5>5 >F «?D5>D4E=5=L5= 6<?O», 
>= 7>65F 55, 6<4O 6 =5= E6>5 <EF5?5=<5. �4=4>> >F<5G5=>, GF> EF<-
E< ?>MF4 6 >E=>6=>< >5D4M5=O > >4=>= < F>= 65 65=M<=5 <, >>7-
44 55 =4EF<74NF 554O < 5>?57=<, 6 =<E 76GG<F <E>D5==55 GG6EF6>. 
�>E?5 55 E<5DF< 75D>= =5 6<4<F E<OE?4 6 E6>5= 6<7=<. �= =5 
?>=<<45F, 74G5< 5<G F5?5DL 7D5=<5, 5E?< >= =5 <>65F 55 6<45FL? 
�4G5< 5<G E?GE, 5E?< >= =5 <>65F 55 E?OL4FL? �4G5< 5<G, =4>>-
=5F, E4<4 6<7=L:
�4> 65 O, =5EG4EF=O=, 5G4G 6<FL =4 
E65F5,

Kako �u nebog ja bez nje mo� 
�ivjeti,

5E?< <=5 E57>4=O ?<> 55 =5 E65F<F? pokli mi sad ne sja nje ures na 
sveti?



39
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�D< MF>< =4DO4G E �DD>4<F>= 'D4=<5= �4?5L>>6<G 6 ?>?=>= 
<5D5 ?D<7=45F < �DD>4<FG �4=45<<>E. �7> >4D=464?L=O5 («<4-
E>4D44=O5») ?5E=< ?D54EF46?ONFEO >4> <<=<<G< 65EL<4 6>?L=O-
<<, 4 74 6=5L=5= 5?47>?D<EF>==>EFLN, >4> ?D46<?>, E>DO645FEO 
55EEFO4=O= =4<5>. �65=44F4FL >4D=464?L=OE ?5E5= �4?5L>>6<-
G4, >4> ?>?474NF, E>EF46?ONF 54<=>5 F5?>5. � ?5D6>= <7 =<E 46-
F>D 6=4G4?5 DG745F 65=M<=, GF65D644O, GF> =< >4<= =>D<4?L=O= 
G5?>65> =5 6 E<?4E <E?>?=<FL 6E5 <E 65?4=<O:

�F> 5O <E <E?>?=<? 6>?N, Tko bi volju ispunio
-F<E 65=M<= ?D>>?OFGM<E, Od prokltijeh ovijeh �ena
&>F E555 5O 6O5D4? 4>?N Mogu re�i da bi bio
�OFL >4> >4<5=L ED54L 6<6GM<E. Taj satvoren od kamena.

�4F5< E?54G5F 6=5L=5 5?47>?D<EF>==4O «?>E64?4» 65=M<-
=4<. �=< <>7GF F6>D<FL GG45E4 E <G6G<=4<<:

�O E>7D55F5 74<5D7L<E, Vi studena ogrijate,
�O >45=5F5 =47>7>, Obu�ite mnokrat gola,
�6<6<F5 6O G<5DL<E, Vi nemo�na podvignete,
�>D45F4 65 64GF >>>6O. A slomite vi ohola.

�>=5G=>, D5GL 745EL <45F =5 > 4GE>6=OE 4>EF><=EF64E, 4 > 
E5>EG4?L=>= E<?5 65=M<=.

� G5F65DF>= «<4E>4D44=>=» ?5E=5 =<M<5, «5>6L< ?N4<», 
?D>EOF =45?N44NM<E 74 =<<< 44< G45?<FL << F>, GF> 6E5744 ?D< 
65=M<=4E. �4 MF> >=< >55M4NF << D4= =4 =555E4E (654L =44> ?>-
<>GL =<M<<!) < G4>6>?LEF6<5 =4 75<?5. � ?OF>= «<4E>4D44=>=» 
?5E=5 E<FG4F<O 4=4?>7<G=4O, F>?L>> 6<5EF> =<M<E ?>O6?ONFEO 
74>?NG5==O5, >>F>DO5 ?D>EOF 44< 6O>G?<FL <E. �>74FEF6> 65=-
M<= F4> 65?<>>, GF> >5 MF>< =<>F> =5 G7=45F, 4465 <G6LO, 4 E4<< 
74>?NG5==O5 5G4GF FDG4<FLEO < 4=5< < =>GLN.

� ?N5>6=>= F5<4F<>5 >5D4M4NFEO F4>65 �<=>> $4=<=4 < 
�><<=>> �?4F4D<G. �<=>> $4=<=4 (153631607), ?4FD<F<= <7 <7-
65EF=>= 4G5D>6=<F>>= E5<L<, ?>?GG<6L<= 74 65=>= 5>74F>5 ?D<-
44=>5, 4>?7>5 6D5<O =5 E?<L>>< G44G=> 74=<<4?EO F>D7>6?5= 6 
�F4?<<: E=4G4?4 6 �5EE<=5, 745 6?N5<?EO 6 =5>GN �<6<N, «7?GN 
?4F<=>G», 4 ?>F>< 6> $?>D5=F<<, 745 < >?G5?<>>64? 6 1563 7. 
E6>< «%F<E<» («Pjesni razlike»). �> $?>D5=F<< >= E5?<645FEO E 
>G?LFGD=O< >>DG65=<5< �>7<<> �54<G<, EF4=>6<FEO >464?5D>< 
>D45=4 E6. %F5D4=4. � 44?L=5=L5< 6>76D4M45FEO 6 �G5D>6=<>, 
745 <75<D45FEO E5=4F>D><, 4 74F5< E5<L D47 <E?>?=O5F >5O74==>-
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EF< >=O7O $5E?G5?<><. �7> ?5F=OO 6<??4 =4 ?>?G>EFD>65 �5?5L4F 
EF4=>6<FEO F5=FD>< ?D<FO65=<O >G?LFGD=>= M?<FO �G5D>6=<>4.

'4M5 6E57> $4=<=4 >5D4M45FEO > ?N5>6=>= ?>M7<<. �<G 
5?<7>< �5FD4D>4, �>?<F<4=>, %4==4474D>, �D<>EF> < <=>7<5 
4DG7<5 ?>MFO �F4?<<. %>ED4=<?>EL 4644F4FL E5<L E>=5F>6 ?>M-
F4 =4 <F4?LO=E>>< O7O>5, >?G5?<>>64==OE 6 4=F>?>7<< <F4?LO=-
E>>= ?>M7<<. �4 D>4=>< O7O>5 6 4GE5 ?5FD4D><EF>6 >= ?<L5F > 
«7?OE EFD5?4E», «?N5>6=OE D4=4E», «?N5>6=>< ??4G5», «65D=>< 
E?G65=<<», E>FO 6 EF<E>F6>D5=<< «&><G, >F> =<G57> =5 45?45F, 
4 6E5 GG6>5 EG?<F» >= ?>465D745F ?>4>5=GN F6>DG5E>GN <4=5DG 
>E<5O=<N. �D< MF>< $4=<=4, 6 GL5< F6>DG5EF65 ?D>E?56<645FEO 
6?<O=<5 < �5=G5F<G4 < �D6<G4, >E<5<645F F5E, >F> 74=<<45FEO 
?<F5D4FGD=O< 6>D>6EF6><. � EF<E>F6>D5=<<-54E=5 «&><G, >F> 
?D<E6><? EF<E< ,<L>> �5=G5F<G4 < �6>D5 �D6<G4» ?>MF ED46-
=<645F ??47<4F>D4 E 6>D>=>=, =4456L5= GG6>5 G5D4=EF6>. �>-
L5==<F4 6E>>D5 D47>5?4G5=4, 55 FD5??5F 6EO EF4O, >=4 EF4=>6<FEO 
«??5L<6>=», < MF> GD>> 4?O F5E, «>F> E?46>= 55EG5EF=> GG6>N 
?D5?LEF<FEO».

� ?N5>6=>= ?<D<>5 $4=<=4 G4EF> EFD5<<FEO 6O45?<FL D<-
=4?L=O5 EFD>><, ?D>OE=ONM<5 <?< ?>-=>6><G D4E>DO64NM<5 
E<OE? 6E57> ?D><76545=<O. � EF<E>F6>D5=<< «�5 6<6G O EG4EFLO 6 
<<5=L5 5>74F><» ?>MF ?>E?54>64F5?L=> >F>47O645FEO >F 6E5E D44>-
EF5= < E>5?47=>6 <<D4 < ?<LL 6 ?>E?54=5= EFD>>5 7>6>D<F > 54<=-
EF65==>< EG4EFL5 3 EG4EFL5 5OFL DO4>< E ?N5<<>=. &>G=> F4> 65 6 
EF<E>F6>D5=<< «�GEFL <=5 7>DL>> EF4=5F» 75D>= 7>F>6 6O=5EF< 6E5 
=5677>4O, ?D<=OFL ?N5O5 <G>< < F5D74=LO ?D< >4=>< GE?>6<<, F4>-
65 6OE>474==>< 6 ?>E?54=5= EFD>>5: «&>?L>> 5 F5?>64FL <=5 >G< 
=56=>= 6<?O!» � EF<E>F6>D5=<< «� 76574O >G5=» 75D>=, 6>EE<M4-
OEL >D4E>F>= «=56=OE 67>D>6», 557 >>F>DOE =5?L7O 6<FL, ?D>E<F 
6E5 65 G<5D<FL <E ??4<O < E>ED4=<FL 5<G 57> E5D4F5.

$4=<=4 ?OF45FEO M>E?5D<<5=F<D>64FL E D>D<>=: >= >5D4M4-
5FEO > G5FOD=44F4F<E?>6=><G EF<EG, =4?><<=4NM5<G > D>?L-
>?>D=>= FD44<F<<: «'FD5==5= 74D5N L?4 O, 4564 <>?>44O» («%>-
D>6>4=4O ?5E=O»). � 4DG7>= «%>D>6>4=>= ?5E=5» ?>MF ?<L5F: 
«%?>6=> >4<5=L 4D47>F5==O=, E4<>F65F 6>EF>>4, // � E5D4F5 FO 
<>5< E<O5LL, 74F4OEL 7?G5>>>». $4=<=4 F4>65 E>G5F45F L5EF<E-
?>6=O= < 465=44F4F<E?>6=O= EF<E: «�GEFL <=5 7>DL>> EF4=5F //  
�54O < FD56>7< ?GEFL <=5 E5D4F5 D4=OF». �5D4M45FEO $4=<=4 < 
> E>G5F4=<N 6>EL<<E?>6=>7> < G5FOD5EE?>6=>7> EF<E4: «'F> 74 
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�>M7<O �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< XV3XVI 66. =4 E>D64FE>>-E5D5E>>< O7O>5

4<6>, 5E?< 6<?4, // %F>?L ?D5>D4E=4O E>5>N, // � F55O, <>= 4DG7, 
??5=<?4 // �D4E>F>N».

� F> 65 6D5<O ?>MF ?D>4>?645F FD44<F<N: >= G4EF> <E?>?L-
7G5F 465=44F4F<E?>6=O= EF<E E F57GD>= ?>E?5 L5EF>7> E?>74. 
� 4GE5 FD44<F<< < 6O5>D $4=<=>= D>D<O E>=5F4. -F> F4>65 ?N-
5>6=O5 EF<E<: «&O F4> =56=4, $<?<44, F4> ?D5>D4E=4!», «� E?46-
=4O < 7>D44O 65DL<=4!», «%?>6<?< <<DO 4D56=<5 ?<<FO». �>MF 
?5FD4D><7<4, $4=<=4 E?54>64? 57> >4=>=4< < 6 F> 65 6D5<O ?O-
F4?EO ?D567>=F< <E.

�><<=>> �?4F4D<G (155831613), F4> 65 >4> < <=>7<5 >55E-
?5G5==O5 4G5D>6G4=5, >5GG4?EO 6 �44G5, E?5F<4?<7<DGOEL 6 >5-
?4EF< <54<F<=O < D<?>E>D<< (157731581 77.). � E<?G ?<G=OE 
E?>E>5=>EF5= < 6>7<>6=>EF< FD4F<FL 7=4G<F5?L=O5 EG<<O =4 
?D54EF46<F5?LE><5 D4EE>4O >= 5O? <75D4= 6 1579/1580 7. «EFG45=-
G5E><< D5>F>D><». �>E?5 6>76D4M5=<O 6 D>4=>= 7>D>4 >= 65=<?-
EO, ?>?GG<6 5>?LL>5 ?D<44=>5, < G65?<G<? E6>5 E>EF>O=<5 ?>E?5 
E<5DF< >FF4. �E5 MF> >55E?5G<?> 5<G <<D=GN < E?>>>==GN 6<7=L 
6 5>?LL>= < 4DG6=>= E5<L5: G �?4F4D<G4 5O?> E5<5D> 45F5=. �O? 
6 4DG65E><E >F=>L5=<OE E .D<5< �D<=E><<, EO=>< E>D64FE>>-
7> 54=4 < ?575=44D=>7> 75D>O �<>>?O �D<=E>>7>, ?>7<5L57> ?D< 
74M<F5 >D5?>EF< %<75F (1566). �>EE<M4?EO, >4> < 6E5 57> E>6D5-
<5==<><, G4<6<F5?L=>= >D4E>F>= &65FO �G7>D<G (6 �G5D>6=<>5 
5EFL G?<F4 55 <<5=<). �>E6OF<? 5= ?5D56>4 «�<D4<4 < $<E5O» <7 
«�5F4<>DD>7» �6<4<O.

�=<74 ?>M7<< �?4F4D<G4, >?G5?<>>64==4O ?>E?5 57> E<5DF< 
EO=>< �<E>, 6>?NG45F 6 E55O EF> FD<4F4FL E5<L EF<E>F6>D5=<=, 
6 >E=>6=>< =4?<E4==OE 6 4GE5 ?5FD4D><7<4. �?4F4D<G 6>E?564-
5F 6>76OL5==GN ??4F>=<G5E>GN ?N5>6L, D4E>DO645F E>5EF65=-
=O5 4GL56=O5 ?5D56<64=<O, >>?55?NM<5EO <564G =44564>= < 
EFD4E><. �7> 75D>= =4?><<=45F F><<<>7> 6464>= 5>?L=>7>, 7D5-
7OM57>, GF> ?5D54 =<< E>EG4 E 6>4>=. �= 7>F>6 >F44FL 74 EG4EFL5 
E 6>7?N5?5==>= D4=E>>5 5?465=EF6>, >= ?>D45>M5= ?D5>D4E=>= 
6<?>=, G5= 67>D <EF5?O5F 6E5 D4=O. �4?DO65==>EFL, 4D4<4F<7< 
?>M7<< �?4F4D<G4 ?D>O6?O5FEO G65 6 =4764=<OE EF<E>F6>D5=<=: 
«/ <>?G4 EFD444N, FD56>7>= F><<<O=», «&5?5DL 644?< 7?474 F6>< 
7>DOF», «/ F4=>>< 7DGMG < ??4GG». �>GL 4?O 75D>O �?4F4D<G4 =5 
6D5<O ?N5>6=OE E6<44=<=, 4 7?4O, D56=<64O FL<4, =5 ?>76>?ON-
M4O 5<G G6<45FL <75D4==<FG, >>F>D4O G65 =5 ?D>EF> 6<?4, F. 5. EG-
M5EF6> 5>65EF65==>5, 4 «F4D<F4 6<?», < E6O7L E =5= <>65F 5OFL 
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�<F5D4FGD4 �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< M?>E< $5=5EE4=E4 XV3XVI 65>>6

F>?L>> 4GE>6=>=: 6>7?N5?5==>= 4>EF4F>G=> >44D<FL =5EG4EF=>7> 
?<LL 677?O4><. �GEFL E>>D55 67>=45F E>?=F5, GF>5O 75D>= F>744 
«6 7>?>F5 ?GG5= G7D5? F4D<FG 6<?, // 'F>5 67>D 55 >G5= 6E5 D4=O 
<EF5?<?» («�5=46<EFL =>G<»).

�N5>6=4O F5<4F<>4 G4EF> >?D545?O5F < 6O5>D ?5D56>4>6 �?4-
F4D<G4 (?GGL<E 6 XVI EF>?5F<<!). -F> G?><<=46L<=EO ?5D56>4 
«�<D4<4 < $<E5O» �6<4<O, MF> < ?4EF>D4?L=4O 4D4<4 «�<<=-
F4» &4EE> (1573), ?5D56545==4O ?>GF< ED47G ?>E?5 55 ?>O6?5=<O 6 
E65F (1580). �?>E?54EF6<<, 6 1597 7., �?4F4D<G ?5D5D45>F4? E6>= 
?5D56>4 «�<<=FO», =47D44<6 75D>56 E>D64FE><<< <<5=4<<. &4> 
�<<=F4 EF4? �N5<<D><, �4D=4 3 �?>=, 4 %<?L6<O 3 �G5D46>>=. 
�D<6?5>45F F4>65 �?4F4D<G4-?5D56>4G<>4 4D4<4F<G5E>4O EG4L54 
-?5>FDO G %>D>>?4.

�N5>6=4O F5<4F<>4 <7D45F <E>?NG<F5?L=> 646=GN D>?L < 6 
?5D6>< D><4=5 44?<4F<=>-4G5D>6=<F>>= ?<F5D4FGDO �5F4D4 �>-
D4=<G4 «�>DO», =4?<E4==>< 6 ?D>75 < EF<E4E.

� �>D4=<G5 <765EF=> =5<=>7>. �E?< 44F4 57> D>645=<O (1508) 
GEF4=>6?5=4, F> 44F4 57> E<5DF< =5<765EF=4: G?><<=4=<O > ?<-
E4F5?5 ?D5>D4M4NFEO ?>E?5 1543 7. �= ?4FD<F<= ?> ?D><EE>6-
45=<N, GD>65=5F �444D4. �7> E5<LO E6><<< >>D=O<< E6O74=4 E 
7. �<=, < >4=<< <7 57> 6>E?<F4F5?5= 5O? =<=E><= >4=>=<> �4F<O 
�4F<56<G, >>F>D><G < ?>E6OM5= D><4= «�>DO». �>D4=<G 5O? 6 
�444D5 ND<EF><, =>F4D<GE><, 74=<<4?EO <E?D46?5=<5< 4>>G<5=-
F>6. �?<D4OEL =4 F5>EF D><4=4, <>6=> ?D54?>?>6<FL, GF> �>D4-
=<G ?>?GG<? E>D>L55 >5D47>64=<5, F5< 5>?55 GF> 6 >>=F5 XIV 6. 
4><<=<>4=FO >F>DO?< 6 �444D5 G=<65DE<F5F (?5D6O= 6 %>D64-
F<<!), 745 <7GG4?<EL F5>?>7<O < D<?>E>D<O.

$><4=-M>?>74 «�>DO» 5O? =4?<E4= 6 1536 7., 4 >?G5?<>>64= 6 
1569 7. 6 �5=5F<<. � F5>EF5 >MGM45FEO 6?<O=<5 �4=F5, �5FD4D><, 
�>>>4GG>, �6<4<O < >E>55==> /. %4==4474D> < 57> D><4=4 «�D>4-
4<O» (1504), 4 F4>65 �. �4DG?<G4. �45EL < E?GE> 6 ?D5<E?>4=NN, < 
557GF5L=4O ??4F>=<G5E>4O ?N5>6L, < <4<??<G5E><5 >4DF<=O ?4EFG-
L5E>>= 6<7=<, < D47?<G=O5 <5F4<>DD>7O, < ?D5>4>?5=<5 ?N56< > 
65=M<=5 6> <<O 5>65EF65==>7> =4G4?4, < ?4FD<>F<G5E><5 <>F<6O.

�?46=O= 75D>= D><4=4 �>D4= EFD4445F E5<L ?5F >F 557>F65F-
=>= ?N56< > <>?>4>= 456GL>5, < >4=464O G <EF>G=<>4 5<G O6-
?O5FEO 6<?4 �>D<F4, >>F>D4O E>65FG5F 5<G ?>=F< 6 7>DO, 745 >= 
E<>65F =4=F< ?5>4DEF65==GN FD46G >F E6>57> =5EG4EFLO. �>D4= <7 
�<=4 >F?D46?O5FEO > 6<?5 �5O=<D5 (>FEN44, ?> �>D4=<GG, ?>O6-
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�>M7<O �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< XV3XVI 66. =4 E>D64FE>>-E5D5E>>< O7O>5

?O5FEO =4764=<5 �<=4DE>>5 =47>DL5). �=4G4?5 57> E>?D>6>6445F 
6<?4 �<?>EFL, 4 6?>E?54EF6<< >= E4< ?D>4>?645F E6>= ?GFL < 
?D>6>4<F FD< 4=O 6 >5M5EF65 ?4EFGE>6 («?4EFOD5=»). � F5G5=<5 
?5D6>7> 4=O ?4EFOD< ?>NF ?N5>6=O5 ?5E=<, 4 > 65G5DG �>D4= 
D4EE>47O645F << > E6>5= =5EG4EF=>= ?N56< < > 7>D>45 �<=5. �4 
6F>D>= 45=L 75D>< ?D54EF46?ONF �>D4=G <EF>D<< > =5EG4EF=OE 
6?N5?5==OE, ?D56D4M5==OE 5>74<< 6 45D56LO, F65FO, <EF>G=<>< 
< DGGL<. �4 FD5F<= 45=L ?4EFGE< ?>NF ?N5>6=O5 ?5E=< «?>?5D5-
<5==>», F. 5. >464O= <E?>?=O5F ?> >4=>= EFD>D5.

� 44?L=5=L5< �>D4= ?D>4>?645F E6>= ?GFL < ?D<E>4<F > 
4DG7<< ?4EFGE4<, GL5 EF44> 6>?D5>< 74D46><G E<OE?G E>EF46?5=> 
<7 D47=OE 6<6>F=OE < ?4E5FEO =4 =55>?LL>< ?D>EFD4=EF65. &GF 
65 6OOE=O5FEO, GF> <5D4 MF4 6O=G645==4O, F4> >4> =4 EF44> 6E5 
6D5<O =4?444NF EFD4L=O5 6>?>< E 6>EF>>4 (>G56<4=>, GF> <<5-
NFEO 6 6<4G FGD><). �E5 D>4=O5 >D4O D47>D5=O, 4 E4<< ?4EFGE< 
=4?><<=4NF >65F, >>F>DO5 64GF E6>57> >>=F4. �4EFGE �6>D>> <E-
?>?=O5F «�5G4?L=GN ?5E=N ?4EFODO �4DG?4» («�4DG?><» 764?< 
�. �4DG?<G4), 745 ?D>E<F �>74 <7546<FL <E >F 6>?>>6.

�> 6D5<O 44?L=5=L57> ?GF< �>D4= 6EFD5G45F 5M5 FD5E ?4-
EFOD5=. �4<= <7 =<E ?>5F ?5G4?L=GN ?5E=N > E6>5= G<5DL5= 
6>7?N5 ?5==>= �=<F5. � >>=F5 >>=F>6 75D>= ?>?4445F =4 �<=4D-
E>>5 =47>DL5, 745 6<?4 �5O=<D4 <7546?O5F 57> >F =5EG4EF=>= ?N5-
6<, < >=, GE?>>>5==O=, 74EO?45F. �> E=5 �>D4= 6<4<F «%44 E?46O» 
E D>=F4=4<< < ?D5>D4E=O<< 6<?4<<. �4 7DG4< >464>= <7 =<E =4-
?<E4=> 55 <<O: %4?45=>4, �D5G4=>4, �4F<=O=>4 < %>D64F>4, < >4-
644O 45D6<F 6 DG>4E O5?>>>. �D< MF>< %>D64F>4 6O7?O4<F >G5=L 
E>D><=> < 4465 554=> ?> ED46=5=<N E> E6><< D>E>>L=O<< ?>4-
DG74<<. �=4 >5NOE=O5F 75D>N, GF> >464>5 O5?>>> >7=4G45F ?D5-
>D4E=>5 ?<F5D4FGD=>5 ?D><76545=<5, =4?<E4==>5 =4 MF>< O7O>5, 
4 =44?<EL =4 O5?>>5 3 MF> <<O 46F>D4. �4 O5?>>5, >>F>D>5 45D6<F 
%>D64F>4, =4?<E4=> «�5F4D �>D4=<G». &GF ?>O6?O5FEO G>D4L5=-
=4O 7>?>F>< < 4D47>F5==O<< >4<=O<< 6<?4 %?464, < 6E5 E>?>=O-
NFEO ?5D54 =5=, 4 �>D4= ?D>EO?45FEO.

� 44?L=5=L5< 6<?4 �5O=<D4 ?D>6>645F 57> 4><>= 4> ,<-
55=<>4, ?>F>< ?>O6?O5FEO 6<?4 �<?>EFL, >>F>D4O 4>6>4<F 75D>O 
4> <>7<?O 5?<E>>?4 .D<O �<6=<G4 (E>. 6 1530 7.). �45EL ?5D54 
�>D4=>< >F>DO645FEO 4??57>D<G5E>4O >4DF<=4-6<45=<5: ?D54 =<< 
?D54EF45F =555E=4O �EF<=4 6 E>?D>6>645=<< E6. �5D>=<<4 < �<6-
=<G4, ?D<G5< =<=E><= 5?<E>>? G?D5>45F 75D>O 74 ?GEF>?>D>6-
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�<F5D4FGD4 �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< M?>E< $5=5EE4=E4 XV3XVI 65>>6

=NN 75<=GN ?N5>6L, FD55G5F >FD5GLEO >F E65FE>>= ?>M7<< < >5-
D4F<FLEO > 65G=>= �EF<=5, GF> =4?><<=45F «F4==G» («sekretum») 
�5FD4D>< 3 4<4?>7 ?<E4F5?O E 5?465==O< �67GEF<=>< («� ?D5-
7D5=<< > <<DG»).

$><4= �>D4=<G4 G4EF> =47O64?< <>74<G=O<, >F<5G4?< =5E>-
>F65FEF6<5 EN65F4 < 6O6>4>6. � E4<>< 45?5, 75D>= >F?D46?O5FEO 
6 7>DO, GF>5O <7546<FLEO >F EFD444=<= =5EG4EF=>= ?N56<, GF> 
5<G < G445FEO. �4=4>> 6 D<=4?5 >= =5>6<44==> >FD5>45FEO >F 
75<=>= ?N56< 6>>5M5 < GEFD5<?O5FEO > �EF<=5. �5D5E>4 >465FEO 
=5<>F<6<D>64==O<, >4=4>> <>6=> ?D54EF46<FL, GF> 6<45=<5 �>-
D4=4 3 ?D>O6?5=<5 57> 7?G5<==OE GG6EF6 < ?5D56<64=<=, >>F>DO5 
D4=55 =5 <>7?< 5OFL >E>7=4=O E4<<< 75D>5<.

�G56<4=>, GF> 6 D><4=5 �>D4=<G4 ?D>O6?ONFEO < ?N5>6=O5, 
< D5?<7<>7=O5, < ?4FD<>F<G5E><5 <>F<6O, GF> 6 F5?>< E4D4>F5D-
=> 4?O ?>M7<< �G5D>6=<>4 < �4?<4F<<. � ?4FD<>F<G5E>>= F5<4-
F<>5, >4> >F<5G4?>EL, >5D4M4NFEO .D4= ,<67>D<G («-?57<O =4 
>?GEF>L5=<5 ?>?5= ,<55=<>4»), $D4=> �=4D<56<G («�>?<F64 > 
�E55?47><G, �E5<>7GM5<G �>7G ?D>F<6 FGD>>, >5M<E 6D47>6 ED<-
EF<4=»), �?<O &D<56<G («�44 $47G75»), �4D>> �4DG?<G («�>-
?<F64 ?D>F<6 FGD>>», «.4<DL»), �=FG= �D4=G<G («�5=7D4<»), 
�4==<54? �GF<G («�>E64?4 �G5D>6=<>G»). -F4 F5<4 5?<7>4 F4>-
65 < �=FG=G %4E<=G, < �D=5 �4D=4DGF<GG, < �46D> �5FD4=>6<GG. 
� <E ?4FD<>F<G5E>>= ?>M7<< F>65 76GG4F 464 >E=>6=OE <>F<64: 
?D>E?46?5=<5 D>4<=O < GF65D645=<5 =5>5E>4<<>EF< 5>DL5O E 55 
6D474<<.

�=FG= �D4F>E4?<G %4E<= (151831595), 7>D>64=<= <7 �G-
5D>6=<>4, ?> ?D<<5DG <>?>4OE ?4FD<F<56 ?D>65? 5GD=GN <>?>-
4>EFL, => 74F5< GE?>>><?EO < E?G6<? G<=>6=<>>< 6 >4=F5?OD<< 
%F>=4. �6F>D <4E>4D44=OE 45=EF6, ?4EF>D4?5= < >><54<=, >= 
6>L5? 6 ?<F5D4FGDG 6 ?5D6GN >G5D54L >4> E>744F5?L =55>?LL>= 
?4FD<>F<G5E>>= ?>M<O «$?>F» («Mornarica») < M?<G5E>>7> ?>65-
EF6>64=<O 6 EF<E4E «%D465=<O E FGD>4<<» («Razb>j5 od Turaka»). 
�>M<4 «$?>F» E?46<F 4G5D>6=<F><E <>DO>>6, GL< ?4DGE4 «?>-
>DO64NF E<=5 <>D5». �D46<F5?L 7. �5EE<=O 6 %<F<?<<, G6<456 
<=>65EF6> 65?<>>?5?=OE >>D45?5=, >?4E45FEO =5?D<OF5?O < 7>65F 
6E5E 74M<F<FL E6>= 7>D>4. �4=4>> >>DG65=<5 >5NOE=O5F 5<G, GF> 
MF> ?>E?4=FO �G5D>6=<>4, «7>EF< 5>74FO5», E >>F>DO<< <E?4=FO 
(4 �5EE<=4 ?D<=44?56<F �E?4=<<) =5 ED464NFEO, 4 F>D7GNF. �G-
5D>6G4=5 65D=O 6 4DG655, 4 6 5>N >=< =5?>554<<O:
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�>M7<O �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< XV3XVI 66. =4 E>D64FE>>-E5D5E>>< O7O>5

� >>744 <5?L>4NF O4D4, // � >7=5==>< 4O<G 4D<444, //
�465FEO, GF> =5 ME>44D4 // �D54 F>5>=, 4 E<?O 444.

(�5D. �.�. �>?5=<M564-�GFG7>64)

�D< MF>< 5E?< FGD>< G?>4>5?ONFEO 6>?>4<, F> 4G5D>6G4=5 3 
MF> =4EF>OM<5 «?L6O», «<E?>?<=O» <?< «<>7GG<5 FGDO 4G5D46O». 
�4M<M4O >FG<7=G < 65DG, >=< 6E5744 7>F>6O G<5D5FL, >F><EF<FL 
74 EFD444=<O =4D>44. �465 N=7< 3 =4EF>OM<5 ED45D5FO, >=<, =5 
7=4O EFD4E4, <G4FEO ?> >4=4F4< < ?57>> 74=>EOF =4 >>D45?L FO65-
?O5 7DG7O. �?D>G5<, F5 65 N=7< >F?<G4NFEO < 4DG7>= «4>5?5-
EFLN»: >=< <>7GF G>D4EFL EGE4D<, >5>5D4FL 6<=>7D44=<>. �4=4>> 
46F>D ?>>MDO5F < F4><5 «?>46<7<»: 6 =<E ?D>O6?O5FEO ?>6>>EFL < 
E>>5D47<F5?L=>EFL <>?>456<. � 74>?NG5=<5 ?>MF 5M5 D47 6>EE64-
?O5F �G5D>6=<>, G5= D?>F «6EN4G E?465=».

� ?>M<5 «�<F6O E FGD>4<<», =4?<E4==>= 6 1595 7., %4E<= <7>-
5D47<? >F45?L=O5 M?<7>4O 5>DL5O 46EFD<=F56 E 6D474<< 6> 6D5<O 
6>==O 159231606 77. � 456OF< <75D4==OE M?<7>44E, «ED465=<OE», 
%4E<= 6>E?5645F «E?46=OE 65=7D>6» < «ED45DOE E>D64F>6», >?<EO-
645F ?>D465=<5 %4E4=-?4L< ?>4 %<E>>< (1593). %FD4E < G64E =4-
6>4<F =4 FGD>> E>D64FE><= 54= &><4L, E?>E>5=O= 6 >4<=>G>G ?>-
5<FL FOEOGG FGD>>. �= ?>4>55= >7=5==><G 7<5N, >>F>DO= E6<745F 
6E5 ?5D54 E>5>=, ?D< 6EFD5G5 E =<< FGD><, >557G<56, 5D>E4NFEO 6 
D5>G < 7>6GF =4 ?><>ML.

�D>6>?D>?<F=O5 ED465=<O E FGD>4<< >?<EO645F F4>65 6 ?>-
M<5 «�7OF<5 %<75F4» �D=5 �4D=4DGF<G (1515(?)31573), >>F>DO= 
E4< E>D>L> 7=4? 6>5==>5 45?>: 6 <>?>4>EF< >= 5O? =4 E?G655 G 
�5=5F<< < >><4=4>64? >FDO4>< =45<=<>>6. �?>E?54EF6<<, ?>E?5 
1546 7., >= 6OEFG?4? >4> EG4LO < 446>>4F 6 �444D5.

�>M<4 «�7OF<5 %<75F4» (1584) E>EF>O?4 <7 G5FOD5E G4EF5= 
< 5O?4 ?>E6OM5=4 >4=><G <7 =4<5>?55 E?46=OE M?<7>4>6 E>D64F-
E>>= <EF>D<<. � 1566 7. E>D64FE><= 54= �<>>?4 �D<=E><= E >F-
=>E<F5?L=> =55>?LL<< 74D=<7>=>< (?> D47=O< 44==O< >F 600 
4> 3000 G5?>65>) ED45D> 74M<M4? 65=75DE>GN >D5?>EFL %<75F >F 
>7D><=>= FGD5F>>= 4D<<<. �>744 G 74M<F=<>>6 >D5?>EF< 74>>=-
G<?<EL 5>5?D<?4EO, >=< ?>L?< =4 ?>E?54=NN 6O?47>G < ?>GF< 
6E5, 6 F>< G<E?5 < �<>>?4 �D<=E><=, 75D><G5E>< ?>7<5?<, 4 �6D>-
?4 ?D<D46=O?4 MF>F ?>46<7 > $5D<>?<?4<.

�>46<7< < E<5DFL �<>>?O �D<=E>>7> >?<E4? 57> >4<5D4<=5D 
$5D=F 'D=>>, >4<= <7 =5<=>7<E ?5D56<6L<E ED465=<5 < 6O>G?-
?5==O= <7 FGD5F>>7> ??5=4 EO=>< �D<=E>>7> .D45<. �D><76545-
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�<F5D4FGD4 �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< M?>E< $5=5EE4=E4 XV3XVI 65>>6

=<5 'D=>4 5O?> ?5D56545=> =4 ?4F<=E><=, =5<5F><= < <F4?LO=-
E><= O7O>< < 6O764?> =5E><=5==O= <=F5D5E 6 %>D64F<<: 6E?54 
74 �. �4D=4DGF<G5< > MF>= F5<5 6 XVII 6. >5D4M4NFEO �<>>?4 < 
�5F4D �D<=E><5, 4 F4>65 �465? $<FF5D �<F57>6<G.

�4> < %4E<=, �4D=4DGF<G <7?4745F 6 EF<E4E ED>=<>G E>5OF<=. 
�7> ?D><76545=<5 E>EF><F <7 G5FOD5E G4EF5=. � ?5D6>= G4EF< ?>-
>474=>, >4> >7D><=>5 FGD5F>>5 6>=E>> 46<65FEO > %<75FG. �> 6F>-
D>= G4EF< >?<EO645FEO EFD><F5?LEF6> FGD>4<< <>EF4 G5D57 �D46G < 
?>?OF>4 ?5D5E>44 =4 ?D>F<6>?>?>6=O= 55D57 FGD5F>>7> 464=74D44, 
6?>E?54EF6<< D475<F>7> 6>=E>4<< �D<=E>>7>. � FD5FL5= G4EF< <7>-
5D465= 7=56 EG?F4=4, G7=46L57> > ?>D465=<<, 4 F4>65 ?D54EF46?5=> 
?5D6>5 >5D4M5=<5 �D<=E>>7> > 74M<F=<>4< >D5?>EF<. � G5F65DF>= 
G4EF< E>>5M45FEO > =5>6<44==>= E<5DF< EG?F4=4 < > D5L5=<< %>-
>>?>6<G4 E>DOFL MF> ?5G4?L=>5 <765EF<5 >F FGD>>. � MF> 65 6D5<O 
�D<=E><= 5M5 D47 6OEFG?45F ?5D54 E6><<< 6><=4<< < E>65DL45F ?>-
E?54=NN 6O?47>G, 6 E>45 >>F>D>= ?>GF< 6E5 75D>< ?>7<54NF. �>?>6G 
�D<=E>>7> %>>>?>6<G >F?D46?O5F 6 �5=G <<?5D4F>DG. �465DL45FEO 
?>65EF6>64=<5 E>>5M5=<5< > ?>E>D>=4E �D<=E>>7> 6 7. '4>>6F5.

�4D=4DGF<G ?>4D>5=> >?<EO645F FGD5F>>5 6>=E>> < EG?F4=4 
%G?5=<4=4, 6>5==O5 EF>?>=>65=<O < ?4FD<>F<G5E><5 D5G< �D<=-
E>>7>. �D< MF>< EG?F4= %G?5=<4=, 6>L54L<= 6 <EF>D<N >4> %G-
?5=<4= �5?<>>?5?=O=, ?>>474= >4> «E?46=O= F4DL». �= E>D>L> 
E?>65=: L<D>> 6 ??5G4E, G7>> 6 F4?<<. �7> 677?O4 <<D=O= < E?>-
>>==O=; <>6=> ?>4G<4FL, GF> >= >5D4M5= > 4>5DG. � F> 65 6D5-
<O %G?5=<4= «EF4D < E54», >= G7DN< < <D4G5=. �=, ?> E?>64< 
�4D=4DGF<G4, «G5EF=O= O7OG=<>» («
estit poganin»). %D45D>EFL, 
4>EF><=EF6>, D4EEG4<F5?L=>EFL ?D<EGM< F4>65 65?<>><G 6<7<DN 
�5E<54G ?4L5 %>>>?>6<GG.

�D< MF>< >5N5>F<6=>5 <7>5D465=<5 4>EF><=EF6 < E<?O ?D>-
F<6=<>4 ?<LL ?>4G5D><645F <G65EF6> < 5?47>D>4EF6> 74M<F=<-
>>6 >D5?>EF< 3 < 6 ?5D6GN >G5D54L �<>>?O �D<=E>>7>, >>F>DO= 
F5=>= E>5EF65==>= 6<7=< E<>7 E?4EF< �5=7D<N >F D47DGL<F5?L-
=>7> FGD5F>>7> =4L5EF6<O.

� ?4FD<>F<G5E><< <>F<64< >5D4M45FEO 6 E6>5= ?>M7<< < EO= 
4G5D>6=<F>>7> F>D7>6F4 �46D> �5FD4=>6<G '46G<G (148231576), 
>4<= <7 =4<5>?55 7=4G<<OE ?>MF>6 XVI 6. � N=>EF< >= ?<L5F ?N-
5>6=O5 EF<E<, M>?>7< > E4F<D4E, >E>F=<>4E < 6<?4E, >5D4M45FEO 6 
<<D>?>7<G5E>>= 4D4<5 > EN65FG >5 �DD55 < -6D<4<>5. �4=4>> ?> 
>>>=G4=<< >5GG5=<O 6 D>4=>< 7>D>45 >= 6EFG?45F 6 1507 7. 6 >D45= 
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�>M7<O �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< XV3XVI 66. =4 E>D64FE>>-E5D5E>>< O7O>5

E6. �5=54<>F4, ?>?GG45F <<O �46D> < >F?D46?O5FEO 4?O ?D>4>?65=<O 
74=OF<= 6 �F4?<N. � 1515 7. >= 6>76D4M45FEO 6 �G5D>6=<> < GE>4<F 
6 <>=4EFODL =4 >EFD>65 �?5F. �FFG44 >= 6 1517 7. 556<F 6 �F4?<N, 
< 6?4EF< �G5D>6=<>4 74?D5M4NF 5<G 6>76D4M4FLEO 6 D>4=>= 7>D>4 
4> 1522 7. � 44?L=5=L5< >= 4> >>=F4 6<7=< ?D55O645F 6 D47?<G=OE 
<>=4EFODOE >D45=4 < 74=<<45F 6OE>><5 4>?6=>EF<.

� E6><E ?4FD<>F<G5E><E EF<E4E �5FD4=>6<G, >4> ?D46<?>, 
>EG6445F D474>DO <564G ED<EF<4=E><<< 7>EG44DO<<, ?>76>?ON-
M<5 F>D65EF6>64FL =565D=O<. � «%F<E>F6>D5=<< > 6?4EF<F5?O< 
ED<EF<4=E><<» ?>MF >5?<G45F <>=4DE>6, >>F>DO5 «<GG4F =4D>4 
EG4>< =5?D46O< // < 45D646O 45?OF >DG6<5< >D>646O<». � EF<-
E>F6>D5=<< «�4?>54 7>D>44 �G4O» >= ?D<7=45F, GF> «E5=G4E =5F 
�>E>64, =5F E5=G4E �D546O, // �< ?>?O D>6=>7>, =< E>D64FE>>= 
E?46O». (�4 �>E>6>< ?>?5 6 1389 7. E5D5O ?>F5D?5?< E>>DGL<-
F5?L=>5 ?>D465=<5 >F FGD>>, =4 �D546E>>< ?>?5 6 1493 7. F> 65 
?5D56<?< E>D64FO.) � «%F<E>F6>D5=<< ?4F<=O=4<» �5FD4=>6<G 
?D<7=45F, GF> �F4?<O, =5>>744 4GE>6=O= F5=FD ED<EF<4=EF64, 
?D56D4F<?4EL =O=5 6 EFD4=G ?>D>>4. �GEFL >=4 GE?OL<F ?5G4?L-
=O5 6>74OE4=<O ?>MF4, ?GEFL ?D>E=5FEO < ?>4=<<5FEO 6> 6E5< 
E6>5< 65?<G<<. �4=4>>, > E>64?5=<N, MF>7> =5 ?D><EE>4<F, FGD>< 
G65 >6?445?< E?46=>= >D5?>EFLN �?<E 6 �4?<4F<< (1537), < �G-
5D>6=<>, E>ED4=OO E6>N 65DG, 4>?65= ?>>?>=<FLEO =5?>554<<>-
<G EG?F4=G: «�>7G 5G4L FO 65D5=, 6 >EF4?L=>< ?>E?GL4= // &GD>>, 
GF> 6?445NF < 6>4>=, < EGL5=» («%F<E>F6>D5=<5 E?465 F4DE>>=»).

�D>E?46?5=<5 D>4<=O 6EFD5G45FEO G �5FD4=>6<G4 =5G4EF>, 
>4> <E>?NG5=<5 <7 ?D46<?4. $54><< ?D<<5D>< <>65F ?>E?G6<FL 
EF<E>F6>D5=<5 «�4?<>=», 745 ?>MF 6>EE64?O5F «D?>F 4G5D>6=<F-
><= ?D5>D4E=O=»

�G56<4=>, GF> ?4FD<>F<G5E>4O ?>M7<O �5FD4=>6<G4, D46=> 
>4> < �. �4DG?<G4, =5D47DO6=> E6O74=4 E D5?<7<>7=>= F5<4F<>>=, 
654L E>D64FO < 6E5 56D>?5=FO 3 ED<EF<4=5, 4 FGD>< E?G64F �?-
?4EG. $5?<7<>7=4O ?>M7<O �5FD4=>6<G4 G4EF> ?>E6OM5=4 �<EGEG 
%D<EFG < �565 �4D<<. -F> EF<E>F6>D5=<O «�>GL =4 $>645EF6>», 
«�5E=O �<EGEG =4 >D5EF5», «�?4G �56O �4D<<», «$47<OL?5=<5 E 
?N5>6LN > �>7G > <G>4E �<EGE4 %D<EF4». � ?>E?54=5< ?D><765-
45=<< ?>MF, >5D4M4OEL > �>7G, 7>6>D<F > E6>5= =54>EF>==>= 6<7-
=<, 4 74F5< ?D5445FEO D47<OL?5=<O< > F><, >4> %D<EF>E D44< ?N-
45= E?GE>45FEO =4 75<?N < ?D5F5D?5645F <G><. �D< MF>< EFD4445F 
6EO ?D<D>44: < 75<?O, < FD464 =5 <>7GF E<>FD5FL =4 E6>57> &6>DF4, 
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�<F5D4FGD4 �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< M?>E< $5=5EE4=E4 XV3XVI 65>>6

>>D>646?5==>7> < EFD444NM57>. �564 �4D<O ?D>E<F ?4?4G5= E<<-
?>EF<6<FLEO =44 =5= < >5D5GL 55 =4 E<5DFL D44< E?4E5=<O %O=4:

�E?< 5EFL ?N5>6L =4 E65F5, <=5, =5EG4EF=>=, ?><>7<F5:
%<5DF< O >F?D46?NEL 6 E5F<, EO=4 <=5 >E6>5>4<F5.
�4=4>> 56D5< ?D>4>?64NF <75<64FL %D<EF4, < EFD444=<O %O=4 

�>6<O �5FD4=>6<G 6<4<F 7?474<< ?D>EF>7> >D5EFLO=<=4, E>?>EF46-
?ONM57> 6E5 E> E6>5= >5O45==>= 6<7=LN:

� &55O FGF ?>64?<?<, < =56<=>6=>7>, 6 =57=4=L5,
$4EFO=G?<, D4764?<?<, >4> >65G>G =4 74>?4=L5.
%D<EFG ?D>5<?< DG>< < =>7<, D4E?O?< <564G 6>D4<<. �>MF 

>?<EO645F <G>< %D<EF4 < EFD444=<O �56O �4D<<, 4 6 74>?NG5=<5 
?D<7O645F ED<EF<4= G<F4FL %6OF>5 �64=75?<5.

�46=O= <>F<6 6 D5?<7<>7=>= ?>M7<< �5FD4=>6<G4 3 <>F<6 
E<5DF< < %FD4L=>7> %G44. � «�5E=5 > E<5DF<» ?>MF ?D<7=45F, GF> 
=5>5OG4==> FDG4=> 6<FL 6 >6<44=<< G4E4, >>744 ?>E?4=5F E<5DF< 
?D<=5E5F ?5G4?L=GN 65EFL, >>744 «55?O= 45=L» ?D56D4F<FEO 6 «F5<-
=GN =>GL», >>744 ?D>76GG4F E?>64, >EG644NM<5 7D5L=<>4, < >>744 
?D<45FEO ?<FL <7 G4L< 7>DO < ?5G4?<. %<5DFL =<>><G =5 <<?4, => 6 
=5= F4 E<?4, GF> ?>4G<=O5F E555 65EL <<D. � EF<E>F6>D5=<< «�5E=L 
%FD4L=>7> %G44» ?>MF D<EG5F G64E=GN >4DF<=G 7=<5=<O <5DF6OE 
F5?, G5= E<D44 ?>4=<<45FEO 4> E4<<E =555E. �4 E65F5 =5 >EF4?>EL =< 
75?5=>= FD46><, =< 75?5=>= 65F><, F4> GF> < ?F<F5 =5745 >F4>E=GFL, 4 
4G5D46O < ?G7 E65D=G?<EL 6 ?5G4?<. � 4465 >>744 G5?>65> G?>4>5?O-
5FEO $5=<>EG, �5FD4=>6<G >5D4M45F 6=<<4=<5 =4 ?D55O64=<5 7D5L-
=<>4 =4 >>EFD5, >>F>D>5 4?<FEO 65G=> («�5E=L $5=<>EG»). � EF<E>F-
6>D5=<< «�FL5?L=<>» ?>MF D57>> >EG6445F D>E>>LL, ?D<7O645F > 
4E>5F<7<G < > <OE?O< > =5G<>?<<>= E<5DF<. �D< MF>< EG4L54 4E>5-
F4, ED464NM57>EO E ?>D>>><, FO65?55 EG4L5O 6><=4, 6EFG?4NM57> 6 
5>= E 6=5L=<< 6D47>< («�><=4<»).

�4=4>> G5?>65> G4EF> >EF45FEO =5?>>>D=O< �>7G, < 6 E<?G 
=5?>EF<6<<>= 5>65EF65==>= 6>?< 7?O5 ?N4< F>D65EF6GNF =4 
E65F5: «�45EL 4?O =<E 6E5 E?4EF<, 745EL G =<E 65E5?L5, // �45EL 
>=< G 6?4EF<, 745EL >=< G F5?<» («�5E=L > ?>7=4=<<»). � F> 65 
6D5<O 5576<==O5 EGM5EF64 EFD444NF, =5 E>?D>F<6?OOEL G5<=F4< 
(«�5E=L > O7=5=>5»). � >><G << ?>64?>64FLEO =4 MF>< E65F5? �54L 
G ?D46<F5?5= «E5D4F4 >4<5==O5», MF< ?N4< E>?>4=O, >4> <D4<>D, 
4 ?D4654=<>>6 ?>GF< =5 >EF4?>EL. �4 75<?5 F4D<F 7?>, => G5?>65> 
6E5 65 4>?65= 6E?><=<FL > E6>5< ?D54=47=4G5=<<. '<5DL<5 4?O 
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5?47>44F< ?N4< 4>?6=O >F>474FLEO >F 7?>5=OE =4<5D5=<=, 65D-
=GFLEO > �>7G < =5 G5<64FL ?D4654=<>>6.

�5>5E>4<<>EFL >E>7=4=<O G5?>65>>< E6>57> =5E>65DL5=-
EF64 < E6>57> 6OE>>>7> ?D<764=<O 76GG<F F4>65 6 =57465DL5==>= 
?>M<5 «�<?<7D<<», 745 75D>= =4 E6>5< ?GF< E>65DL45F D47?<G-
=O5 >L<5>< < ?>465D745FEO 74 MF> «<5F4<>DD>74<». �4 F>, GF> >= 
?L5F 6>4G, >>F>D4O ?D<=44?56<F 6<?5, �<4=4 45?45F 57> 7>D54FO<. 
' 4DG7>7> <EF>G=<>4 74 FG 65 6<=G >= ?>?GG45F 6 44D >E?<=O5 
GL<. � FD5F<= D47, >>744 ?<?<7D<< =4E>4<F 7>?>F>= >G5>>, �<4=4 
6 =4>474=<5 =47D46445F 57> 7G54<< 65?DO. �4>>=5F ?GF5L5EF65=-
=<> ?D<E>4<F > &<DF55, >>F>D4O 4>?6=4 >E6>5>4<FL 57> >F> 6E5E 
«44D>6», => 745EL ?>65EF6>64=<5 ?D5DO645FEO.

�??57>D<G5E><= E<OE? ?D><76545=<O ?D54?>?4745F ?D54EF4-
6<FL G5?>65>4, EFD5<OM57>EO > 75<=O< 5?474<, 6 FD5E E>EF>O=<OE: 
E>EF>O=<< 7D5E4, E>EF>O=<< <E>G??5=<O < E>EF>O=<< E>65DL5=-
EF6>64=<O. � ?>M<5 �5FD4=>6<G4 6<4OF 6?<O=<5 �6<4<O, �4=F5, 
%4==4474D>. � «�<?<7D<<5» >F<5G4NFEO F4>65 46F>5<>7D4D<G5E-
><5 <><5=FO, E6<45F5?LEF6> ?><E>>6 < 745?G645=<= 46F>D4.

�4DO4G E >5?<G5=<5< 7D5E>6=>EF< G5?>65>4 6 ?>M7<< �5FD4-
=>6<G4 76GG<F <>F<6 G<<?5=<O < 6>EE<M5=<O 5>65EF65==O< =4-
G4?><, >>F>D>5 =4E>4<F ?D>O6?5=<5 6 ?D<D>45. � EF<E>F6>D5=<< 
«�5E=O E65DG>G» 75D>=->FL5?L=<> =4 >EFD>65 %6. �=4D5O E>G5F 
GE?OL4FL < ?>G5<G-F> =5 E?OL<F 57> EFD5>>F4=<5: «� E65DG>>, E 
>5< <>?6<FL E?44>>, // �5G65?< F55O 6<?4 // �>ED54< ?5E>6 G>D44-
>>= // �>D5< 7>DL><< >?><?4?» �> 5E?< MF> =5 F4>, ?>G5<G >= <>?-
G<F 6 FD465, ?>G5<G 57> 7>?>E =5 E?OL5= ED54< ?5E=>?5=<= 6E5E 
6<6OE EGM5EF6? �>MF 7>65F 57> >F>764FLEO < 6<5EF5 E> 6E5= ?D<-
D>4>= < G5?>65>>< ?D<E>54<=<FLEO > ?D>E?46?5=<N �56O �4D<<.

�?<E4=<N ?D<D>4O G45?O5F <=>7> <5EF4 �5FD4=>6<G < 6 EF<-
E>F6>D5=<< «�FL5?L=<>» («�4<D<F5 765D<, 74<D<F5 ?F<FO»), 745 
D4E>DO645F 6E5 =5677>4O < ?5D56<64=<O ?GEFO==<>4.

$5?<7<>7=4O ?D>5?5<4F<>4 =4E>4<F E6>5 >FD465=<5 < 6 4D4<4-
FGD7<< �5FD4=>6<G4, > G5< E6<45F5?LEF6GNF E4<< =4764=<O ?D><7-
6545=<=: «� D>645=<< �<EGE>6><», («Od poroda Jezusova»), «�5DF-
64 �6D44<4» («Posvetiliate Abramovo»), «%GE4==4 =56<==4O» («Suza-
na 
ista»), «�5=EF6> > F><, >4> 5D4FLO ?D>44?< �>E<D4» («Prikazanje 
kako bratja prodaae Jozefa»), «�><54<O =4 %D<EF>6> �>E>D5E5=<5» 
(«Komedija od uskrsnutja Isukrstova»)1.
1 �F<5F<<, GF> «>><54<O» 6 ED54=565>>6>< ?>=<<4=<< 3 ?N5>5 ?D><76545=<5 E 
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� «�><54<<&» �5FD4=>6<G4 646=5=L<= <><5=F 3 >E6>5>6-
45=<5 ?D4654=<>>6 <7 4441. �F<5G4?>EL, GF> 6 4D4<5 4G5D>6=<F-
><= ?>MF ?D<6>4<F F5 65 =44?<E< ?D< 6E>45 6 44, GF> < �4=F5 
6 «�>65EF65==>= >><54<<». �D< MF>< 4LO6>?O 6 44G ?>?GG4NF 
G �5FD4=>6<G4 >><<G5E><5 <<5=4 =4 E>D64FE><= <4=5D: �<F>-
D>7 (�DGF>D>7<=), �D<6>D<?> (�D<6>DO?O=), %<5D4<?> (%<5D-
4OM<=), �44=< 44E (�?>6>==O=), '5<5D=<> (&G6=O=). �=< 4465 
6EFG?4NF 6 E?>D E %D<EF><, GF> 4>?6=> 5O?> 6O764FL >><<G5E-
><= MDD5>F <7-74 =5>5>E=>64==OE ?D5F5=7<= <5?><E 45<>=>6 =4 
7=4G<<>EFL. �D< MF>< E4< �NF<D5D D4EEG6445F > <>D4?<, 7>6>-
D<F > «7?>< 74>>=5 =5E?D4654?<6>EF< ?D>>?OF>=».

� 45=EF65 «� D>645EF65 �<EGE>6><» F4>65 ?D>O6?ONFEO >>-
<<G5E><5 M?5<5=FO. �4EFGE< G �5FD4=>6<G4 =5 E?<L>>< =4?><<-
=4NF 5<5?5=E><E ?5DE>=465=. % >4=>= EF>D>=O, >=< ?D54EF46?5=O 
E4<O<< >5OG=O<< ?N4L<<, >>F>DO5 =5 745O64NF =< > E>>F5, =< > 
?4EF5<M4E, =< > 747>=4E, 4 E 4DG7>= EF>D>=O, >=< 6 D5=5EE4=E=>< 
4GE5 D4EEG644NF > E4F<D4E < 6<?4E. �>4>5=>5 E>G5F4=<5 ED<EF<-
4=E>>7> < O7OG5E>>7> =4G4? 6EFD5G45FEO < 6 ?>M7<< �5FD4=>6<G4: 
�?GF>=, .?<F5D, �4DE < �?>??>= >?4=ONFEO G =57> �>7>D>4<F5.

�><<G5E><5 M?5<5=FO 6EFD5G4NFEO < 6 4D4<5 >5 �>E<D5: 
>>=>D5F=O5 D54?<EF<G5E><5 45F4?< <=>744 =5 E?<L>>< E>7?4EG-
NFEO E 6>76OL5==O< 5<5?5=E><< EN65F><.

�<D<G5E><-4D4<4F<G5E>>5 =4G4?> ?D>O6?O5FEO G �5FD4=>6<G4 
6 «%GE4==5 =56<==>=». ' 4G5D>6=<F>>7> ?>MF4 «EF4DFO» D466<= 
�E44> < D466<= �?<4><= ?D54EF46?5=O 6 4GE5 6D5<5=< >4> 6?N-
5?5==O5 FDG544GDO. �=4G4?5 �E44> ?>MF<G5E>< ?D<7=45FEO 6 E6>-
<E =56=OE GG6EF64E > %GE4==5 �?<4><=G < ?D>E<F E>ED4=<FL 57> 
F4==G, 4 74F5< < �?<4><= EFD4EF=> 7>6>D<F > E6>5= ?N56< > MF>= 
65=M<=5. � 44?L=5=L5< 46F>D E?54G5F 5<5?5=E>><G EN65FG.

� «�5DF65 �6D44<4», >4> < 6 «%GE4==5», ?D>O6?O5FEO < 5?<-
7>EFL > >5OG=>= 45=EF6<F5?L=>EF<, < 4D4<4F<G5E>>5 =4G4?>. '7-
=46 > 6>?5 �>74, �6D44< 6?>?=5 ?>-G5?>65G5E>< E>G5F <7<5=<FL 55 
5?47>44DO <>?<F65. %4DD4 =<G57> =5 7=45F > ?D54EF>OM5< 65DF-
6>?D<=>L5=<<, =>, >4=4>>, ?>4445FEO 7?>65M<< ?D54GG6EF6<O< < 

?5G4?L=O< =4G4?>< < EG4EF?<6O< >>=F>< < GF> E4< �4=F5 =4764? E6>5 7?46=>5 
?D><76545=<5 «�><54<O».
1 � >4F>?<G5E>>= FD44<F<<, >>F>D>=, 5EF5EF65==>, ?D<45D6<645FEO ?>MF, 4GL< 
?D4654=<>>6, 6<6L<E 4> %D<EF4, =4E>4OFEO 6 >E>5>< <5EF5 6 G<EF<?<M5 3 
limbus patrum.
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EFD4EG. �F<5G4?>EL, GF> «�5DF64 �6D44<4» 6 5>?LL5= <5D5 ?>4-
E>4<F ?>4 >?D545?5=<5 4D4<O, G5< «45=EF64».

� D5?<7<>7=>= ?>M7<< >5D4M45FEO < 4G5D>6=<F><= ?>MF �<-
>>?4 �<<<FD>6<G (1510 3 ?>E?5 1553).�= D>4<?EO 6 E5<L5 F>D-
7>6F56 < E4< 6EN 6<7=L 74=<<4?EO MF<< 45?><. &>D7>64? 6 �5=G5, 
�G45, =4 �D<F5, 6 �?5>E4=4D<<. � <>?>4>EF<, E>>D55 6E57>, ?<E4? 
?N5>6=O5 EF<E<, GF> >F<5G4? 57> 4DG7 < ?<E4F5?L �<>>?4 �4?5L-
>>6<G, G?><<=4O 6 ?>E?4=<< �<<<FD>6<GG, GF> 6<?O 6 4G5D464E 
?>NF 57> ?5E=<.

�4=4>> 6 44?L=5=L5< >= >5D4M45FEO > D5?<7<>7=>= ?>M7<<: 
6 1549 7. 6 �5=5F<< >= <7445F >=<7G «$47?<G=OE 4GE>6=OE EF<-
E>6», >G44 6E>4<F ?>M<4 «%5<L ?>>4O==OE ?E4?<>6 F4DO �46<-
44». �?O �<<<FD>6<G4 6D5<O ?5F<F >4> EFD5?4, E<5DFL 4?O =57> 3 
MF> <7546?5=<5 >F> 6E5E 7>D5EF5= EGM5EF6>64=<O. �>MF >F<5G45F 
?D5E>4OM<= E4D4>F5D EGM5EF6>64=<O 6E57> =4 75<?5: 6D5<5=< =5 
<>7GF ?D>F<6>EF>OFL 4465 =4D>4O < 7>D>44. �<<<FD>6<G G4EF> 
D4EE<4FD<645F 65M< < O6?5=<O E>6>7L ?D<7<G >>=FD4EF4, ?D>F<-
6>?>EF46?OO 6>==G <<DG, 554=>EFL 3 5>74FEF6G. �>MF 7>6>D<F > 
FO65?>= EG4L55 554=>7> G5?>65>4, >>F>DO=, FDG4OEL =4 4DG7<E, 6 
?>F5 ?<F4 74D454FO645F E6>= E?55. �> E?>64< �<<<FD>6<G4, «6EO-
>>5 7?> ?57G5 ?5D5=>E<FL E >GE>>< E?554, G5< 6 =<M5F5». �D< 
MF>< ?>MF >EG6445F E>G?>EFL, 4?G=>EFL < 4DG7<5 ?D>O6?5=<O 
«557G<<O». �?>D>= 4?O �<<<FD>6<G4 E?G6<F =4D>4=4O <G4D>EFL, 
>= G4EF> 6>?NG45F 6 E6>< F5>EFO ?>E?>6<FO < ?>7>6>D><: «�F> 
O<G 4DG7><G D>5F, E4< 6 =55 ?>?4445F», «�>?4 45D64F 74 D>7, 4 G5-
?>65>4 3 74 E?>6>». �EF464OEL 6 F5=< �5FD4=>6<G4, �<<<FD>6<G 
F5< =5 <5=55 5O? ?D<7=4= E>6D5<5==O<< ?>MF4<<.

$5?<7<>7=4O < ?4FD<>F<G5E>4O ?>M7<O F5E=> E6O74=4 E <7>-
5D465=<5< =4D>44, E 6OO6?5=<5< 57> <>D4?L=OE F5==>EF5=. �5-
D4M5=<5 > D>?L>?>DG 6E5744 5O?> >4=<< <7 646=OE <><5=F>6 6 
?>M7<< �G5D>6=<>4 < �4?<4F<<. �5 6E5 ?>MFO ?D< MF>< 6OE>>> 
F5=<?< ?D>EF>7> G5?>65>4: 4?O ?4FD<F<O E >EFD>64 %64D �4==<-
54?4 �GF<G4 >5OG=O5 ?N4< «?<L5=O G<4», ?D54EF46?ONF E>5>= 
6E57> ?<LL F>??G. �4=4>> G 4DG7>7> ?4FD<F<O E MF>7> >EFD>64 �5-
F4D4 �5>F>D>6<G4 (148731572) ?D>EF>= =4D>4 6O7O645F G6465-
=<5 < ?N5>6L.

�5F4D �5>F>D>6<G D>4<?EO 6 %F4D>< �>D>45 =4 %64D5 < ?D>-
6<? F4< ?>GF< 6EN E6>N 6<7=L. �>MF ?5D56<? 6>EEF4=<5 15103
1514 77., ?>4=OF>5 >D5EFLO=4<< < 7>D>4E><<< =<74<<, 4 F4>65 464 
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=4?445=<O FGD>> =4 >EFD>6 (1539 < 1571 77.). �> 6D5<O ?5D6>7> 
<7 =<E >= 5564? 6 �F4?<N, 745 ?D>65? >4<= 7>4. �?464=<5 5O?> 
>G5=L FO65?O< < 4?<?>EL 6>E5<=44F4FL 4=5=. � ?>E?4=<< E6>5<G 
4DG7G ?>MFG �<>>?5 �4?5L>>6<GG >= ?<L5F >5 G64E5 ?5D56<FOE 
LF>D<>6, >>744 «6EO><= ?>F5DO? =44564G 6O6<FL». � 1557 7. >= 
?D>6>4<F ?>GF< <5EOF 6 �G5D>6=<>5, EFD5<OEL G>D5?<FL E6O7< E 
57> ?>MF4<<, 6 F>< G<E?5 E �46D> �5FD4=>6<G5< < �<>>?>= �4-
?5L>>6<G5<. % 5>?LL<< <E>GEEF6>< < G4>6>?LEF6<5< 4> E4<>= 
EF4D>EF< EFD><F E555 6 D>4=>< 7>D>45 «46>D5F» &6D44?L E ?4D>4-
<< < ?DG44<<, E>ED4=<6L<=EO 4> =4L<E 4=5=.

� 1528 7. �5>F>D>6<G ?5D56>4<F ?5D6GN G4EFL LGF?<6>-4<44>-
F<G5E>>= ?>M<O «�5>4DEF64 >F ?N56<» �6<4<O, 6 >>F>D>= 7>6>D<F-
EO > 6D545 ?N5>6=OE ?>E>645=<=. � ?>E6OM5=<< ?>M<O �<>L5 
�5?57D<=>6<GG 46F>D E4< 6OO6?O5F E6>= 74<OE5?, EFD5<OEL ?D<-
44FL D<<E>><G ?>MFG <>D4?<74F>DE>GN =4?D46?5==>EFL. �?>E?54-
EF6<<, 6 =4G4?5 40-E 77., 6 EF<E>F6>D=>= ?5D5?<E>5 E �. �4?5L>>6<-
G5< �5>F>D>6<G >F<5G45F FD47<7< 75<=>7> EGM5EF6>64=<O <, 7?46-
=>5, ?D>F<6>?>EF46?O5F ED<EF<4=EF6> 4=F<G=>EF<:
�5 7>65< 64E, <G7O < 4D56=<5 
5>7<,

Zaman je muze zvat i boge 
paganske, 

� ED<EF<4=EF6G 65D=> =4E 654GF 
4>D>7<.

Potrebno je iskat na
ine krstjanske.

%?GEFO FD<4F4FL ?5F �5>F>D>6<G ?<L5F E6>5 7?46=>5 ?D><765-
45=<5 3 DO54F>GN M>?>7G «$O5=4O ?>6?O < DO54F><5 ?D<E>47-
><» («Ribanje i ribarsko prigovaranje»). -F> ?D><76545=<5 ?> 64=DG 
F4>65 =4?><<=45F 4DG65E>>5 ?>E?4=<5: >=> 5O?> ?>E6OM5=> 4G-
5D>6=<F>><G ?>MFG �5D>=<<G �DFGG56<GG, GL< EF<E<, 6?D>G5<, =5 
4>L?< 4> =4L57> 6D5<5=<.

� «$O5=>= ?>6?5» ?>MF >?<EO645F FD< 4=O, ?D>6545==OE =4 
<>D5 E DO54>4<< �4E>>5 < �<>>?>=. 'EF46 >F 745>F E> E6><< 74<-
>>< &6D44?L, ?>MF ?>7DG645FEO 6 <<D ?D<D>4O, 6 <<D 5EF5EF65=-
=OE ?N45=, E?GL45F <E ?5E=< < 74744><, >?<EO645F >>D5EF=>EF<. 
�5>F>D>6<G 4> 45F4?5= ?5D5G<E?O5F E=4DO65=<5 DO54>>6, ?D54-
EF46?O5F G<F4F5?N <E ?>4>G, =47O645F 6E5 6<4O ?>=<4==>= DO5O.

�D54EF46?5=4 6EFD5G4 =4 <>D5 E 7>E?>4<=>< <7 %??<F4, 7=4-
>><O< �5>F>D>6<G4, ?>>474=4 >D4E>F4 &6D44?O. �D>??O64O <<<> 
>4=>7> <7 <5EF (�5GG=<4), 745 6 E6>5 6D5<O 5O? �4D>> �4DG?<G, 
?>MF E?46<F 65?<>>7> GD>65=F4 %??<F4:
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� %??<F 5?47>D>4=O=, EG4EF?<6 
FO =465><,

O Splite 
estiti, ku si sri�u imil,

GF> ?N45= D47G<=OE FO D>644? 
6>65><;

da s vazda gnizdo ti razumnim 
ljudem bil;

< =44 6E5<< �4DG?, G5EFL 5<G < 
E?464

li Marul nad svima, za re
i ri
 pravu,

6>76OL4?EO <>M=>, 7>D4>, 
65?<G46>.

najve�u 
ast ima, i diku i slavu.

�4=4>> 7?46=>5 6 ?>M<5 6E5-F4>< «DO54F><5 ?D<E>47><» �4E-
>>O < �<>>?O, ?N45=, > >>F>DO< 46F>D-?4FD<F<= >F=>E<FEO E ?N-
5>6LN < G6465=<5<. %>FO >=< «554=O><», => >=< 5>74FO 4>5DO<< 
GG6EF64<<, ?GEFL <E =4DO4 «6 74??4F4E», 7?46=>5, GF>5O 5O? E65F5? 
D47G<.

&DG4=> E>474FL, O6?O5FEO ?< ?>4>5=4O ?>7<F<O 46F>D4 ?D>O6-
?5=<5< ?D<D>4=>7> 45<>>D4F<7<4 <?< ED<EF<4=E>>7> E>GG6EF6<O 
>5574>?5==O<. %?54G5F >F<5F<FL, GF> DO54><, E>ED4=OO G6465=<5 
> ?4FD<F<N, 6 F> 65 6D5<O =5 F5DONF < E4<>G6465=<O. � E>FO <E 
«?D<E>47><» <=>744 6>E?D<=<<4NFEO >><<G5E>< (DO54>< 7>6>DOF 
> «?<?>7>?<<» 3 D<?>E>D<< < > «$<F47>D5» 3 �<D47>D5), 74744-
>< DO54>>6 ?D54EF46?ONF >?D545?5==GN F5==>EFL. &4>, �4E>>= 
74445F �<>>?5 74744>G: «�?4G5F EF4DO= 5>74G, GF> D475>==<>< =4-
?4?< =4 =57> < E6O74?<. �><>G44FO 57> D475564?<EL, 4 >= >EF4?EO 
>4<=», 3 4 �<>>?4 >F65G45F, GF> MF> DO54, 7G54F>4, >>F>D4O =5 <>-
65F 6O5D4FLEO <7 E5F<.

� F5>EF5 ?>M<O 6EFD5G4NFEO F4>65 465 =4D>4=O5 ?<D<G5-
E><5 ?5E=< < 465 =4D>4=O5 ?5E=< M?<G5E><5 3 5G74DLF<FO, =4-
?<E4==O5 15316-E?>6=O< EF<E>< < ?>?GG<6L<5 ?D5<<GM5EF65=-
=>5 D4E?D>EFD4=5=<5 6 �D<<>DL5 < %565D>-�4?44=>= %>D64F<<. 
�?>E?54EF6<< >=<7G 5G74DLF<F ?>4 =4764=<5< «�4D>4=O5 ?5E=< 
<7 EF4D5=L<E, ?D5<<GM5EF65==> ?D<<>DE><E, 74?<E5=» <744? 6 
1878 7. �. �>7<L<G.

�5D6GN 5G74DLF<FG ?>4 =4764=<5< «�>D>?56<G �4D>> < 
5D4F 57> �=4D<OL» <E?>?=O5F �4E>>=. �5>F>D>6<G ?D< MF>< =5 
<5=O5F E?>6 =4D>4=>= ?5E=< < 4465 ?D<6>4<F ?>?>65==O= =4 
=>FO <>F<6. %N65F ?5E=< FD44<F<>=5= 4?O D>?L>?>D4 3 45?56 
<<GM5EF64. �5D>< =5 <>7GF ?>45?<FL FD5E >>=5=, < �4D>> 6 EE>D5 
E<5DF5?L=> D4=<F 5D4F4. � 745EL ?D>O6?O5FEO 5?47>D>4EF6> �=-
4D<OL4: >= =5 F>?L>> =5 ?D>>?<=45F E6>57> G5<=FG, => < ?OF45FEO 
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E?4EF< 57>. �>744 �4D>> ?>=45F G5D57 ?5E, ?GEFL >= 7D><>> 7>65F 
�=4D<OL4. � F>744 D475>==<>< =5 ?>E<5NF =4?4EFL =4 5D4FL56.

�5E=O > �4D>> < �=4D<OL5 6>E?D<=<<4?4EL >4> 4?>D5-
>7 ED<EF<4=E>>7> ?D>M5=<O 4465 557 D4E>4O=<O ?D5EFG?=<>4. 
� 4DG7>=, 5>?55 FD44<F<>==>= =4D>4=>= ?5E=5 <7 MF>= 65 ?>M<O 
«� 6>E>?<F45F 456GL>4» �=4D<OL F4>65 6 5>?LL5= <5D5 55E?>-
>><FEO > E6>5< 5D4F5 ?> <<5=< �474DL, G5< > E555. 'F>5O 6O>G-
?<FL 5D4F4 <7 ??5=4, >= 7>F>6 >F>474FLEO >F >>=O < E45?< < EF4FL 
<>=4E>< =4 �D>=5.

�N5>6L > �>7G, ?N5>6L > >F5G5EF6G, ?N5>6L > =4D>4G < G4M5 
6E57> ?N5>6L > 65=M<=5 5O?4 <EF>G=<>>< 64>E=>65=<O 4?O 44?-
<4F<=>-4G5D>6=<F><E ?>MF>6 XVI 6. �4=4>> < =5E>65DL5=EF6> 
<<D4 5D>E4?>EL 6 7?474. �5?<G<F5?L=O5 <>F<6O ?>O6?ONFEO 6 
E>D64FE>>= ?>M7<< 5M5 6 %D54=565>>6L5. � E4F<D<G5E>>= ?5E=5 
«�<D ?>7<545F, E>?=F5 74E>4<F» («Svit se kon
a i slnca jur zaho-
di») E>>5M45FEO >5 G<<D4NM5= ?N56<, > F4DOM5= FL<5, >5 >F>475 
?N45= >F �<EGE4 %D<EF4. �D< MF>< 4465 E?G7< �>6L< 745O?< > 
E6>5< ?D<764=<<:
�4D4<=4?O, 5?<E>>?O, 4554FO, Kardinali, biskupi i opati
4G<4NF, �>74 745O6, ?<LL > 7?4F5. misle, Boga ostavivae, lia o zlatu.
&>F =5 GE?OL<F >F =<E E?>64 
E6OF>7>,

Duhovna ri
 od njih se ne more 
imati,

>F> =5 ?D<=5E5F << 45=56=>7> 
>GL4 5>?LL>7>.

4ko im se pinezi prije ne plati.

� M?>EG $5=5EE4=E4 >5N5>F>< E4F<D<G5E>>7> 6OE<5<64=<O 
EF4=>6OFEO >5M5G5?>65G5E><5 =54>EF4F>< < ?>D>><: 746<EFL, 4?G-
=>EFL, 7?>O7OG<5, FM5E?46<5. � E?45>EF< < D476D4M5==>EF< <G6-
G<= 7>6>D<F �. �4DG?<G («�=>4 E4F<D4»). � 6E56?4EF<< 45=57 ?<-
LGF ,. �5=G5F<G («'F> <>7GF 45=L7<»), �4D<= �45>74 («�5E=L > 
4<=4D5»), �. $4=<=4 («%>65F ?N4O< =5 7=4FLEO 74 7?4F><»). � E>-
6D5<5==>< <<D5, ?> E?>64< $4=<=O, =5F <5EF4 4DG655 < 4>65D<N 
(«%>46<, E>>?L ?6<64 ?D<O7=L ?N45= =O=5L=<E», «%>46< > ?6< 
4DG75= E57>4=OL=<E»). � <<D5 F4D<F FM5E?46<5. �>MF >5?<G45F 
F5E, >F> EFD5<<FEO G=<7<FL 4DG7<E, >F> 7>F>6 D44< 6>76OL5=<O 
4465 =4 >D46G («&><G, >F> E4< =<G57> =5 E45?4?, 4 6E5 GG6>5 5D4-
=<F», «&><G, >F> ?D<E6><? EF<E< ,<L>> �5=G5F<G4 < �6>D5 �D-
6<G4»). %4D4>F5D=> < =4764=<5 EF<E>F6>D5=<O «�><<=>> �?4F4D<G 
<745645FEO =44 <=>7>G>D4L5==O< 7>E?>4<=>< $><>= �4F4?<-�G-
4<E?46<G5<», 745 ?>MF D<EG5F >5?<> E64EF?<6>7> < ?6<6>7> G5?>65-
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�>M7<O �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< XV3XVI 66. =4 E>D64FE>>-E5D5E>>< O7O>5

>4, ?D5F5=4GNM57> =4 6OE>><= E>F<4?L=O= EF4FGE. � E>F<4?L=>= 
=5E?D4654?<6>EF< 7>6>DOF < �4D<= �D<EF<G56<G («�4?D4E5= FDG4 
?N5>=»), < �. �5FD4=>6<G («�>?> ?5D56>7<F >65F G5D57 D5>G»).

�EFD><G >5?<G5=<N ?>465D74NFEO >L<5><, E?45>EF< < ?>-
D>>< 6?4EFL <<GM<E (M?<F4D<O �. &D<56<G4 ?4?5 .?<N II, 
?D><76545=<O �. �5FD4=>6<G4: «%F<E>F6>D5=<5 6?4EF<F5?O< 
ED<EF<4=E><<», «%F<E>F6>D5=<5 ?4F<=O=4<», «�4?>5O 7>D>44 
�G4O»). �5EF>>= ?>?<F<G5E>>= E4F<D>= <>6=> =4764FL EF<E>F6>-
D5=<5 4G5D>6=<F>>7> ?4FD<F<O < F5D>>6=>7> E4=>6=<>4 �45>7< 
(150531582) «�D>F<6 7=4F< $47G7O». �OOE=O5FEO, GF> ?D54EF4-
6<F5?< 4D<EF>>D4F<< 7DO ><G4FEO 7=4F=O<< <<5=4<<, 654L E4<< 
>=< FDGE?<6O < ?6<6O < 6<6GF ?>4?>EFLN, GG6<< FDG4><. �E 
=44<5==>EFL 3 ??>4 745?G645=<O, 6 E6>5< 4><5 >=< 6O=G645=O 
6>564FL E 7>?>4><. �< =5?>=OF=O ?4FO=L < <F4?LO=E><= O7O>, => 
>=< G55645=O 6 E6>5= GG5=>EF<. $44< 4>EF<65=<O E6><E F5?5= 
>=< 7>F>6O =4 6E5, E?54GO 6 MF>< «74>>=G 5D5F<>4 �4><465??<».

� 74>?NG5=<5 ?>MF 6E5-F4>< ?D54?4745F ?D54EF46<F5?O< 
«5?47>D>4=>7> E>E?>6<O» ?>>4OFLEO 6 E6><E 7D5E4E, 654L <=4G5 
<E 645F 44:

� 7=4F=>EF< E6>5= ?>4G<4= E=>64:
�EO 6<7=L F6>O ?D>E>4<F 6 7D45564E.
�7546LEO >F FM5E?46<O ?GEF>7>,
$>4<6L57>EO =4 GG6<E E?574E,
�>65DLEO 4>5D>45F5?<, FG?<F4,
&>744 F6>= F5<=O= D47G< ?D>OE=<FEO,
%65D=< E>>D5= E ?D5EFG?=>7> ?GF<,
'GF< 3 <=4G5 4GLG =5 E?4EF<.

(�5D. E <F4?. �.�. %>?>=>6<G4)
�765EF=GN D>?L 6 44?<4F<=>-4G5D>6=<F>>= ?>M7<< <7D4? 

64=D ?>E?4=<O, ?>E>>?L>G >= G>D5??O? E6O7< <564G ?<E4F5?O<<, 
E?>E>5EF6>64? D>D<<D>64=<N >5M=>EF< 6>E?D<OF<O <<D4 ?D< 
6E5< E6>5>5D47<< >464>7> <7 ?>MF>6. �>E?4=<O 4DG75= ?><>74?< 
?D5>4>?5FL F6>DG5E><= >D<7<E < ?>445D6<64?< ?<E4F5?5= 6 <E EG-
4>65EF65==OE GEFD5<?5=<OE. � ?>E?4=<OE ?>MFO E64?<?< < 74M<-
M4?< 4DG7 4DG74, 7>6>D<?< > E6><E 5544E < 45?<?<EL D44>EFLN, 
?>65EF6>64?< > E6><E ?5D56<64=<OE < D47<OL?5=<OE > 6<7=<.

� 64=DG ?>E?4=<O >5D4M4NFEO .. ,<67>D<G («%<<>-
=G �4D=<>G») < �?<O &D<56<G («$?46<<», «�>4==G �>F<N»), 
�.�D4=G<G («� 65=7D4<»), %. �>54?56<G («�>445<<>4<-54<=>-
<OL?5==<>4<»), MF>F 64=D F5=<F �. �4DG?<G. �. �5FD4=>6<G 
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?<L5F ?>E?4=<5 >DG?=5=L5<G 4G5D>6=<F>><G >><54<>7D4DG 
�4D<=G �D6<GG, 6 >>F>D>< 74M<M45F 57> >F =5E?D4654?<6OE >5-
6<=5=<= 6 ??47<4F5. � 4DG7>< ?>E?4=<<, =4?D46?5==>< �. �5>F>-
D>6<GG, >= >?<EO645F =4L5EF6<5 GG<O 6 5O?O5 6D5<5=4 (�G5D>6-
=<> 5O? F5E=> E6O74= E &GDF<5=, 4 F4< GG<4 5O?4 ?>EF>O==O< 
O6?5=<5<). %4< �. �5>F>D>6<G F>65 >5D4M45FEO 6 EF<E4E > E6><< 
4DG7LO<. �<>>?4 �<<<FD>6<G ?<L5F ?>E?4=<5 �<>>?5 �4?5L>>-
6<GG. �>6=> E>474FL, GF> MF>F 64=D <765EF5= ?>GF< 6E5< ?>MF4<. 
&4>, >F �. �?4F4D<G4 E>ED4=<?>EL FD<=44F4FL ?>E?4=<=, >F �. $4-
=<=O 3 FD<4F4FL, 4 >F �<>>?O �4?5L>>6<G4 3 ?>GF< E>D>>. �4D5-
E4FO �. �4?5L>>6<G4 3 <765EF=O5 ?<E4F5?< �5FD4=>6<G, �5>F>-
D>6<G, �<<<FD>6<G, �. $4=<=4, 4 F4>65 ?>MFO <5=55 <765EF=O5 
<?< 6>>5M5 =5<765EF=O5, >>F>DOE, >4=4>>, >= 6>E?D<=<<45F >4> 
E?G6<F5?5= <G7. �D< MF>< �4?5L>>6<G M54D =4 ?>E64?G: E6>57> 
D>4EF65==<>4 �. �<<<FD>6<G4 >= G?>4>5?O5F �4FG??G < &<5G??G. 
� E6>N >G5D54L 6>744NF E64?G �4?5L>>6<GG �5>F>D>6<G, �. $4-
=<=4, �. �45>74, �. �?4F4D<G, 4 F4>65 �<<<FD>6<G < <=>65EF6> 
<5=55 <765EF=OE ?>MF>6.

�?D>G5<, 64=D ?>E?4=<O, =5E<>FDO =4 6EN E6>N ?>?G?OD-
=>EFL, GEFG?4? ?> 7=4G<<>EF< ?N5>6=>= M?57<< <?< M>?>75. %>FO 
G F>7> 65 �. �4?5L>>6<G4 ?>E?4=<O E>EF46?ONF ?>GF< G5F65DFL 
6E5E 57> EF<E>6, 57> ?N5>6=4O ?>M7<O < «<4E>4D44=O5 ?5E=<» 
(«maskerate») =4<=>7> <765EF=5=. �=< <765EF=5= F4>65, G5< 57> 
D5?<7<>7=4O ?>M7<O («Pjesni bogoljubne»), > >>F>D>= >= >5D4M4-
5FEO 6 >>=F5 6<7=<. % =<<< ?> 7=4G<<>EF< <>6=> ED46=<FL ?<LL 
6>?44, >>F>DO= 6=5E �4?5L>>6<G 6 D476<F<5 44?<4F<=>-4G5D>6-
=<F>>= 4D4<4FGD7<<. �45EL >= >>474?EO DO4>< E �46D> �5FD4=>-
6<G5<, EF46L<< D4>F<G5E>< ?D54F5G5= �4D<=4 �D6<G4.
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�D4<4FGD7<O  
�G5D>6=<>4 < �4?<4F<< XVI 65>4.  

&6>DG5EF6> �4D<=4 �D6<G4

�D>>5D47>< E65FE>>= 4D4<O 5O?4 ?4EF>D4?L=4O M>?>74 
�6. �D6<G4 «$44<<? < �N5<<D», E>EF>OM4O <7 4<4?>74 46GE 
?4EFOD5=. �5D6>= =4EF>OM5= <765EF=>= 4D4<>= EF4?4 «$45O=O» 
�. �GF<G4, =4?<E4==4O, >4> >F<5G4?>EL, >>>?> 1525 7. �4=4>> =5 
<E>?NG5=>, GF> <<D>?>7<G5E>4O 4D4<4 �. �5FD4=>6<G4 «�DD5=» 
5O?4 E>744=4 4> 1507 7. &5<4 FD47<G5E>>= ?N56< �DD5O < -6D<-
4<>< L<D>>> ?D54EF46?5=4 6 ?<F5D4FGD5. � =5= >5D4M4?<EL �5D-
7<?<= < �6<4<=, <<D>?>7<G5E>GN 4D4<G >5 �DD55 ?<LGF �>?<-
F<4=>, >>F>DO= 5O? D5>F>D>< �G5D>6=<F>>= �>445<<<, < �=F>-
=<> &<54?L4<> (146331537). � >F?<G<5 >F FD44<F<>==>7> <<D4 
>5 �DD55, �5FD4=>6<G 7445D6<645F E6>57> 75D>O ?D54 6D4F4<< 
444. &4< >= ?>5F > E6>5= ?N56<, < 57> ?5E=< E?OL4F >5<F4F5-
?< �<44. %?OL<F 57> < -6D<4<>4. �D< MF>< D5L5=<5 ?D46<F5?5= 
?>475<=>7> F4DEF64 >F?GEF<FL 6>7?N5?5==GN �DD5O =4 <765EF-
=OE GE?>6<OE 5<G E>>5M45F ?>E?4==<>, ?>475<=O= 4GE. �?46=O< 
EN65F=O< >F?<G<5< O6?O5FEO F>, GF> =5 �DD5=, 4 -6D<4<>4 >5>-
D4G<645FEO =4744 < F5< E4<O< =4DGL45F GE?>6<5 E?4E5=<O. �>G5-
<G MF> ?D><EE>4<F, �5FD4=>6<G =5 >5NOE=O5F. �>7<>6=>, <OE?L 
> ?D5E>4OM5< E4D4>F5D5 75<=>7> EG4EFLO, > E<?5 ?N56<, >5 >5-
<4=G<6>EF< =44564O ?<E4F5?L E>F5? D4E>DOFL G5D57 65=E><= >5-
D47. �D< MF>< =5OE=>, >5D4M45FEO ?< 6 44?L=5=L5< �5FD4=>6<G 
> EG4L55 �DD5O, F4> >4> >>=5F ?L5EO GF5DO=, D46=> >4> < =4G4?>. 
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�?46=GN D>?L <7D45F G �5FD4=>6<G4 -6D<4<>4: >=4 E>65DL<?4 
>L<5>G, >>F>D4O ?D<65?4 55 6 F4DEF6> <5DF6OE, >=4 =5E5F 74 MF> 
>F65FEF65==>EFL. �<5==> -6D<4<>4 ?D>E<F 6?44O>G �<44 ?>76>-
?<FL 5= G6<45FL E6>57> 6>7?N5?5==>7>. �4=4>> ?5E=L �DD5O 74-
=<<45F 646=>5 <5EF> 6 ?L5E5: <7 ?>GF< L5EF<E>F EF<E>F6>D=OE 
EFD>> F5>EF4 5>?55 EF4 E>D>>4 >F44=> 64?>EF=>= <>?L55 75D>O.

�465DL5=<5 ?L5EO F4>65 >F?<G45FEO >F FD44<F<>==>= FD4>-
F>6>< EN65F4: 6 D<=4?5 456GL><, E>7D5L<6L<5 <7-74 ?N56< < 
?>F><G ?>?46L<5 6 �4, ?>NF =4 ?G7G E6>N ?5E=N, GF> =5E>>?L>> 
=4?><<=45F ?4EF>D4?L=GN <4<??<N. �>7<>6=>, �5FD4=>6<G E>-
F5? ?>4G5D>=GFL 6E5E<?<5 ?N56< < F4> >?D4644FL ?N45=, 5= ?D5-
446L<EEO.

�D4<4FGD7<G5E><= >?GE �<>>?5 �4?5L>>6<G4 E>EF46?ONF 
=5E>>?L>> ?4EF>D4?5= < >><54<=. �D< MF>< E>7445FEO 6?5G4F?5-
=<5, GF> ?4EF>D4?< 6 >E=>6=>< =4?<E4=O D44< ?5E5= < F4=F56, >>-
F>DO5 4>?6=O ?D<6?5GL 6=<<4=<5 7D<F5?5=. � >4=>= <7 ?4EF>D4-
?5=, E>>5M45FEO, GF> ?4EFOD<, 55646L<5 >F ?<D4F>6, G7=4NF, GF> 
< F>64D<M< <E E?4E?<EL < 65E5?OFEO 6<5EF5 E 6<?4<<. � 4DG7>= 
?4EF>D4?< EG4LO ?D<EG6445F 7>?>F>5 O5?>>> >4=>= <7 FD5E 6<?, 
GF> =4?><<=45F EG4 �4D<E4. � FD5FL5= ?L5E5 G5F65D> N=>L5= < 
G5FOD5 E4F<D4 5>DNFEO 74 ?N5>6L 6<?O, 4 ?>F>< ?> D5L5=<N EG-
4L< ??OLGF ?5D54 =5=. �4=4>> 6<?4 >F>47O645FEO >>7>-?<5> 6O-
5D4FL < >EF45FEO E6>5>4=>=, GF> 6?>?=5 4>76>?5=> 6 <4<??<G5-
E>>< <<D5. � G5F65DF>= ?L5E5 ?4EFODL $444F >>=G45F 6<7=L E4-
<>G5<=EF6>< <7-74 ?N56< > 6<?5, >4=4>> F4 >6<6?O5F 57> 3 < 6E5 
74>4=G<645FEO 6E5>5M<< F4=F5<.

�><54<< �4?5L>>6<G4 5?<7>< > D4DEG. � 46GE <7 =<E G554<-
F5?L=> ?D54EF46?5=O 5OF>6O5 6<7=5==O5 E<FG4F<<, 745 65=O, =5 
EF5E=OOEL 6 6OD465=<OE, EE>DOFEO E <G6LO<< <7-74 <E ?>E>645-
=<= E E?G64=>4<<.

� FD5FL5= >><54<< <>?>4>= G5?>65> ?> <<5=< �4D>, F4=>>< 
?>><=G6 =>GLN 4><, >D445FEO > E6>5= ?N5>6=<F5. � >>=F5 ?D><7-
6545=<O D>4<F5?< 65=OF �4D>, GF>5O 65D=GFL 57> > =>D<4?L=>= 
6<7=<. �D< MF>< 75D>= =5 <E?OFO645F =< <4?5=L57> G6465=<O =< 
>FFG, =< > <4F5D<. �4 6>?D>E D>4<F5?O «�>= ?< FO EO=?» �4D> 
>F65G45F, GF> >5 MF>< E G65D5==>EFLN <>65F 7>6>D<FL ?<LL 57> 
<4FL. �FFG 65 >= ?D54?4745F ?>E<>FD5FL =4 E55O E4<>7>: 5E?< EO= 
?>L5? 6 >FF4, >F> 6<=>64F?
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�D4<4FGD7<O �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< XVI 65>4. &6>DG5EF6> �4D<=4 �D6<G4

�D< MF>< 46F>DE>4O ?>7<F<O =<G5< =5 >F?<G45FEO >F ?>7<F<< 
57> 75D>56. �4?5L>>6<G GG64 <>D4?<, 5<G =5 ?D<EGM5 E4F<D<G5-
E>>5 >F=>L5=<5 > =4DGL5=<O< =>D<O, F5??O5 G5?>65G5E><5 GG6-
EF64 =54>EFG?=O 45=EF6GNM<< ?<F4< 57> >><54<=. �D<5=F4F<O 
46F>D4 =4 =<7<5==O5 6>GEO F>??O <>7?4 ?D<=5EF< 5<G >D4F>>6D5-
<5==GN ?>?G?OD=>EFL, => >F=N4L =5 ?D<7=4=<5 ?>F><>>6.

� >F?<G<5 >F �4?5L>>6<G4 �4D<= �D6<G (150831567) ?5-
D5L47=G? EF>?5F<O < >5D5? <765EF=>EFL < 4465 E?46G 6 %% 6. �7> 
?GGLGN >><54<N «�O4NL>4 �4D>5» («�G=4> �4D>5») =4G<=4O 
E 1930-E 77. EF46<?< 6 %>D64F<<, %5D5<<, %?>65=<< <=>7<5 6O-

44NM<5EO D56<EE5DO, 6 F>< G<E?5 
�D4=>> �465??4 < �>O= %FG?<F4. �4 
�G5D>6=<F><5 ?5F=<E <7D4E (D5EF<-
64?5 6 �G5D>6=<>5) ?L5EO �D6<G4 
?>EF>O==> =4 EF5=5 =4G<=4O E E5D5-
4<=O %% 6. �<O �D6<G4 <765EF=> < 
6 �6D>?5: �=7?<<, �5=7D<<, �>?L-
L5, $<=?O=4<<, ,65F<<. � $>EE<< 
6 4D4<4F<G5E>>< F54FD5 <<. �675=<O 
�4EF4=7>64 6 1965 7. ?>4 DG>>6>4-
EF6>< �. %FG?<FO 5O?4 >EGM5EF6?5-
=4 ?>EF4=>6>4 «�G=4> �4D>5». 

�4D<= �D6<G ?> ?D>76<MG 
«�O4D4» D>4<?EO 6 �G5D>6=<>5 6 
E5<L5, ?D<=44?564M5= > FD5FL5<G 

E>E?>6<N. � XII 6. �D6<G< ?5D5E5?<?<EL, 65D>OF=>, <7 ?D<<>D-
E>>7> 7>D>44 �>F>D4 6 �G5D>6=<> < 74=<<4?< F4<, 6E?54EF6<5 
?D<=44?56=>EF< > ?4FD<F<4FG, 4>6>?L=> 646=>5 ?>?>65=<5. �4-
=4>> 6 XIV 6. D>4 �D6<G5= 5O? 6OG5D>=GF <7 E?<E>4 ?4FD<F<56. 
�>7<>6=>, >E=>64=<5< 4?O ?>4>5=>7> 4>F4 ?>E?G6<?> 557EF6> 
MF>= E5<L< <7 �G5D>6=<>4 6> 6D5<O M?<45<<< GG<O, GF> 5O?> 
74?D5M5=> %5=4F><.

�??>FL 4> 30-E 77. XVI 6. E5<5=EF6> �D6<G5= >5?444?> >5-
L<D=O<< 75<5?L=O<< G7>4LO<< 6 �>=46?5, =4 ?>?G>EFD>65 %F>=, 
=4 >EFD>65 �>?>G5? < 6 4DG7<E <5EF4E, 5>?55 <?< <5=55 GE?5L=> 
74=<<4?>EL F>D7>6?5=, ?>>4 6 1538 7. =5 >>474?>EL D4>F<G5E>< 6 
?>?>65=<< 54=>D>F4. �>?7 E5<L< E>EF46<? 5000 4G>4F>6, EG<<G 
>G5=L >DG?=GN ?> F5< 6D5<5=4<: >=4 D46=O?4EL E>D>L5<G ?D<-
44=><G 4>G5D< 5>74F>7> ?4FD<F<O. �D<L?>EL ?D>44FL 6E5, 6 F>< 
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G<E?5 < E>5EF65==O= 4><. � E>FO 6 1541 7. �D6<G< D4EEG<F4?<EL 
E 4>?74<<, 6 1544 7. <E E=>64 644?> 54=>D>FEF6>, < 5D4F �4D<=4 
�<F5 �D6<G 4>?65= 5O? <E>4FL G556<M5 >F >D54<F>D>6 6 F5D>-
6<. �?D>G5<, 6 1549 7. G44G4 E=>64 G?O5=G?4EL E5<5=EF6G: 5D4F 
�4D<=4 �?4E> �D6<G 67O? 74 E6>5= =565EF>= �4D<5= %<=G5G56<G 
?D<44=>5 6 50000 4G>4F>6.

�4D<= �D6<G < E4< <E?OF4? =4 E555 >4?D<7O D>DFG=O. �>-
E?5 >F=>E<F5?L=> E?>>>==>= 6<7=< 6 >4G5EF65 >?<D<>4 < G?D46-
?ONM57> 46G<O E5<5==O<< F5D>64<<, >4=>= 6 �G5D>6=<>5 < 4DG-
7>= =4 �>?>G5?5, �D6<G, EF>?>=G6L<=EO E 54=>D>FEF6>< E5<L<, 
>F?D46<?EO =4 GG55G 6 %<5=G 4?O <7GG5=<O ?D464 < D<?>E>D<<. 
�D< MF>< >= ?>?GG<? >F 7>D>44 <4F5D<4?L=GN ?><>ML 6 D47<5D5 
30 4G>4F>6.

�E>>D5 EG4L54 G?O5=G?4EL <>?>4><G G5?>65>G: 6 1541 7. 57> 
<75D4?< D5>F>D>< EFG45=G5E>>7> >5M56<F<O < ?D>D5>F>D>< %<-
5=E>>7> G=<65DE<F5F4, 6>7<>6=>, 74 >5M<F5?L=O= =D46. �4=4>> 
?D< MF>< �D6<G <=>744 65? E55O >4> G5?>65> D474D46<F5?L=O=: 
EE>D<?EO E> EFG45=F4<<, ?5D54 G=<65DE<F5FE><<< 6?4EFO<< 45-
<>=EFD4F<6=> E5D4EO64? E6>N D5>F>DE>GN <4=F<N.

�D< MF>< 5G4GM<= ?D46>654 <=F5D5E>64?EO =5 EF>?L>> EFG-
4<O<<, E>>?L>> F54FD><. � 1542 7. >= ?>?GG<? 6O7>6>D >F 6?4-
EF5=, F4> >4> 6OEFG?4? 6 >4G5EF65 4>F5D4 6 >4=>= >><54<< (6>7-
<>6=>, =5 E4<>= ?D<EF>==>=) 6 G4EF=>< 4><5. � 1543 7. 6 �=>>=5 
>= 74=O? G >4=>7> >G?F4 100 4G>4F>6, 4 G5D57 =5>>F>D>5 6D5<O, 6 
1545 7. (F4> < =5 D4E??4F<6L<EL E 4>?74<<!) 65D=G?EO 6 �G5D>6-
=<>. � MF> 6D5<O 6 7>D>4 ?D<5E4? 46EFD<=E><= 7D4D �D<EF>D D>= 
$>75=4>DD, >>F>DO=, ?>EE>D<6L<EL E ?57>><OE?5==>= EG?DG7>= 
< =5 6EFD5F<6 ?>445D6>< G 46>D4, O>>5O >F?D46<?EO ?4?><=<>>< 
> E6OFO< <5EF4<. �4 E4<>< 45?5 >5<65==O= 7D4D E>F5? ?D54?>-
6<FL E6>< GE?G7< FGD5F>><G EG?F4=G.

�D6<G ?> G>474=<N %5=4F4 =4=O?EO > =5<G E?G7>=, GF>-
5O >>=FD>?<D>64FL 57> 45=EF6<O. �4?>64=L5 5O?> 464 4G>4F4 6 
<5EOF, < �D6<G ED47G ?>?GG<? 45=L7< 74 ?OFL ?5F 6?5D54, 4 $>-
75=4>DD 6 F>< 65 7>4G, ?><<D<6L<EL E 65=>=, 65D=G?EO 6 �5=G. 
�D6<G >F?D46<?EO 6 �6EFD<N 6E?54 74 7D4D>< < ?D>65? F4< FD< 
<5EOF4. � 1546 7. $>75=4>DD 6=>6L 5564? 6 �G5D>6=<> >F 65=O 
< >D54<F>D>6 < 6=>6L =4=O? �D6<G4 G65 6 4>?6=>EF< E5>D5F4DO 
< ?5D56>4G<>4. �4 MF>F D47 $>75=4>DD 4>5D4?EO 4> %G?5=<4=4 II 
< 5O? ?D<=OF <<, => <7-74 >F>474 ?D<=OFL <E?4< 7D4D >>474?EO 6 
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FNDL<5. �?>E?54EF6<< 5<G ?><>7 6O=F< =4 E6>5>4G DD4=FG7E><= 
?>E?4==<>, < $>75=4>DD 74=O? ?>4>54NM55 <5EF> G65 ?D< DD4=-
FG7E>>< 46>D5. �D6<G 65, E?D4654?<6> >?4E4OEL =5?D<OF=>EF5= 
<7-74 ?>6545=<O 7D4D4, 65D=G?EO 6 D>4=>= 7>D>4, 745 < 5O? 4>?D>-
L5= 6?4EFO<<.

� 1548 7. �D6<G EF4=>6<FEO 4LO>>=><, 4 G5D57 464 7>44 ?D5-
E6<F5D><, F. 5. E6OM5==<>><, GF>, >474?>EL, 4>?6=> 5O?> 5O 74-
D4=F<D>64FL 5<G >55E?5G5==GN 6<7=L. �4=4>> ?>?>65=<5 E6O-
M5==<>4 6 �G5D>6=<>5 F>7> 6D5<5=< 5O?> =5746<4=O<: E4<O5 
554=O5 <7 =<E =4E>4<?<EL 6 GE?G65=<< G ?4FD<F<56 < 6 ?GGL5< 
E?GG45 74=<<4?<EL E>7O=EF65==O<< 45?4<<, 4 6 EG4L5< 3 =4D46=5 
E >D5EFLO=4<< >5D454FO64?< 75<?N <?< 4465 ?>4<5F4?< G?<FO. 
�D6<G <75564? ?>4>5=>= GG4EF<, => =54>6>?LEF6> E6><< ?>?>-
65=<5< 4464?> E55O 7=4FL.

� 1553 7. >= EF4=>6<FEO ?<E4D5< 6 >4=F5?OD<<, 74=<<4N-
M5=EO ?D>4465= E>?<, < ?D>6>4<F =4 MF>= 4>?6=>EF< FD< E ?>-
?>6<=>= 7>44. � 44?L=5=L5< >= =5>4=>>D4F=> <5=O? D45>FG, => 
>464O= D47 =5 =4E>4<? G4>6?5F6>D5=<O. � 1562 7. >= ?5D55764-
5F 6 �5=5F<N < EF4=>6<FEO >4?5??4=>< 65=5F<4=E>>7> 5?<E>>?4. 
�><>74NF 5<G ?D< MF>< 5>74FO5 4G5D>6=<F><5 >G?FO, 654GM<5 
F>D7>6?N 6 MF>< 7>D>45, < 57> 4DG7 �5D> �D<<>6<G. � 1566 7., 
=4E>4OEL 6 $?>D5=F<<, �D6<G ?<L5F 65?<>><G 75DF>7G F>E>4=-
E>><G �>7<<> I (151931574) ?OFL ?<E5< (?5D6>5 5O?> GFD4G5=>, 4 
FD5FL5 < G5F65DF>5 ?<LL =4?><<=4?< > ?D54L5EF6GNM<E ?>E?4-
=<OE). � =<E �D6<G ?D54?4745F 75DF>7G E>65DL<FL 7>EG44DEF65=-
=O= ?5D56>D>F 6 �G5D>6=<>5 E F5?LN E65D65=<O 6?4EF< ?4FD<F<-
56 < GEF4=>6?5=<O 45<>>D4F<G5E>>7> D56<<4.

�D54?>65=<5, >>=5G=>, 5O?> 45E>?NF=> E<<5D<G=O<. �5?<-
>><G 75DF>7G 5O? E>65DL5==> =5 =G65= 45<>>D4F<G5E><= ?5D5-
6>D>F 6 �G5D>6=<>5. � F><G 65 MF> >5>EFD<?> 5O 57> >F=>L5-
=<O E E>E54=<<< 7>EG44DEF64<<. �, =4>>=5F, G 75DF>74, G5?>65>4 
6 F5?>< >EF>D>6=>7>, 5O?< ?D>5?5<O E> 74>D>6L5< < E5<L5=: 6 
1565 7. 64>65F �>7<<> ?>E?5 E644L5O E6>57> EO=4 G5E4? <7 $?>-
D5=F<< E <>?>4>= >D4E46<F5= -?5>=>D>=, =4 >>F>D>= >= E>5<D4?-
EO 65=<FLEO. �4<54<=5D ?5D544? > =4<5D5=<OE 75DF>74 57> EO=G, 
GF> ?D<65?> > E>4=44?G < E>5EF65==>DGG=><G G5<=EF6G 75DF>7>< 
?D544F5?O->4<5D4<=5D4. �E5 MF> ?D><EE>4<?> 6 <45-<N=5 1566 7., 
4 �D6<G >5D4M4?EO E ?<EL<4<< > �>7<<> 464 <5EOF4 E?GEFO. �5 
7=4FL >5 MF<E >5EF>OF5?LEF64E, =4E>4OEL 6 $?>D5=F<<, 5O?> ?D>-
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EF> =56>7<>6=>, >4=4>> �D6<G, D474D465==O= ?>6545=<5< 4G-
5D>6=<F><E 6?4EF5=, G65 =5 <>7 >F5=<FL E<FG4F<N.

%?54G5F F4>65 >F<5F<FL, GF> �G5D>6=<> 5O? E4<O< 5?47>-
?>?GG=O< 7>D>4>< =4 6>EF>G=>< ?>55D56L5 �4D<4F<><. � =5< 
5O?< 6E5 5?474 F<6<?<74F<<: 6>4>?D>6>4, 4?F5><, 6D4G<, >>F>DO5 
55E??4F=> ?5G<?< 554=OE. �54>6>?LEF6>, >>=5G=>, 5O?>, => >=> 
=<>>744 =5 6O?<64?>EL 6 >F>DOFO= ?D>F5EF <?< F5< 5>?55 5G=F, 
>4> MF> E?GG4?>EL 6 %??<F5 <?< =4 %64D5.

� E6><E ?<EL<4E > �>7<<> �D6<G 6OEFG?45F >4> F4?4=F?<-
6O= ?<E4F5?L, >EG644NM<= 7?>G?>FD55?5=<O 6?4EF< 6 �G5D>6-
=<>5. �4?D<<5D, >4=4 E?G64=>4 G>D4?4 G >>D45?5EFD><F5?O 600 
4G>4F>6. &>F <75<? 55, 4 >=4 ?D<7=4?4EL, GF> >F44?4 <E E6OM5=-
=<>G. �4G4?< 5<FL E6OM5==<>4, GF>5O 65D=GFL 45=L7<, < 6 >>=F5 
>>=F>6 G5<?< 57>. &>744 E?G64=>4, ?5D56<6 G7DO75=<O E>65EF<, 
?D<7=4?4EL, GF> E6OM5==<> 5O? =5 6<=>64F, 4 >=4 E4<4 E?DOF4-
?4 MF< 45=L7< 6 4><5 E>7O<=4. %?G64=>G ?>E?5 MF>7> ?D>45D64?< 
<5EOF ?>4 4D5EF><, 4 ?>F>< >F?GEF<?<.

�O? E?GG4=, >>744 >D5EFLO=<= G5<? <>FO7>= 4DG7>7> >D5-
EFLO=<=4 < E>DO?EO. &>744 ?4FD<F<=, 7>E?>4<= G5<F>7>, =4EF>O?, 
GF>5O 5D4F4 G5<=FO, 5EF5EF65==> =< 6 G5< =5 6<=>6=>7>, FD<6-
4O ?>465D7?< 5<G564=<N, GF>5O G5<=F4 7=4?, GF> 7=4G<F ?>4=OFL 
DG>G =4 E?G7G 5?47>D>4=>7> G5?>65>4.

�O?< 6 57> ?<EL<4E < <5=55 E5DL57=O5 >56<=5=<O: =4?D<<5D, 
4G5D>6=<F>4O 6?4EFL ?>E>G?<?4EL =4 ?>44D>< E6><< E>N7=<>4< 
<E?4=F4< <?< 4G5D>6G4=5 =54>EF4F>G=> 4>F<6=> L?<>=<?< 74 
FGD>4<< 6 ?>?L7G ED<EF<4=.

�G56<4=>, GF> >L<5>< 6?4EF5= 6 �G5D>6=<>5, 4465 6>?<N-
M<5, =5 <>7?< ?D<6?5GL 6=<<4=<5 �>7<<>, < �D6<G, =5E<>FDO =4 
6E5 E6>5 D474D465=<5 ?D>F<6 M?<FO �G5D>6=<>4, 4>?65= 5O? MF> 
?>=<<4FL. �>, 6<4<<>, ?><<<> D474D465=<O =5 ?>E?54=NN D>?L 
EO7D4?< <5GFO ?<E4F5?O >5 <454?L=>< 7>EG44DEF65==>< GEFD>=-
EF65, GF> E>>F65FEF6>64?> 4GEG 6D5<5=<: &><4E �>D 5O? >47=5= 6 
1535 7., 4 &><<47> �4<?4=5??4 D>4<?EO 7>4 E?GEFO E<5DF< �D6<G4.

�<EL<4 �D6<G4 EF4?< 57> ?>E?54=<< ?>EFG?>><: G5D57 7>4 
?<E4F5?L E>>=G4?EO 6 �5=5F<< ?D< =5OE=OE >5EF>OF5?LEF64E < 
F4< 65 5O? ?>E>D>=5=.

�4D<= �D6<G 6>L5? 6 <EF>D<N ?<F5D4FGDO >4> 4D4<4FGD7: 
46F>D ?4EF>D4?5=, >4=>= FD4754<< <, 7?46=>5, >><54<=. �<5EF5 E 
F5< E6>= F6>DG5E><= ?GFL >= =4G<=4? >4> ?>MF-?5FD4D><EF: EG<-
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F45FEO, GF> 57> EF<E< 5O?< =4?<E4=O 4> >FN5744 6 �F4?<N, F. 5. 
4> 1538 7. �N5>6=4O ?>M7<O �. �D6<G4 >F5=<645FEO =56OE>>>, 6 
=5< 6<4OF ?<LL ?D>4>?64F5?O FD44<F<= �6. �D6<G4 < ,. �5=-
G5F<G4. �4=4>> E4< �D6<G 6>E?D<=<<4? E6>< EF<E< <=4G5 < D4>-
F<G5E>< EF46<? 7=4> D465=EF64 <564G E6><< F6>DG5EF6>< < F6>D-
G5EF6>< E6><E ?D54L5EF65==<>>6. � ?>E?4=<< «�D5E65F?><G < 
6OE>>> F5=<<><G 7>E?>4<=G %45G �<>G?<=>6G» ?>MF ?<L5F:
�>E?GL4= E ?N5>6LN �D6<G4, 
GF> E 6<?>=

posluaaj s ljubavi Dr�icu pri vodi,

� E?46=>= 4G5D465 4=< ?D>6>4<F 
<<?>, 

u slavnoj dubravi ki s vilam dan 
vodi,

% >5< 6>4<? 55E54O =5>>744 

< �6>D5, 
s kim op�i i hodi njekada i D�ore

� ?D54 >5< ,<L>> F>4? E6>< G7>DO i aiako izvodi tana
ac kraj gore.

�D< MF>< E4< �. �D6<G <7445F E6>< ?>MF<G5E><5 >?GEO 6 
1551 7. 6<5EF5 E 46G<O ?4EF>D4?O<< («&<D5=4», «�5=5D4 < �4>-
=<E») < >><54<5= («,GF>4 E> %F4=F5<»). �7445F 6 �5=5F<<, ?>-
E>>?L>G 4G5D>6=<F><= %5=4F =5 D47D5L4? 45D64FL F<?>7D4D<< 
<7-74 >?4E5=<= ?G5?<>4F<= =565?4F5?L=OE <4F5D<4?>6. �744-
F5?LEF6> EF><F 4>D>7>, <, E?54>64F5?L=>, �D6<G 6OE>>> F5=<? 
E6>< EF<E<. �5>>F>DO5 <7 =<E >= 6EF46?O? 6 E6>< ?4EF>D4?<, F4> 
GF> 75D>< 7>6>D<?< =5?>ED54EF65==> >F ?<F4 46F>D4, >4>, =4?D<-
<5D, 6?N5?5==O= �N5<<D <7 «&<D5=O»:

>F ?N56< EFD444N prsi mi svak
as
� 7>D5EF< 65?<>>= O E<5DF< 

>6<44N.
�ute vecu bolest I smrtni jaoh poraz.

$477>D5?>EL ??4<O, GF> 6 4GL5 

?O?45F,
Ljubav ka je u meni smrt mi gore�i,

� >>EF5D <GG5=<= <=5 65F5D 

D474G645F.
Ovi vjetar 
ini oko ognja lete�i.

�E57> E>ED4=<?>EL >>>?> 4644F4F< EF<E>F6>D5=<= �D6<G4. 
�D54?>?4745FEO, GF> =5>>F>DO5 <7 =<E 5O?< =4?<E4=O =5?>ED54-
EF65==> ?5D54 1551 7., >>744 ?<E4F5?L G65 44?5>> 6OL5? <7 N=>-
L5E>>7> 6>7D4EF4. �45EL G65 76GG<F <>F<6 ?5G4?< ?> GE>4OM5= 
<>?>4>EF<, ?D<7=4=<5 EGD>6>= 6?4EF< 6D5<5=<:
&65F5=<5 N=>EF< E 7>44<< 

?D>E>4<F,
Cvit liepe mladosti s godiati odhodi

< >=> 6E5 D44>EF< 74 E>5>= G6>4<F. i s njima radosti svi naae odvodi.
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�?<:
�45 >>744-F> 5O?> ?N5>6=>5 

EFD444=L5,
Ktje mi se njekada i bi mi �udjenje

F4< E5=G4E F4<FEO 4DG7>5 65?4=L5. u srcu mi sada drugo je hotenje.

�4=4>> <765EF=>EFL < E?46G �D6<GG ?D<=5E?< 6E5-F4>< =5 
EF<E<, 4 ?4EF>D4?< < >><54<<. &4>65 >= ?5D565? < ?5D5D45>F4? 
FD4754<N �6D<?<44 «�5>G54». � E>64?5=<N, E>ED4=<?<EL =5 6E5 
57> ?D><76545=<O, 4 <7 E>ED4=<6L<EEO <=>7<5 >>474?<EL ?<L5=O 
>4><E-F> G4EF5= <?< 6>>5M5 5O?< ?D54EF46?5=O 6 >FDO6>4E. �>?-
=>EFLN 4>L?< «&<D5=4», «�5=5D4 < �4>=<E», «,GF>4 E> %F4=-
F5<» («Novela od Stanca»), F. 5. F5 ?D><76545=<O, >>F>DO5 5O?< 
=4?5G4F4=O 6 �5=5F<< 6 1551 7., 4 F4>65 FD4754<O «�5>G54». � >E-
=>6=>< E>ED4=<?4EL ?4EF>D4?L «�D<6G?4» <?< «�?4><D» (�D<-
6G?4 3 <<O 75D>O, �?4><D 3 EO= �G?<4>=4, G �D6<G4 >= >7=4G45F 
«?N5>6=>5 65?4=<5»). �4764=<5 >><54<< «�D<6G?4» <?< «�?4-
><D» 44=O <EE?54>64F5?O<< F6>DG5EF64 �D6<G4.

� =57465DL5==>< 6<45 4>L?< >><54<< «�D>G?<=», «%>G?>=» 
(«Skup») < «�G=4> �4D>5», «�4=45» (4DG7>5 =4764=<5 3 «&D<?G5 
<7 �>F>D4»). �F «�6GE< �5D?5FO» >EF4?>EL E>6E5< =5<=>7>, >F >>-
<54<< «�L5D<=» 3 =5E>>?L>> ?D54?>65=<=, 4 >><54<O «�><5F» 6>-
>5M5 ?D>?4?4.

%F>?L 7=4G<F5?L=O5 ?>F5D< (=5 EG<F4O ?L5E �D6<G4, =4764=<O 
>>F>DOE, E>>D55 6E57>, 6>>5M5 =5 E>ED4=<?<EL) <>7GF 5OFL >5NOE-
=5=O E?5F<D<G5E><< >F=>L5=<5< > EG4>65EF65==O< ?D><76545-
=<O< < 46F>DE>><G ?D46G. �D4<4F<G5E><5 ?D><76545=<O ?<E4?<EL 
?<LL 4?O ?>EF4=>6>< =4 EF5=5, E>FO «EF5=4» MF4 5O?4 65EL<4 GE-
?>6=4: MF> <>7?4 5OFL ??>M44L ?5D54 �=O65E><< 46>DF><, 74?4, 
?D54>EF46?5==4O 7=4F=O<< < 5>74FO<< 4G5D>6G4=4<< 6> 6D5<O E5-
<5==>7> ?D474=5EF64, ?<D4 (F4> =47O645<4O «?<D=4 4D4<4»), <?< 
4465 ?D>EF> G?<F4. �D>D5EE<>=4?L=>7> F54FD4 =5 5O?>; ?L5EO <E-
?>?=O?< ?N5<F5?<, ?D<G5< 65=E><5 D>?< >F4464?<EL <G6G<=4<. 
� �G5D>6=<>5 6 F> 6D5<O 5O?> FD< 4>F5DE><E >>??5>F<64 E =5?>-
EF>O==O< E>EF46><: «�><5F-4DG6<=4», «�4D74D<O» < «�LOD=OE<». 
�5D64O «4DG6<=4», E>EF46?5==4O, 65D>OF=>, <7 ?D>EFOE 7>D>64=, 
EF46<?4 =4 EF5=5 «�><5F4», «�G=4> �4D>5», «&<D5=G» < «%F4=-
F4». &4>, 6 >><54<< «,GF>4 E> %F4=F5<» 75D>< 6E?><<=4NF > «&<-
D5=5». �>F5DE>4O 7DG??4 $4D4 �GG5F<G4 «�4D74D<O» E>EF>O?4 <7 
<>?>4OE 4D<EF>>D4F>6 < ?>EF46<?4 «�4=4G». �5 MF>= «4DG6<=5» 
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G?><<=45FEO 6 >><54<< «�6GE4 �5D?5F4». �, =4>>=5F, «�LOD=OE<» 
G?><<=4NFEO 6 ?D>?>75 «%>G?>7>».

�6F>DE>>5 ?D46> 547<D>64?>EL ?<LL =4 >?D545?5==OE 4>7>-
6>D5==>EFOE. �>E>>?L>G G4EF> F5>EF =5 ?G5?<>>64?EO, F> < 46F>D-
EF6> 5O?> GE?>6=O<. �4?D<<5D, «&<D5=G» �4D<=4 �D6<G4 ?D<-
?<EO64?< �. �5FD4=>6<GG, F4> GF> �D6<G 4>?65= 5O? >?D464O-
64FLEO 6 EF<E>F6>D=>< ?>E?4=<< %45G �<>G?<=>6G, 4 �5FD4=>6<G 
5O? 6O=G645= 4465 =4?<E4FL EF<E>F6>D5=<5, 745 ?D<7=464? ?D4-
64 �D6<G4 =4 MF> ?D><76545=<5. �54L 4?O 4G5D>6G4= E>D>>4?5F-
=<= �. �D6<G 5O? 4LO>>=><, >D74=<EF><, E?G7>= < 74546=<>>< 
<7 E5<L< 54=>D>F>6, G5= 4>< 5O? ?D>44= =4 4G>F<>=5. �>=5G=>, 
6 F4>>< E?GG45 «&<D5=4», 6OE>>> >F5=5==4O ?G5?<>>= < 6?>E?54-
EF6<< ?D<D46=5==4O, ?> E?>64< �.�. �D>5OL56>=, > «?GGL<< 
F6>D5=<O< 56D>?5=E><E ?>MF>6 MF>7> ?5D<>44», 4>?6=4 5O?4 5O 
?D<=44?564FL ?5DG <765EF=>7> < G64645<>7> G5?>65>4.

% ?4EF>D4?LN «&<D5=4» 6>7=<>?< ?D>5?5<O < ?D< ?>?OF>5 
?5D6>= 55 ?>EF4=>6>< 6 1549 7. �D54EF46?5=<5 =4G4?>EL =4 ??>-
M44< ?5D54 �=O65E><< 46>DF><, => ?>4G? E<?L=O= E>?>4=O= 
65F5D 3 < 7D<F5?< D475564?<EL. �DG7>= ?>EF4=>6>5 ?L5EO, 6>7-
<>6=>, ?><5L4?> ?D54EF46?5=<5 G?<G=OE >4=4F>E>4F56, >>F>D>5 
?D<6?5>?> 6=<<4=<5 7D<F5?5=. �4>>=5F «&<D5=4» ?>E?5 DO44 <E-
?D46?5=<= < 4>546?5=<= 5O?4 ?>EF46?5=4 6 1551 7.

«&<D5=G», >4> < 4DG7<5 ?D><76545=<O �D6<G4 ?4EF>D4?L=>7> 
F<?4, E?>6=> =4764FL ?4EF>D4?LN 6 EFD>7>< E<OE?5 MF>7> E?>64. �> 
E?>64< �.�. �D>5OL56>=, «6 XVI 6. 6 %<5=5 5O?< D4E?D>EFD4=5-
=O 4D4<4F<G5E><5 ?D54EF46?5=<O, >>F>DO5 E>54<=O?< 6 E555 G5DFO 
?4EF>D4?L=>= <4<??<< < 7DG5>7> D4DE4. �5D>O<< F4><E ?4EF>D4-
?5= 5O?< 4D>44<==>-M?57<G5E><5 ?4EFGE< < 7DG5O5 6<??4=O». �D< 
MF>< «6 ?4EF>D4?OE �D6<G4 <&<D5=4=, <�5=5D4 < �4>=<E=, <�D<-
6G?4= N<>D 5O? 5>?55 <O7><<, =4?>?=5==O< 4>5DO< >F=>L5=<5< 
> >D5EFLO=4<». �EF5EF65==> F4>65, GF> O7O> <7OE>4==OE ?4EFGE>6 
>F?<G4?EO >F O7O>4 ?D>EF>=4D>4LO. �4=4>> <=>744 6 D5G< 75D>56 
D47?<G=OE ??4=>6 6>7=<>4NF F>G>< E>?D<>>E=>65=<O, GF> D>6445F 
>><<G5E><= MDD5>F. &4>, EE>D4 �G?<4>=4 E >D5EFLO=E><< <4?LG<-
>>< �D47<G5< =4?><<=45F 5474D=GN ?5D5?4?>G, 4 &<D5=4 6 D477>-
6>D5 E F5< 65 �D47<G5< 6545F E55O >4> >5OG=4O 65=M<=4.

� ?D>?>75 >><54<< ?5D54 7D<F5?O<< ?>O6?ONFEO >D5EFLO=5 
�GG5F4 < �5D44. �=< EE>DOFEO <7-74 D4=55 G>D445==OE >>7, 45DGFEO, 
=> 5OEFD> <<DOFEO < 7>6>DOF > 4>EF><=EF64E < >D4E>F4E �G5D>6=<-



66

�<F5D4FGD4 �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< M?>E< $5=5EE4=E4 XV3XVI 65>>6

>4. � >>>=G4F5?L=>< 64D<4=F5 1551 7. > =<< ?>4E>4<F �D<54F, >>F>-
DO=, G6<456, GF> =4D>4 <45F > 4><G %<=<G56<G4, F>65 D5L<? ?D<-
E>54<=<FLEO. �5D44 5<G >5NOE=O5F, GF> 65=G4NFEO �?4E> �D6<G < 
�4D<O %<=<G56<G, 4 =4D>4 E>5D4?EO, GF>5O ?>E<>FD5FL «&<D5=G».

� ?5D6>< 45=EF6<< =4 EF5=5 ?>O6?ONFEO <454?<7<D>64==O5 
?4EFGE< �N55=>> < $44<<? ($44<<>), >>F>DO5 <MGF E6>57> 4DG74 
�N5<<D4: 654L F>F <>65F ?>>>=G<FL 6<7=L E4<>G5<=EF6>< <7-74 
557>F65F=>= (>4> 5<G >465FEO) ?N56< > 6<?5 &<D5=5. � 44?L=5=-
L5< ?>O6?ONFEO &<D5=4 < �N5<<D, >>F>DO= 55 =5 74<5G45F. �N5-
<<D 7>F>6 74>>?>FLEO <5G><, => 6<?4 >55M45F 5<G E6>N ?N5>6L. 
� MF> 6D5<O =4 EF5=5 ?>O6?O5FEO E4F<D < E>G5F EE64F<FL &<D5=G. 
&<D5=4 G55745F, 4 �N5<<D GEFD5<?O5FEO 74 E4F<D><, GF>5O E?4EF< 
E6>N 6>7?N5?5==GN.

�> 6F>D>< 45=EF6<< &<D5=4, =4E>4OEL G 6>4O (>=4 6<?4 <EF>G-
=<>>6 <?< >75D), 6OD4645F 55E?>>>=EF6> 74 EG4L5G �N5<<D4, 654L 
E4F<D <>65F G5<FL 57>. � MF> 6D5<O ?>O6?O5FEO >5OG=O= <>?>-
4>= ?4EFGE �<?5=>>, >>F>DO= =4G<=45F =47>=?<6> GE46<64FL 74 
6<?>=. &<D5=4 5D>E45FEO 6 6>4G, 4 �<?5=>> 6E5 7>65F 55. �45EL 
?>O6?ONFEO EF4D<> $444F, 6OEFG?4NM<= E 7DG5O<< < >><<G5E><-
<< =4?44>4<< =4 ?N5>6L, 4 F4>65 <4FL �<?5=>> %F>==4, 7>6GM4O 
EO=4 4><>=. $444F E>65FG5F %F>==5 =4=F< 4?O �<?5=>> =4EF>O-
MGN >5OG=GN 65=G, =4 GF> F4 >F65G45F >><<G5E><< >5?<G5=<5< 
<>?>456< < >F?D46?O5FEO 74 ?>4<>7>=, GF>5O =4=F< EO=4.

� FD5FL5< 45=EF6<< EF4D<> $444F 6 =4>474=<5 74 E6>< E?>64 > 
?N56< ?>D465= �G?<4>=>< < EFD4EF=> 6?N5?O5FEO 6 &<D5=G. �D5-
EFLO=5, >F?D46<6L<5EO =4 ?><E>< �<?5=>>, G6<456 6?N5?5==>7> 
EF4D<>4, 6 EFD4E5 D475574NFEO, >?4E4OEL ?>4>5=>= EG4L5O.

� G5F65DF>< 45=EF6<< DO4>< E $444F>< ?>O6?O5FEO 57> EO= 
<4?LG<> �D46<G < 7D>7<F >F><EF<FL �G?<4>=G, => F>F D4=<F EFD5-
?>= ?N56< < 57>. � 44?L=5=L5< 6?N5?5==O= E4F<D EF4?><645FEO 
E �N5<<D>< < 64?<F 57> =4 75<?N G44D>< >4<=O, F4> GF> N=>L4 
F5DO5F E>7=4=<5. �>O6?O5FEO &<D5=4. '6<456 �N5<<D4 =4 75<?5 < 
?>?474O, GF> >= G<5D, >=4 E4<4 F5DO5F E>7=4=<5.

� ?OF>< 45=EF6<< �N5<<D, ?D<4O 6 E55O < G6<456 =5?>46<6-
=GN &<D5=G, E>G5F ?>>>=G<FL 6<7=L E4<>G5<=EF6><, >4=4>> 57> 
E?4E4NF 4DG7LO. � 44?L=5=L5<, ?>E?5 >><<G5E>>= ?>F4E>6>< 74 
DG>G &<D5=O <564G 6E5<< 75D>O<< ?D><76545=<O, &<D5=4 7>6>-
D<F > E6>5< 6O5>D5 < 65?4=<< G=F< E �N5<<D>< 6 7>DO. �>E?54-
=<< E> 7D<F5?O<< ?D>M45FEO �G?<4>=.
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�D>F<6>?>EF46?5=<5 < 6 F> 65 6D5<O E>G5F4=<5 6>76OL5==>-
7> < =<7<5==>7> ??4EF>6 45=EF6<F5?L=>EF<, 557GE?>6=>, D>644?> 
>><<G5E><= MDD5>F. �E56?4EF<5 ?N56<, �G?<4>=4 5O?> >G56<4-
=O<, >4=4>>, ?> 74<5G4=<N �.�. �D>5OL56>=, 6 «&<D5=5» ?D>O6-
?O5FEO >?D545?5==>5 ?4D>4<D>64=<5 ?5FD4D><EFE>>= ?>M7<<.

�DG74O ?4EF>D4?L=4O 4D4<4 �. �D6<G4 «�5=5D4 < �4>=<E» 

5O?4 ?D54EF46?5=4 6 1551 7. =4 E644L55 �?4E4 �D6<G4 < �4D<< 
%<=G<G56<G < F4>65 E>45D64?4 6 E555 464 ??4=4: ??4= 6>76OL5=-
=>-<<D>?>7<G5E><= < ??4= 5OF>6>=, «=<7<5==O=», <7>5D464N-
M<= >5OG=OE ?4EFGE>6. � =5 E?GG4==> �D6<G 6>?NG<? 6 =4764-
=<5 ?D><76545=<O E?>6> «>><54<O»: «�>65EFL > F><, >4> 5>7<=O 
�5=5D4 6>E?O?4?4 ?N5>6LN > ?D5>D4E=><G �4>=<EG, ?5D5?>65=-
=4O 6 >><54<N». �D< MF>< E>54<=5=<5 6>76OL5==>7> =4G4?4 < =4-
G4?4 =<7<5==>->><<G5E>>7> 4>?6=> 5O?> ?>4G5D>=GFL >D4E>FG < 
6E56?4EF<5 ?N56<. %4<> ?D><76545=<5 �D6<G4 6>E?D<=<<4?>EL 
>4> 7<<= ?N56<, 7<<= �5=5D5. �6F>D E?46<F 55 >4> 6OEL55 ?D>O6-
?5=<5 >D4E>FO, =4 55 ?<F5 <7D45F =555E=4O G?O5>4, 75<?O >6<645F 
F4<, 745 EFG?45F 55 =>74. �<D, >>DG64NM<= �5=5DG, 3 «65G=O= 
D4=», 5?47>44DO MF>= 5>7<=5 F65F5F 65E=4 < ?D<E>4<F ?5F>.

�<D>?>7<G5E><= EN65F G �D6<G4 FD4>FG5FEO FD44<F<>==>. 
�>744 �4>=<E, GEF46 >F >E>FO, 74EO?45F, 6?N5?5==4O 6 =57> �5-
=5D4 >5D4M45FEO > E6>5<G EO=G 74 ?><>MLN. �EF5EF65==>, GF>, 
?D>E=G6L<EL, �4>=<E 6?N5?O5FEO 6 �5=5DG.

�D< MF>< 6 >F?<G<5 >F «&<D5=O» 75D>< 5OF>6>7> ??4=4 =5 
GG4EF6GNF 6 D476<F<< E>5OF<=, E6O74==OE E �5=5D>= < �4>=<E><, 
4 6OEFG?4NF 6 D>?< 7D<F5?5=. � F> 65 6D5<O >=< < E4<< 45=EF6G-
NM<5 ?<F4, => ?<LL =4 E6>5<, 5OF>6>< GD>6=5. �7=4G4?L=> =4 
EF5=5 ?>O6?O5FEO ?4EFGE �G>>4?4> («�GD44?4>»), >>F>DO= 6545F 6 
7>D>4 <>?>4>7> ?4EFGE4 �DG5<LG, F4> >4> E>5<D45FEO 65=<FL 57> 
F4< =4 <>?>4>= 7>D>64=>5. �G56<4=>, MF> E4<> ?> E555 4>?6=> 
5O?> 6O764FL E<5E 7D<F5?5=, 654L F4><5 5D4>< 6>E?D<=<<4?<EL 6 
�G5D>6=<>5 >4> =5GF> =5=>D<4?L=>5 < 5O?< 4465 74?D5M5=O 74-
>>=><. %4< �DG5<L4 =5 7=45F, GF> 5<G 45?4FL: <>65F 5OFL, EF><F 
?>4>644FL ?N56< 6<?O, 4 <>65F 5OFL, < 65=<FLEO =4 45D565=E>>= 
456GL>5 �5E5?5. �4FL �DG5<L<, 5G4GG< 65=M<=>= >E<>FD<F5?L-
=>=, 6OEFG?45F, >>=5G=>, 74 5D4> EO=4 E D46=>= ?> ?>?>65=<N. 
�4=4>> E4< 75D>= G55645=, GF> 4>?65= 65=<FLEO =4 >D4E46<F5, < 
7>6>D<F > E6>5= ?N56< > �5=5D5. �>=5G=>, 57> 65?4=<5 =5<E?>?-
=<<>, < 6 >>=F5 ?L5EO ?4EFGE< E>>5M4NF, GF> >=< G654GF �DG5<-
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LG < >F?D46OFEO =4 E64455=>5 ?<DL5EF6> > �?4E> �D6<GG. �D< 
MF>< G?><<=4NFEO 75D>< «&<D5=O» $444F < �<?5=>>, =5E?>E>5-
=O5 ?D>F<6<FLEO -D>FG.

%?54GNM4O ?4EF>D4?L=4O >><54<O «�?4><D», <?< «�D<6G-
?4», >4> < «&<D5=4» < «�5=5D4 < �4>=<E», 5O?4 =4?<E4=4 4?O 
F>D65EF65==>7> E?GG4O 3 E644L5O ?4FD<F<O �?4E> �4?5=F<-
=4 %>D >>G56<G4 6 1556 7. �L5E4 E>EF><F <7 ?D>?>74 < ?OF< 45=-
EF6<=. � ?D>?>75 E>>5M45FEO > ?D54EF>OM5= ?D5>D4E=>= E644L55, 
< 745EL 65 �D6<G 6 4GE5 $5=5EE4=E4 E<5L<645F ED<EF<4=E><5 < 
O7OG5E><5 ?>=OF<O, E?46O �D5G<EFGN& �<4=G. �4> < 6 ?D54L5-
EF6GNM<E ?D><76545=<OE, 6>76OL5==O5 <<D>?>7<G5E><5 EF5=O 
G5D54GNFEO E ?D<75<?5==>-5OF>6O<<. �<D>?>7<G5E><= ??4= 
?>E6OM5= 5>DL55 �?4><D4, EO=4 �G?<4>=4, E 6<?4<< 3 456EF65=-
=<F4<<, >>F>DO5 65D=> E?G64F �<4=5. � E>45 5>DL5O 6 ??5= ?>-
?444NF < 6<?4 < �G?<4>=, => 74F5< >> 6E5>5M5<G G4>6>?LEF6<N 
6E5 7465DL45FEO D47<5=>< < GEF4=>6?5=<5< <<D4 <564G �<4=>= 
< �G?<4>=><.

$54?L=>-5OF>6>= ??4= 6 ?4EF>D4?L=>= >><54<< �D6<G4 ?D54-
EF46?O5FEO 5>?55 <=F5D5E=O<. �45EL ?>O6?O5FEO <>?>4>= >D5EFLO-
=<= �D47<G, >E64G5==O= ?N5>6LN > 6<?5, 57> =565EF4 �DG54, >>F>-
D4O >F?D46?O5FEO E?4E4FL E6>57> 65=<E4, G55646L4O <7 �G5D>6=<>4 
>F 7?>= 7>E?>6< E?G64=>4 �<4>4?4 (?>?>65=<5 E?G64=>< 6 �G-
5D>6=<>5 =4 E4<>< 45?5 <4?> G5< >F?<G4?>EL >F ?>?>65=<O D45O-
=<), EF4DO= ?4FD<F<= �D<6G?4, G55646L<= >F E64D?<6>= E?G64=>< 
< 6?N5?5==O= 6 6<?G.

�N5>6L �DG5O > E6>5<G 65=<EG ?D54EF46?5=4 6 E5DL57=OE 
F>=4E: >=4 =5 6<4<F E55O 557 E6>57> ?N5<<>7> < <M5F E6>57> «�>-
D>7>7> =54>D>7>» («Dragi�a nedragog», 745EL �D6<G >><<G5E>< 
>5O7DO645F <<O 75D>O). %4< �D47<G 6 7?G5<=5 4GL< F>65 ?N5<F 
E6>N =565EFG, => =5 6 E<?4E >F>474FLEO >F 6<?O. «�DG54 =57DG54O, 
?D>EF< <5=O& O 6<?5 ?D<=44?56G», 3 >F65G45F >= 456GL>5. �D46-
44, 6 >>=F5 ?L5EO 75D>= ?>4 6>745=EF6<5< E6>57> >FF4 %F4=<L< < 
<4F5D< �DG5O �G>>E46O <7546?O5FEO >F 557G<=OE ?N5>6=OE 65-
?4=<= < 6>76D4M45FEO > =565EF5.

$O4>< E ?4D>= �D47<G 3 �DG5<L4 =4 EF5=5 ?>O6?O5FEO ?4D4 
�<>=4 3 $44<G. ' =<E 6E5 5?47>?>?GG=>, < >=< 6OEFG?4NF 6 
D>?< =45?N44F5?5=. �<>=4 3 ?>4DG74 �DG5O, => >F?<G45FEO >F 
=55 EFD5<?5=<5< >><4=4>64FL <G6G<=>= < 5>?55 7?G5>><< 7=4-
=<5< 6<7=<. �<5==> >=4 >?D545?O5F ?>6545=<5 �D47<G4, GGFL =5 
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>EF46L57>EO 557 �DG5O, ?>E?>6<F5=: «'F> <<55<, =5 ED4=<<, ?>-
F5DO6L<, ??4G5<».

�4>>=5F, �D<6G?4, ?4FD<F<= < 6 F> 65 6D5<O >FL5?L=<>, >E-
<5O==O= 6<?4<<, 4>6>?LEF6G5FEO E?G64=>>= �<4>4?>=. �7546<6-
L<EL >F >4=>= E?G64=><, >= 65=<FEO =4 4DG7>=. �5D47 �D<6G?O 3
E4<O= >D4E>G=O= 6 ?L5E5, =5 E?GG4==> >=4 =4764=4 <<5=5< MF>7> 
75D>O. �F<5G4?>EL, GF> ?D< 57> ?><>M< �D6<G E>F5? ?>465D7=GFL 
>E<5O=<N ?5FD4D><EFE><= E?>E>5 6OD465=<O ?N5>6=OE GG6EF6, 
FD44<F<>==O= 64=D <4<??<<. $5GL 75D>O 3 ?4D>4<O =4 D5GL �N5-
<<D4 <7 «&<D5=O». %4< �D<6G?4 ?D54EF46?O5F F<? E<5L=>7> EF4-
D<>4 («senex comicus»), <765EF=>7> ?> 65=5F<4=E><< >><54<O<, 
745 F4>65 ?4D>4<DG5FEO ?>M7<O ?5FD4D><EF>6 < 745 EF4D5F 556<F 
<=>744 6 ?GEFO=N.

%6>= F5>EF �D6<G =4?>?=O5F =4D>4=O< N<>D><, 6<6O< 
O7O>><, D>644NM<< >><<G5E><= MDD5>F. &4>, >5D4M4OEL > �DG-
55, ?>E?54>646L5= 74 E6><< 65=<E><, �G>>E464 >D4E>G=> 6OD4-
645F =57>4>64=<5 ?>6545=<5< E>6D5<5==>= <>?>456<:

� G > > E 4 6 4 : � GF> FO <=5 745EL EF><LL? �G44 FO ?>L?4, 7>E?>64? �G44 
>F?D46<?4EL?

� D G 5 4 : �D47<G4 O 764?4.
� G > > E 4 6 4 : �64?4 44 =54>764?4& �>F >=<, 456GL>< =O=5L=<5! � ?D>-

L?O5 6D5<5=4, O G65 F>744 74<G65< 5O?4, O E6>57> 7>E?>4<=4 < ?> <<5=< 
=5 =47O64?4, 4 4><4, E>FL EF> D47 5O?4 >5DGG5=4 3 =5 >5DGG5=4, O 65=<EG 
6 7?474 < 677?O=GFL =5 E<5?4 < >F =57>, >4> >F GG6>7>, 5564?4. � >>744 <=5 
<4FL E>474?4: «%<4< FGF!», O E5?4 < F4> ?>>D4E=5?4, GF> >F EFO44 =5 7=4?4 
>G44 45FLEO: F> ?< >>>?> <4F5D< E<45FL, F> ?< >>>?> 65=<E4. � E5=G4E: 
�D47<G4 FO <=5 ?>L?4 ?> ?5EG <E>4FL! �4>>7> F4>>7> �D47<G4? �D47<G 74 
6<?4<< GL5?, 4 FO, 7>D5-7>DL>>5, ?>L?4 5O E>>D5= 4><>=! �GEFL �D47<G 
7>=<FEO 74 F5<, 74 >5< 7>=<FEO.

�5D4M5=<5 > 6<6><G D477>6>D=><G O7O>G 6 5M5 5>?LL5= 
<5D5 ?D>O6?O5FEO 6 >><54<OE �D6<G4, 745 >FEGFEF6G5F <<D <45-
4?L=OE ?4EFGE>6 < 6 ?>?=>= <5D5 ?D54EF45F E4<4 D54?L=>EFL. -F> 
«,GF>4 E> %F4=F5<», «%>G?>=», «�G=4> �4D>5», «�4=45» <?< 
«&D<?G5 <7 �>F>D4» < «�D>G?<=».

� >><54<< «�D>G?<=», =5 EF>?L 7=4G<<>=, >4> 4DG7<5 ?L5-
EO �D6<G4, EN65F >4> 5G4F> 67OF <7 �>>>4GG>. �D>G?<=, EF4DO=, 
5>74FO=, 674>D=O=, =5E45D64==O= G5?>65> < E64EFG=, 6?N5?5= 6 
<>?>4GN 64>6G �=G<FG <, EFD5<OEL 746?445FL 55 D4E?>?>65=<5<, 
=5?D5DO6=> GEFD4<645F >>>?> 55 4><4 E>4=44?O. �4=4>> >= =5 E>-
G5F =4 =5= 65=<FLEO, F4> >4> 6 >4G5EF65 GE?>6<O 74>?NG5=<O 5D4-
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>4 >= 4>?65= 74??4F<FL D>4=5 65=M<=O EF> 4G>4F>6. &>744 D>4-
EF65==<>< �=G<FO =4=<<4NF =5>>57> >>?4G=4, >>F>DO= 6 >5?<>5 
�D>G?<=4 ?>4?<EO645F 6E5 =5>5E>4<<O5 4?O E644L5O 5G<47<, 6 
F> 6D5<O >4> =4EF>OM<= �D>G?<=, =5 6 E<?4E 46<=GFLEO, =45?N44-
5F 6E5 MF> E> EF>D>=O. � >>=F5 75D>= 6O=G645= ?D<7=4FL E45?>G < 
6E5 74>4=G<645FEO 5?47>?>?GG=>.

� >><54<< «�4=45», <?< «&D<?G5 <7 �>F>D4», F>65 6<4=4 
5?<7>EFL > �>>>4GG>. �5=EF6<5 D476>D4G<645FEO, >4> 6<4=> <7 =4-
764=<O, 6 ?D<<>DE>>< 7. �>F>D, GL< 6<F5?< 5O?< >5N5>F>< =4-
E<5L5> 4G5D>6G4=. �5D>= >><54<< ?<L5= 646=>= 4?O <G6G<=O 
E?>E>5=>EF<, < 57> 6E5 6D5<O >5<4=O645F 57> 65=4 �4=45. �G6 
?>EF>O==> ?OF45FEO G?<G<FL 55 6 =565D=>EF<, => E<FG4F<O 6E57-
44 E>?44O645FEO F4>, GF> 6<=>64F >>47O645FEO &D<?G5. �4?D<<5D, 
�4=45 =>GLN >F?D46?O5FEO =4 ?N5>6=GN 6EFD5GG, < &D<?G5, G7-
=46 >5 MF><, 74?<D45F 465DL, GF>5O G?<G<FL 65=G 6 =565D=>EF<. 
�4=4>>, >>744 >= E4< 6OE>4<F =4 G?<FG, 65=4 F4=>>< ?D>5<D45FEO 
6 4>< < G65 E4<4 74?<D45F 465DL, 4 74F5< <7 >>=4 DG745F <G64 >4> 
?LO=<FG < 5D>4O7G.

� 4DG7>= E<FG4F<< &D<?G5 E?OL<F, >4> E6>4=<F4 �=<EG?4 
4>7>64D<645FEO > ?N5>6=>= 6EFD5G5 �4=45 E> L>>?L=O< GG<-
F5?5< �D<E>< 6 F5<=>= >><=4F5, < >F?D46?O5FEO FG44, GF>5O =4 
<5EF5 ?D5EFG??5=<O G?<G<FL =565D=GN. �4=4>> >>47O645FEO, GF> 
6E5 745EL ?>4EFD>5=>: DO4>< E �D<E>< >>47O645FEO 57> E>5EF65=-
=4O 65=4, 4 &D<?G5 >?OFL ?>465D745FEO >E<5O=<N. � >>=F5 >><5-
4<< &D<?G5 ?D<7=45F E6>N «6<=G»: «�4=45, O 6<=>64F, ?D>EF<. 
�D>LG ?D>M5=<O. �>744 65EL E65F F65D4<F, GF> O 6<=>64F, 7=4G<F, 
O 6<=>64F&».

� >><54<< ?><<<> E<FG4F<= E &D<?G5 <=>7> =5>6<44==OE 
EN65F=OE E>4>6. &4>, 6OOE=O5FEO, GF> FGD>>, >>F>DO= =4DO4G E 
�?<E>< GE46<645F 74 �4=45, 3 55 5D4F, G6545==O= 5M5 6 45FEF65 
6 GG6<5 >D4O. � E?G64=>4 �4=4O �4F4, 6EFD5G4NM4OEO E> EF4DO< 
�>=><, GF>5O 6?>E?54EF6<< L4=F46<D>64FL 57> >4> =4E<?L=<>4, 
>>47O645FEO 57> 4>G5DLN.

�><54<O «%>G?>=» 5O?4 =4?<E4=4 >4> ?>4D464=<5 �?46FG. 
�> E?>64< E4<>7> �D6<G4, >=4 «6EO G>D445=4 <7 >4=>= >=<7<, >>-
F>D4O EF4DL5 E4<>= EF4D>EF<». �>=5G=>, D5GL <45F, 6 ?5D6GN >G5-
D54L, > EN65F5 < > 6O5>D5 75D>56. %>G?>= EF4D<> =4E>4<F >?44, 
=44 >>F>DO< 4D>6<F 6E5 6D5<O, < ?5D<>4<G5E>< ?5D5=>E<F 57> E 
<5EF> =4 <5EF>, E?DOF46 6 ?>E?54=<= D47 6 7D>5=<F5. �D< MF>< 
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E>G?5F E>5<D45FEO 6O44FL E6>N 4>GL �=4D<4=G 74 5>74F>7> < EF4-
D>7> �?4F<>G<4, ?>E>>?L>G F>F =5 FD55G5F ?D<44=>7>. �4=4>> �=-
4D<4=4 F4==> >5DGG<?4EL E <>?>4O< �4<<?><. %<FG4F<O >465FEO 
=5D47D5L<<>=, >4=4>> E?G74 �4<<?> ?> <<5=< �G=G> ?>4E<>-
FD5?, >4> E>G?5F ?DOG5F E6>= >?44, < G>D4? E>>D>6<M5, E>>5M<6 
>5 MF>< E6>5<G E>7O<=G.

� 44?L=5=L5< E?54G5F D477>6>D �4<<?> E >FF>< �=4D<4=O, 
745 >464O= <7 75D>56 7>6>D<F > E6>5<, >6< ?D> >6>. %F4D<> FD5-
5G5F, GF>5O <>?>4>= G5?>65> >F44? F>, GF> 67O?, 4G<4O > >?445, 
4 �4<<?>, <<5O 6 6<4G �=4D<4=G, GF65D6445F, GF> ?GEFL G =57> 
>EF4=5FEO F>, GF> >= 67O?. $<=4? >><54<< GF5DO=, >4=4>> =5FDG4-
=> 4>7444FLEO, GF> ?L5E4 �D6<G4 74>4=G<645FEO F4> 65, >4> < G 
�?46F4.

�>=5G=>, �D6<G =5 E?54>64? EFD>7> 74 �?46F>< 4465 6 EN-
65F5: ?N5>6L �4<<?> < �=4D<4=O G =57> 3 MF> ?D>O6?5=<5 7?G-
5>>>7>, <E>D5==57> GG6EF64, 4 =5 E?54EF6<5 E?GG4==>= E6O7<, >4> 
G �?46F4. �F<>ED5D4 6 >><54<< 3 4F<>ED5D4 �G5D>6=<>4 XVI 6., 
O7O> ?L5EO E>G=O= < 74?><<=4NM<=EO. &4>, D47?<G=>5 6<45=<5 
<<D4 E>D>L> ?5D5445F 4<4?>7 46GE E?G64=>>: EF4D>= �4D<6O < 
<>?>4>= �DG5O.

� D G 5 4 : �E, 74G5< <=5 EF4DO= <G6! �= F> >4L?O5F, F> E>4<FL =5 <>65F, 
G6 =5 7>6>DO >&

� 4 D < 6 4 : 'F>, 7>D5 <>5, =5 7>6>DO >& ?
� D G 5 4 : � 6>F GF> =5 <>65F ?><7D4FL E =565EF>=.
� 4 D < 6 4 : �E, GF>5 F555 =4<7D4FLEO! �<4=>, GF> < 6 F55O 55E 6>L5?, >4> 

< 6 4DG7<E D476545=>>.

�<6>= D477>6>D=O= O7O> ?D<EGM < >4=>4>F=>= >><54<-
<-D4DEG 6 EF<E4E «,GF>4 E> %F4=F5<». �=, 557GE?>6=>, E?>E>5-
EF6G5F ?>O6?5=<N D54?<EF<G5E><E 5OF>6OE 74D<E>6>>, 65D=><G 
>FD465=<N =D46>6 6 �G5D>6=<>5 6 E5D54<=5 XVI 6. �GE M?>E< 
?D>O6?O5FEO < 6 5?<7>EF< ?L5EO >4D=464?L=>= <7D5, EF>?L 646=>= 
4?O $5=5EE4=E4. �4>>=5F, E?54G5F >F<5F<FL ?E<E>?>7<G5E>GN 4>-
EF>65D=>EFL ?>6545=<O 75D>56, >5NOE=ONMGN, >474?>EL 5O, =565-
D>OF=>5 D476<F<5 EN65F4.

� =4G4?5 ?D><76545=<O ?5D54 7D<F5?O<< ?>O6?ONFEO <>?>-
4O5 ?4FD<F<< �?4E> < �<E>. �5=EF6<5 ?D><EE>4<F =>GLN, < >=< 
6>>DG65=O <5G4<< < M<F4<<, GF> ?D54EF46?O5FEO 44?5>> =5 ?<L-
=<<. �=4G4?5 75D>< =5 G7=4NF 4DG7 4DG74, G7D>64NF >4<= 4DG7>-
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<G < 4465 7>F>6O 6EFG?<FL 6 5>=, E>FO >E=>64=<= 4?O EE>DO =5F 
=<>4><E. �>F><, ?D4644, 6E5 6OOE=O5FEO. �?4E> D4EE>47O645F > 
E6><E =>G=OE ?>E>645=<OE, 4 �<E> 7>6>D<F, >4> >= ?> =>G4< ?> 
65D56>5 E?GE>45FEO =4 G?<FG <7 4><4 >FF4. �D< MF>< �<E> >F<5-
G45F, GF> MF>= =>GLN >= 6<45? 6 7>D>45 >4=>7> E<5L=>7> 6?4E4, 
F. 5. >D5EFLO=<=4-E>>F>6>44, 6>7<>6=> <7 %5D5<< <?< �5DF57>6<-
=O. �D5EFLO=<= MF>F ?> <<5=< %F4=4F ?D<=5E 6 �G5D>6=<> =4 
?D>446G >>7G < EOD, => =<G57> =5 ?D>44?, =5 =4L5?, 745 >EF4=>-
6<FLEO, < D4E?>?>6<?EO G D>=F4=4. �<E> ?D54?4745F E6>5<G F>64-
D<MG EO7D4FL E =<< >4>GN-=<5G4L LGF>G («=>65??G»).

� MF> 6D5<O =4 EF5=5 ?>O6?O5FEO 5M5 >4<= <>?>4>= G5?>65>, 
< �?4E>, =5 G7=46 E6>57> 4DG74 �6<6> �5L<FG, 74O6?O5F: «�>7> 
MF> <O 6<4<<? %5=G4E O =4 =57> =4?44G». �<E> ?>445D6<645F 
4DG74, 4 «=57=4>><5F» 7>F>6 E E>4G >5>D>=OFLEO. �4=4>> 4> 4D4>< 
=5 4>E>4<F. �?4E> < �<E> G7=4NF E6>57> 4DG74 �6<6> �5L<FG, 
>>F>DO=, >4> 6OOE=O5FEO, <7D4? $444F4 6 «&<D5=5».

�6<6> >45F ?>->D5EFLO=E><, < ?>F><G >= 4>?65= EO7D4FL 
7?46=GN D>?L 6 «=>65??5». �>4>=4O > %F4=FG, 75D>= 746>4<F E 
=<< «<G4DO5» D477>6>DO, ?D<EGM<5 ?N4O< EF4DL57> 6>7D4E-
F4, F4> GF> ?D>EF>4GL=O= >D5EFLO=<= 6>EE<M45FEO 57> G<><, 
EF>?L =5E6>=EF65==O< <>?>4O< ?N4O<. �D< MF>< >>47O645FEO, 
GF> �6<6> 3 MF> F>D7>65F, < �D6<G 6 =5E>>?L><E DD474E D<EG5F 
6<7=L < 677?O4O MF>7> E>E?>6<O:
$>4>< O <7 �4F>4 < E>>F>< F>D7GN, S Gacka sam trgovac, govedi 

trgujem,
6<7=LN O 4>6>?5=, =5 E>GG 

4DG7GN,
vri mi prtio lonac, du�an se ne 

ujem,

576G O ?> EGL5, 644?5>5 >F <>DO, putujem na suho, more mi drago ni,
E??N O >4> <?445=5F < =5 7=4N 
7>DO.

spim s uha na uho, zlo mi se i ni sni.

�>E?5 MF>7> �6<6> D4E>DO645F %F4=FG E6>N «F4==G»: >>4-
7O645FEO, >= D4=LL5 F>65 5O? EF4D<>><, => 745EL 6 �G5D>6=<>5 
6 =>GL =4>4=G=5 �64=4 �G?4?O G MF>7> D>=F4=4 6<?O ><>?>4<-
?< 57>. �= F4=F564? < ?<? E =<<<, 4 6 ?>44D>> ?>?GG<? O5?>>> 
(6E?><=<< > «<>?>4<?L=OE O5?>>4E»). &>744 �6<6> 6O?>?7 <7 
E6>5= EF4D>= >>6< >4> 7<5O, G =57> >F64?<?4EL E544O 5>D>44, >= 
65EL ?>>DO?EO <>?>4>= >>65=. �4=> ??>E> 4?O �6<6>: EF4D4O 
65=4 F5?5DL 57> =5 ?D<=<<45F, E5D4<FEO < 7>=<F ?D>GL.



73

�D4<4FGD7<O �G5D>6=<>4 < �4?<4F<< XVI 65>4. &6>DG5EF6> �4D<=4 �D6<G4

%F4=4F, GEF46L<=, 74<GG5==O=, D47>G4D>64==O= < =4<6=O= 
?> ?D<D>45 < 6 E<?G E6>57> E>F<4?L=>7> ?>?>65=<O (4?O 4G5D>6-
G4= >D5EFLO=5 6E5744 5O?< 6>??>M5=<5< 7?G?>EF<), 6E5<G 65D<F. 
&5< 5>?55 GF> �6<6> 4> MF>7> <><5=F4 6OE>47O64? <OE?<, E>-
76GG=O5 57> ?D54EF46?5=<O< > 6<7=<, 4 G %F4=F4 <>?>44O 65=4. 
� F><G 65 <<5==> E57>4=O < <<5==> 745EL, G D>=F4=4, 4>?6=O 
?>O6<FLEO 6<?O, >>F>DO5 E<>7GF ><>?>4<FL %F4=F4.

� MF> 6D5<O ?> G?<F5 <4GF ?N4< 6 <4E>4E < 55?OE >45644E, < 
4DG7LO< 5OEFD> G445FEO G7>6>D<FL <E EO7D4FL D>?L «6<?». «�<?O» 
6=4G4?5 ?G74NF %F4=F4, 7D>7O >5D4F<FL 57> 6 ?F<FG <?< 6 5?>EG, 
4 ?>F>< D57>> <5=ONF E6>< =4<5D5=<O < E>7?4L4NFEO ><>?>4<FL 
EF4D<>4. �>4>5=O= ?5D5E>4 =4EFD>5=<= 4>?65= >F5<FL G %F4=F4 
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�GGL<< ?D><76545=<5< �D6<G4 EF4?4 >><54<O «�G=4> �4-
D>5» (1550), 6OE>4OM4O 74 D4<>< «MDG4<F=>= >><54<<». � ?D>?>75 
?<E4F5?L GEF4<< G5D=>>=<6=<>4 ?> <<5=< �?<==O= �>E 7>6>D<F 
> ?N4OE «=475<?L» (4>5DOE, 4>EF>==OE) < ?N4OE «=4E64>» (7?OE, 
<E?>DG5==OE), 4 F4>65 > F5E, 6 >>< E>54<=<?<EL 4>5D> < 7?>. �D4-
<4FGD7 =5 =4455FEO <E?D46<FL ?N45= ?>D>G=OE («�N4< =4E64> 3 
MF> ?N4< =4E64> < >EF4=GFEO F4>>6O<< 4> %G44»), >4=4>> >= 6>7-
?4745F =44564O =4 ?N45= «=475<?L», =4 ?N45= 5?47<E, F<E<E, <G-
4DOE. �>7<>6=>, ?>MF><G �D6<G 6 MF>= >><54<< <755745F E4F<DO, 
>5D4M4OEL > ?N4O< FD5FL57> E>E?>6<O, 6<6GM<< 5?47>44DO E6>5<G 
FDG4G < E6>5= 6<7=5==>= <G4D>EF< < <76>D>F?<6>EF<. �>=5G=>, < 
<< =5 GG64O ?D><4E< < >L<5><, 6O7O64NM<5 E<5E 7D<F5?5=, => 6 
>>=F5 >>=F>6 74D46O= E<OE? < FD44<F<>==4O <>D4?L F>D65EF6GNF.

�5=EF6<5 >><54<< D476>D4G<645FEO 6 $<<5 6 N5<?5==O= 7>4, 
>>744 D<<E><= ?4?4 >F?GE>45F 6E5 7D5E<. -F> E>5OF<5 ?D><EE>4<F 
>4<= D47 6 4644F4FL ?OFL ?5F, < ?>F><G 65G=O= 7>D>4 >E4644NF 
F>??O ?4?><=<>>6. -F4 E<FG4F<O ?>76>?O5F �D6<GG ?>>474FL E4-
<O5 D47=>>5D47=O5 F<?O < 4G5D>6G4=, < 6<F5?5= �4?<4F<<, < 
<=>EFD4=F56. �D< MF>< 6OOE=O5FEO, GF> <=>7<5 «<=>EFD4=FO» 3
MF> «=4L< ?N4<», ?<LL E<5=<6L<5 <<5=4. &4>, <765EF=4O 6 $<<5 
>GDF<74=>4 �4GD4 >>47O645FEO GD>65=>>= 44?<4F<=E>>7> 7>D>44 
�>F>D4 < 7>6GF 55 ?>-?D>EF>=4D>4=><G: �4=45. � 55 E?G64=>4 
�5FDG=L5?4 =4 E4<>< 45?5 �<?<F4 <7 �G5D>6=<>4. �4 < <>?>4>= 
«7>E?>4<=» �4D> >>47O645FEO EO=>< F>D7>6F4.
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